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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

B1E1NCİ OTURUM 
1967 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü 

üzerindeki görüşmelere bir üsre devam olundu. 
Saat 14.30 da toplanılmak üzere Birleşime 

ara verildi. 

İKİNCİ OTURUM 
1967 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanarak maddele­
rine geçilmesi kabul olundu. 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi büt­
çeleri üzerinde bir süre görüşüldü. 

Saat 21 de toplanılmak üzere Birleşime ara 
verildi. 

Başkan Kâtip • 
Başkanvekili Minasa 
îsmail Arar Önol Şkar 

Kâtip 
Kars 

Muzaffer Şamiloğlu 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi, 
Cumhurbaşkanlığı ve 
Sayıştay bütçeleri kabul olundu. 
16 . 2 . 1967 Perşembe günü saat 10.00 da 

toplanılmak üzere Birleşime (16 . 2 . 1967) saat 
0,30 da son verildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Minasa 
Nurettin Ok Önol Sakar 

Kâtip 
Kars 

Muzaffer Şamiloğlu 
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B Î R Î N O Î O T U R U M 
Açılma saati : 10,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Ahmet Bilgin 
KÂTİPLER : Kâzım Kangal (Sivas), Bedrettin karaerkek (Tokat) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım; Millet Meclisinin 55 nci Birleşimini açıyorum. 

2. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Otomatik cihazla yoklama yapı­
lacaktır. Beyaz düğmelere basılmasını rica ede­
rim. 

Yoklama işlemi devam ediyor. Yeni gelen 
arkadaşların da katılmalarını rica ederim. 

(Yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN — Görüşmelere başlamak için ye­
terli çoğunluğumuz vardır. Görüşmelere başlı­
yoruz. 

3. — BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1. — Vazife ile yurt dışına giden Adalet 
Bakanı Hasan Dinçer'e, Vuaştırma Bakanı Seyfi 
Öztürk'ün vekillik etmesinin uygun görüldüğü­
ne dair Cumhurbaşkanlığı tezkeresi (3/577) 

BAŞKAN — Tezkereyi okutuyorum. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Vazife ile yurt dışına gidecek olan Adalet 

Bakanı B. Hasan Dinçer'in dönüşüne kadar ken­
disine, Ulaştırma Bakanı B. Seyfi Öztürk'ün 
vekillik etmesinin, Başbakanın teklifi üzerine, uy­
gun görülmüş olduğunu arz ederim. 

Cumhurbaşkanı 
Cevdet Sunay 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulur. 

4. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1967 Bütçe kanunu tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporu ile 1967 yılı Bütçe 
kanunu tasarısında yapılan değişikliğe dair 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu. (Millet Mec­
lisi 1/277; Cumhuriyet Senatosu 1/719) (Mil­
let Meclisi S. Sayısı : 205; Cumhuriyet Sena­
tosu S. Sayısı : 853) 

Ç — Anayasa Mahkemesi Başkanlığı Büt­
çesi : 

BAŞKAN — Anayasa Mahkemesi 1967 yılı 
Bütçesi üzerinde grupları adına söz almış olan 
arkadaşlara söz vereceğim. 

C. H. P. Grupu adına Mehmet Salih Yıldız. 
Buyurun Sayın Yıldız. 

C. H. P. GRUPU ADINA MEHMET SALİH 
YILDIZ (Van) — Sayın Başkan, sayın millet­

vekilleri, Anayasa Mehkemesi Bütçesi üzerinde 
C. H. P. Millet Meclisi Grupunun görüşlerini arz 
etmek üzere söz almış bulunuyorum. 

Halkın kendi kendini idaresi şeklinde tarif 
edilen demokratik Hükümet şeklinde, serbest 
seçimlerle Devlet idaresini çoğunluk partisi de­
ruhte eder. 

Hürriyetlerin teminat altına alınması konu­
sunda şüphesiz bu tarz idare iyi bir vasıtadır. 
Ancak; kâfi olmadığı, bu şekliyle demokratik 
hükümetlerin, hürriyetleri yok etmek konusun­
da çok ileriye gidebildikleri tarihî gerçekler 
arasında yer almıştır. 

Bu mülâhazalar ve gerçekler sebebiyle, kanun 
hâkimiyetini tesis edebilmek daima demokratik 
rejimlerde aranan bir netice olmuştur. 

Bizde de 1950 - 1960 arası siyasi hayat, de­
mokratik hak ve hürriyetlerin çetin münakaşa-
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lariyle geçmiş olup yasama ve yürütme organ­
larının faaliyetlerine bir sınır aranmıştır. Bu 
devrede C. H. P. si, çift Meclis, hâkim teminatı 
gibi anameseleler yanında bilhassa Anayasa 
Mahkemesinin lüzum ve zarureti üzerinde ısrar­
la durmuştur. 10 senelik mücadele, Türkiye'­
mizi 27 Mayıs İhtilâline kadar götürmüştür. 
27 Mayıs İhtilâli bu hava içinde ve bu şartlar 
içinde meşruiyetini kaybetmiş bir iktidara karşı 
yapılmış ve başarıya ulaşmıştır. Bundan sonra, 
tekrar demokratik düzene geçiş hazırlıkları baş­
lamış, bu hazırlıklarda akla ilk gelen husus, 
Anayasa ihlâllerini önlemek için tedbir aramak 
olmuştur. 

Bu meyanda, kanunların, Anayasaya uygunlu­
ğunu temin etmek için, Anayasaya riayet ye­
mim, çift Meclis usulü, kanunların referan­
duma sunulması, Devlet Başkanına veto hakkı 
tanınması gibi tedbirler manzumesinde; bilhassa 
Anayasa Mahkemesi üzerinde karar kılınmıştır. 

Böylece bizde çift Meclis ve malûm şekliyle 
Devlet Başkanına tanınan veto yetkisine ilâve­
ten Anayasa Mahkemesi yoluyla kazai murakabe 
sistemi tercih olunmuştur. 

Nasıl ki, yürütme organının kanunlara ay­
kırı karar ve tasarrufları kazai murakabeye tabi 
tutuluyorsa, yasama organlarının Anayasaya ay­
kırı tasarrufları da kazai murakabeye tabi tu­
tulmuştur, Böylece, Anayasa ile kendisine çizil­
miş olan sınırı aşan bir kuvvet, diğer bir kuv­
vet tarafından durdurulmuştur. Bilhassa, devri­
mizde iktisadi, sosyal ve fikrî sahada • Devlet 
müdahalesi gitgide artmaktadır. Ferdin hak ve 
hürriyetlerini Devlet müdahalesi yönünden te­
minata bağlıyabilmek için, durdurucu güce 
sahip bir kuvvetin önemi büsbütün kendisini 
göstermektedir. 

Türk Milletinin refah ve saadetini, hürriyet 
nizamı içinde tahakkuk ettirmeyi hedef tutan, 
sosyal hakları teminat altına alan ve bu sebep­
lerle Devlet organlarına sosyal müesseseleri 
kurma görevini tahmil eden Anayasamız, 44 sa­
yılı Kanun gereğince ve 28 . 8 . .1962 tarihinde 
bilfiil, çalışmalarına başlıyan Anayasa Mahke­
mesinin görevlerini tadat eylemiştir. 

Anayasa Mahkemesinin görevlerini sayma­
dan evvel bu Yüksek Mahkemenin 6 . 9 . 1962 
tarih ve 1962/23- 22 sayılı kararının bir cüm­
lesini kısaca arz etmek isterim. Bu kararda 
Yüksek Mahkeme şöyle demektedir: «Her han­
gi bir konuda düşünce bildirmekle görevli değil­
dir». Yani Yüksek Anayasa Mahkemesi kendi­
sine bir mesele intikal etmeden evvel istişari ma­
hiyette rey beyan etmez. Bunun dışında görev­
leri şunlardır : 

Kanunların ve T. B. M. Meclisi İçtüzükleri­
nin Anayasaya uygunluğunu denetlemek, bu 
husus Anayasa Mahkemesine iptal dâvası ve iti­
raz şeklindeki başvurmalar ile intikal etin ete­
dir. 

Yüce Divan sıfatiyle, Cumhurbaşkanı dâhil, 
Anayasanın 147 nci maddesinin 2 nci fıkrasında 
yazılı şahısları yargılamak. 

T. B. M. Meclisi üyelerinin yasama dokunul­
mazlıklarının kaldırılması halinde yapılacak iti­
razları inceleyip karara bağlamak, 

Siyasi partilerin malî denetimini yapmak, 
siyasi partilerin kapatılması hakkında açılacak 
dâvalara bakmak. 

Anayasa Mahkemesine, Anayasa gereğince 
verilen bu görevlerin fiilen vazifeye başladığı 
1962 yılından bu yana (gelen, çıkan ve derdest 
bulunan işler olarak) listesini arz etmek isterim. 

İptal dâvalarına ait liste 
Evvelki sene-

Senesi 

1962 
1963 
1964 
1965 
1966 

den devir 

, 
17 
76 
50 
29 

Gelen 

141 
360 
51 
46 
30 
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Yekûn 

141 
377 
127 
96 
59 

Çıkan 

124 
301 
77 
67 
45 

Devrolunan 

17 
76 
50 
29 
14 
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Bir de Yüce Divan sıfatiyle baktığı dâva'arm listesini arz edeceğim : 

Senesi 

1962 
1963 
1964 
1965 
1966 

Evvelki sene­
den devir 

. 
139 

16 
5 
2 

Gelen 

143 
9 

1 
— 
-— 

Yekûn 

143 
141 

17 
5 
2 

Çıkan 

4 
125 

12 
3 
2 

Devrolunan 

139 
16 

5 
2 

— 

Görüldüğü üzere Anayasa Mahkememiz ken­
disine intikal eden işlerde son derece müspet ve 
verimli bir çalışma göstermiştir. 

Temennilerimizi de kısaca arz etmek isterim: 
1967 yılı bütçesinin cari masrafları için geçen 

yıla nazaran 1 000 lira fazlasiylc 2 748 494 li­
ra teklif olunmuştur. 

Bu paranın 330 000 lirası Anayasa Mahke­
mesinin işgal ettiği binanın yıllık icar bedeli ola­
ra!-: ödenmektedir. 

Geçen yıllarda da belirtildiği üzere Anayasa 
Mahkemesinin biran evvel ve şanına yakışır şe­
kilde bir 'binaya kavuşturulmasını, halen namu­
sa it şartlar altında çalıştığı durumdan kurtarıl­
masını bir temenni olarak arz etmek isterim. 

Yıllık icar bedeli olarak ödenen 330 000 lira­
nın bütçemiz için büyük bir yük teşkil ettiğini de 
ifadede fayda vardır. Bu itibarla Hükümetimi­
zin vakit geçirmeden, Anayasa Mahkemesi için 
örnek bir bina inşa ettirmek hususundaki dilek­
lerimizi samimî olarak belirtmekte fayda ve za­
ruret görüyoruz. 

Anayasa gereğince, Anayasa Mahkemesine ve­
rilen görevler meyanında siyasi partilerin deneti­
mini yapabilmesi için gereken sicilleri tutmak ba­
kımından zaruri bulunan kadroların da biran ev­
vel verilmesi gerekmektedir. 

Diğer bir hususu da belirtmeden geçmenin im­
kânı yoktur: Anayasa Mahkemesinde münhal bu­
lunan bir asıl üyelik için Yüksek Senatoda üç 
yıldan beri yapılan seçim bir türlü sonuca vara­
mamıştır. Bugüne kadar 53 tur yapılmıştır. Bu 
hususta bilhassa iktidar partisinin önayak ola­
rak ve anlayış göstererek gereken sonucun biran 
evvel alınmasını temenni ediyoruz. 

Yüksek Anayasa Mahkemesinin; verdiği ka­
rarların mucip sebeplerini vaktinde yazmaması 
bir tenkid konusu olagelmektedir. Bu gecikme­

nin meşru sebeplere dayandığını öğrenmiş bulun­
duğumuzdan bu hususu bir tenkid konusu yap­
mak istemiyoruz. 

Sayın Milletvekilleri, 
Anayasa Mahkemesinin görevlerini arz ettim. 

Bugüne kadar Anayasa Mahkemesi bu görevini 
anameseleler yönünden ne şekilde ifa etmiş­
tir. Hiç şüphesiz bunu öğrenmek isteriz. Bunu 
öğrenebilmek için de Yüksek Mahkemenin verdi­
ği bâzı kararlardan hülâsalar okumak istiyorum: 

Anayasa Mahkemesi 3 . 11 . 1964 tarih, 
1963/152, 1964/66 sayılı Karariyle «Hangi se­
bep ve gerekçelere dayanırsa dayansın Anayasa 
düzeni içinde Anayasaya aykırı bir kanun hük­
münün yürürlükte kalmasına yer verilemez.» de­
mek suretiyle kendisine Anayasa gereğince veri­
len büyük görevi ne derecede ciddiyetle benim­
sediğini ifadede fayda görmüştür. 

Keza, son yıllarda, Türkiyemizde sosyal dâ­
valar, ekonomik meseleler üzerindeki görüşlerin 
çarpıştığı bir ortamda Anayasa Mahkemesinin 
görüşünü huzurlarınıza arz etmeden evvel, Ana­
yasamızın siyasi partiler demokratik rejimin vaz­
geçilmez unsurları olarak gördüğünü, insan hak 
ve hürriyetlerini esas kabul ettiğini, bu düşünce­
lerin neticesi olarak temel ve tatbikatı itibariyle 
yukarıda arz olunan temel ilkeleri esasından 
reddeden aşırı sağ ve aşırı sola kesinlikle ve hiçbir 
tereddüde mahal bırakmıyacak şekilde kapalı ol­
duğunu bilhassa ifade etmek isterim. 

Buna göre konuya avdet ediyorum: 
Anayasa Mahkemesi Türk Devletinin çeşitli 

nitelikleri arasında «Sosyal» vasfını belirtmiştir. 
. 1 . 2 . 1964 tarih 1964/71, 1963/138 sayılı Ka­
rarında «Anayasanın kurduğu sosyal Devlet dü­
zeni» tabirini kullanmıştır. Sosyal güvenlik ko­
nusunda da «Sosyal güvenlik, ekonomik ve politik 
gelişmelerin zorunlu kıldığı bir garanti sistemi-
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dir.» demiştir. Yine 26 . 10 . 1965 tarih, 1965/25-
57 sayılı Kararında sosyal adaletin bir Anayasa 
ilkesi olduğunu 'belirterek «Vatandaşın malî gü­
cüne göre vergi vereceğini» sosyal adalet icabı 
olarak kararında tasrih etmiştir. 

11 . 10 . 1963 tarih ve 1963/124 - 243 sayılı 
Kararında ise aynen şöyle demektedir: 

«Hukuk 'Devleti, insan haklarına saygı göste­
ren ve bu hakları koruyucu, âdil bir hukuk dü­
zeni kuran ve bunu devam ettirmeye kendisini 
zorunlu sayan ve 'bütün faaliyetlerinde hukuka 
ve Anayasaya uyan bir devlettir.» denilmekte ve 
ilâveten aynı mahkeme bu sebeple 11 . 12 . 1964 
tarih ve 1963/138, 1964/71 sayılı Kararı ile «Ana­
yasaya dayanan haklar yine ancak Anayasada 
gösterilen hallerde kayıtlanabilir.» şeklinde bir so­
nuca varmaktadır. 

Sayın Milletvekilleri, 
Yukarda arz etmiş olduğum kararları oku­

makla fuzuli bir iş yaptığıma kaani değilim. Zi­
ra, Anayasa düzenimizin hukuk alanında bekçisi 
bulunan Yüksek Mahkemenin kendisine tevdi olu­
nan görevlerdeki titizliğini ve isabetli görüşlerini 
bütçe müzaekreleri sebebiyle hep birlikte anlama­
mızda büyük faydalar vardır. 

Bu mâruzâttan sonra, aziz vatanımızın bir re­
fah ülkesi haline gelmesini arzu eden insanlar 
olarak ve hiçbir ard fikir taşımadan karşılıklı şe­
kilde vatanperverliğimize inanarak ve hürmet 
ederek malûm bir gerçeği ifade ve tekrarda millî 
menfatler görmekteyiz: 

Demokratik düzenin devamını arzu etmiyeni-
miz yoktur. Bunun için de büvük bir müsamaha 
ile dinlemek lûtfunde bulunduğunuz konuşmam­
da, Anayasa Mahkememizin ehemiyetini ve verdi­
ği kararlarla son derece isabetli davranışlarını 
huzurunuza getirmeye çalıştım. Bütün bu gerçek­
lere ve hukukî teminatlara rağmen, demokratik 
rejimin hiçbir tehlikeye mâruz kalmadan işledi­
ğini veya işliyeceğini temin edebilmiş miyiz? Bu 
suali sormak son derece zaruri; gelip düğümlen­
mektedir. Bu sualin cevabı bizi ister istemez re­
jim yönünden iktisadi durumumuza ve diğer me­
selelere eğilmeye şiddetle zorlamaktadır. 

Sayın Milletvekilleri, 
Bütün vatandaşları hallerinden ve gelecekle­

rinden emin, sosyal güvenlik esasına kavuşturma­
ya mecburuz. Komünizm bir zehir olduğuna gö­
re, bunun panzehiri, hiç şüphe edilmesin ki, va­

tandaşın refah ve sosyal güvenliğinin teminidir. 
Bu, aynı zamanda rejimimizin de devamı için 
anaşarttır. 

Ayrıca: T. B. M. Meclisi üyeleri olarak, Türk 
Milletinin bizlere tevdi ettiği vazifeye ciddiyetle 
sarılmak, milletin ümidi olan bu ulvi müessesenin 
itibarını fiil ve hareketlerimizle muhafazaya ve 
yükseltmeye mecburuz. 

Devlet adamlarının yanlış tutum ve davranış-
lariyle huzur bozucu ortam yaratmaktan titizlik­
le kaçınmaları şarttır. 

Mahkeme kararlarının, hiçbir tereddüde ma­
hal kalmaksızın infazı adalete hürmetin bir ifa­
desi olduğunu bilmeye mecburuz. 

SABAHATTİN BAYBORA (Adana) — O 
mahkeme başka, bu mahkeme başka. 

C. H. P. GRUPU ADINA M. SALİH YIL­
DIZ ((Devamla) — Muhterem arkadaşım yani 
benim kadar mülayim, benim kadar yapıcı bir ko­
nuşmaya da itiraz ederseniz çok hayret ederim. 

BAŞKAN — Lütfen karşılıklı konuşmıyalım 
efendim. 

C. H. P. GRUPU ADINA M. SALİH YIL­
DIZ (Devamla) — Her hangi bir partinin, ku­
sursuz hizmetlerine rağmen bir gün yine milletin 
oyu. ile iktidardan düşeceğini peşinen kabul ede­
rek, «İktidarı terk etmemenin mevcudolmıyan ilâ­
cını» boş yere aramakta vaz geçmesi şarttır. Bu 
ilâcı aramaya koyulan iktidarlar mutlaka huzur­
suzluk amili olacaklarını bilmelidirler. 

İster istemez hu böyle olacaktır. 

BAŞKAN — Sayın hatip iki dakikanız kal­
mıştır. 

C. H. P. GRUPU ADINA M. SALİH YIL­
DIZ (Devamla) — Bitiyor efendim. 

Aklsi talkdirde ve arz olunan bu hususlara 
^iayettsiızlilk halimde, Anayasa Mahkemesinin 
ve diğer müesseselerin yalımız basma demıoikrıa-
tik rejimin devamı için kâfi olmadıklarını ka­
bule mecburuz. 

Mâmzaltıımı bitirirken, Oumhuriyiet Halk 
Partisinin, Anayasa Mahkemesini, rejimimizin 
'daima temel bir direği olarak gömdüğünü bil­
hassa belirtmek isterim. 

Beni dimlemıak lûtfunda bulunduğunuz için 
dıe teşekkürlerimi arz eder, hepinizi Cıımıhuri-» 
yet Halk Partisi Millet Meclisi Gnupoı aıdunıa 
hürımötle selâmlarımı. (Alkışlar) 
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BAŞKAN — Millet Farltfefi Grupu adına Sa­
yın Mustafa Akalım. 

MİLLET PARTİSİ GRUPU ADINA MUS­
TAFA AKALIN (Afyon Karahisar) — Muhte­
rem milletvekilleri Anayasa Mahkemesi bütçesi 
münasebetiyle Millet Partisi Grupunun görüş 
•ve ıtemennilerini kısaca arz edeceğiz. 

Anayasa Mahkemesi, Anayasanın 145 mci 
•maddesi ile ömgörülımıüş vıe mütaakıp maddeler­
le de yetki ve görevleri tesbit edilmiş olup 44 
sayılı Kuruluş Kanununa göre teşekkül etmiş 
Munmaktadır,. 

Bu suretle Türk sdyaısi hayatına yeıni bir 
müessese daha katılmış ve Devletin mühim or­
ganları arasında bir Anayasa kuruluşu olarak 
yer almıştır. 

44 sayılı Kanunun 20 noi maddesinde görev 
ve yetlkileri ayrıca tadadedilen bu Anayasa ku­
ruluşunun işgal eıttiği yüksek mevM, kendili­
ğinden ortaya çıkmaktadır. 

Bu müesseseye mevkii ile mütenasip masraf 
yapmaktan hiç çtekinilmemiştir. Bu noktada kı­
saca tevakkuf edeceğim. 

28 . 8 . 1962 tarihin.:! en yani kurulduğumdan 
(bugüne kadar 628 adedi iptal, 146 adedi Yüce 
Divan olarak 774 dosya gelmiş bunlardan 760 
dosya neticelenmiştir. 

Şimdi arkadaşlar bilbesap, 760 dosyaya ku-
ırulduğunıdan bugüne kadar verilen paraların 
yekûnuma göre ben hesabeıtıtim, bir dosya 10 
bin liraya malolmaktadır. Bunun 120 küsuru 
da kanun gereğince şu veya bu mercilere, ma­
kamlara havale edilmekle yetinilmişıtir. Halen 
elde 14 dosya mevcuttur ve bu semeki bütçe, bi-
aîım Bütçe Karma Komisyonu Başkanının bon­
kör eliyle de 2 748 494 lira. Yine arz edece­
ğim sadece dosya ehemmiyetli değildir, malka-
mın mıühim yeri vardır ama, 14 dosya kalmış­
tır ki, bunu aklınızda tutun, işıte muhterem ar­
kadaşlarımı geçen seme ve bu sene bütün bütçe 
konuşmalarımda mütemadiyen cari harcamala­
rın çok olduğundan yakınmışımdır. Her bütçe 
konuşmamda bu noktaya temas etmişimdir. Ma­
alesef en mütevazi alması gereken meselelerde 
de bu masraflardan kaçınılmıştır. Hem de nasıl, 
'bütçemiz borç. içimde iken. Şu halde bizim bu 
Devlet mekanizması pahalı çalışmalkbadır. Bunu 
kabul etmek lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlar, demin bir arkadaşım 
müdahale etti ve 14 dosya meselesi değildir, 

dedi. Bizim kanaatimiz de odur ki, elde 14 dos­
ya kalmıştır, diye Anayasa Mahkemesinin kal-
dıri'lmasını istiyecıek değiliz her hadde. Biraz 
sabreıtseydi oraya gelecektik. 

Yalnız, yine temas edeceğim, yalnız kira 
masrafı alarak 329 550 lira Mra bedeli olarak 
senelerden beri ödenımektedir. Bu kuruluş 15 
asıl ve beş yedek üyeden müteşekkil bir mıaih-
kemedir, Anayasa Mahkemesi ve onların em­
rindeki memurlar. Ne kadar tutuyor, demek ki, 
bir bina için, 329 550 Mra. Muhterem arkadaş­
larım, takdir edersiniz ki, bu para ile bir sene­
de üç kat alınabilir. Buna da lüzum yak. Hiç 
olmazsa bu kira masrafından kurtulmak için 
bir çare bulunmalı. Meselâ Temyiz Mahkeme­
sinden bir yer, Yüksek Hâkimler Kurulu bina­
sından bir yer veya hiç olmazsa Büyük Millet 
Meclisinin karşiki bloklarımdan bir bina tahsis 
edilebilir. Çünkü kira 329 550 liradır ve bu ara 
değildir. 

Ayrıca bu müessesenin kuruluş meselesinin 
de son duruma göre bir dahıa ele alınması ge­
rekir kanaatindeyim. Şöyle M, kuruluşunda, 
dördüncü maddesinde, Yargıtay, Danıştay ve 
Sayıştaydan, 4 - 3 - 1 olmak üzere üye alını­
yordu. Bir de Senato ve Millet Meclisimden se­
çiliyordu. Meselâ kuruluş kanunumda küçük bir* 
tadilâtla bu müessesenin yalnız çalışması gere­
ken zamanlarda toplanmak üzere Yargıtay, Da­
nıştay, Sayıştay Başkan ve üyelerinden teşek­
kül etmek üzere bu kurul için yine aynı yetki-
lerle mücehhez olarak çalışma imkânını sağlıya-
oak şekilde 44 sayılı Kanunda bir tadilât yapıl­
ması mümkündür. 

Aksi halde bu kuruluş böyle devam eder. 
Biz bu kurumsun mevcudolmasını kabul ediyo­
ruz. Biraz sonra da temas edeceğim gibi, mü­
him fonksiyonları var. Ancak aynı yetkilerle 
ımücehıhez olmak üzere, yine aynı şekilde diğer 
Devlet kuruluşlarından âza almak şarttiyle, baş­
kan ve üyelerinden müteşekkil bir kurul mey­
dana getirmıdk mümkündür kanaaltdndeyim. 

Arkadaşlar, bu meseleye gex^en sene de te­
mas etmiştim. Adalet Bakanı da 44 sayılı Ka­
nunun bir tadilâtla Yüksek Meclise getirilecek 
ğini beyan buyurmuşlardır. Uımarıız M, bu tadi­
lât sözü bizim yukarıda temas ettiğimiz yöne 
matuf olur. Ayrıca, 44 sayılı Kanunda buna pa­
ralel alarak elbette ki, böyle bir değişiklik Ana­
yasa Mahkemesinin kuruluşuna dair alan mıad-



M. Meclisi B : 55 16 . 2 . 1967 O : 1 

denin de küçük bir tadilini gerektirecektir. Onu 
'da Yüce Meclis her halde düşimecıekîtir. 

Muhterem arkadaşlar, bugünkü mer'i mev­
zuata güre Anayasa Mahkemesi diğer arkadaş­
ların da temas ettiği gibi, kanunların, Yasama 
Meclisleri içtüzüklerinin Anayasaya aykırılık­
ları iddiası ile açılan iptal dâvalarına bakmak, 
Yüce Divan olarak vazife görmek, siyasi parti­
lerin kapatılması hakkındaki dâvalara bakmak 
siyasi partilerin hesaplarını denetlemek, yasama 
dokunulmazlığının kaldırılmasına dair Yasama 
Meclislerince verilen kararların iptali dâvaları­
na bakmak gibi yetki ve görevlerle teçhiz edil­
miştir. 

Büyle üstün yetkilere sahip bir müessesenin 
Parlâmento üstünde bir mahiyet taşıdığı akla 
gelebilir. Yalnız, bu üstünlük 44 sayılı Kanunun 
16 ncı maddesine göre, «onlar en yüksek dereceli 
memurun aldığı kadar maaş ve % 60 nisbetinde 
ödenek alır» der ki bu suretle ödenek yönünden 
Parlâmento üyelerinden fazla alırlar. 

Hemen ilâve edelim ki, Anayasa Mahkemesi 
Parlâmentonun murakabesini yapan, bir mües­
sese durumunda değildir. Parlâmento kendi eli 
ile cömertçe yetkilerini özerk müesseselere da­
ğıtmış olmakla beraber, gene de kayıtsız şartsız 
hâkimiyetin yegâne mümessilidir. 

Anayasa Mahkemesi, demokratik rejimlerde 
düşünülebilen bir kuruluştur. Ancak her demok­
ratik rejimde bulunması şart, vazgeçilmez bir 
unsur olarak da düşünülmez. 

Anayasa Mahkemesinin Anayasanın kemaliy­
le teşriî hayattaki hâkimiyetini ayakta tutmak 
gibi mânevi bir fonksiyonu vardır. 

Anayasanın hâkimiyeti fikri, devir devir or­
taya atılmış, kanunların Anayasaya aykırı olup 
olamıyacağı üzerinde durulmuştur. 

Bâzı devletler bunu umumi mahkemelere bı­
rakırken, bâzı devletler Anayasa mahkemeleri 
yolu ile halle çalışmışlardır. 

Bâzı devletlerde ve meselâ Fransa ve İsviç­
re'de olduğu gibi, kanuniyet kesbetmeden dene­
time tâbi tuttukları halde, bâzı devletler (Al­
manya - İtalya gibi), kanuniyet kesbettikten 
sonra denetleme yolunu tercih etmişlerdir. Bizde 
de durum böyledir. 

Kimi devlet iptali, müddetle mukayyet kıl­
mış, kimi devlet, müddetle mukayyet kılmamış-
tır. 

Anayasa Mahkemesinin tarihî gelişimi üze­
rinde fazla dur m ıy arak yeri gelmişken bir neb­
ze de bizzat Anayasaya temas etmek istiyoruz. 

Sayın arkadaşlar, geçen sene de bütçe mü­
nasebetiyle yaptığımız konuşmada; Anayasanın 
bizzat kendi bünyesi üzerinde durmuş, bâzı nok­
sanlıklar, bâzı boşluklar, bâzı hatalar bulundu­
ğuna temas etmiştik. 

Her yeni kanunun, velev Anayasa da olsa, 
noksanlığı, boşluğu olabilir, aksıyan tarafı ola­
bilir. Millî hâkimiyeti temsil eden Parlâmento­
nun bu boşlukları bulması ve takviye etmesi el­
zemdir. Ancak Anayasanın 1 nci bölümünde sı­
ralanmış olan genel esaslara asla ve asla dokun­
mamak şartiyle, diğer usulî meseleleri gösteren 
maddelerde, cemiyetimizin bugünkü gidişine uy­
gun değişiklikler yapılması mümkündür kanaa­
tindeyiz. 

M. P. olarak çift meclis fikrini, Anayasa 
Mahkemesi fikrini hâkimi erin bağımsızlığı fik­
rini ilk defa öne atmış bir parti olarak bunların 
tahakkuk etmesinden memnuniyet duyuyoruz. 
Bugün artık bu fikirler tahakkuk etmiş durum­
dadır. Anayasada bâzı müesseselere özerklik ta­
nınmış ise de, bunların bâzıları umulan faydalı 
neticeleri vermemiştir. 

Meselâ bugünkü seçiliş tarzına göre, terek­
küp tarzına ^öve Cumhuriyet Senatosunun umu­
lan faydayı sağlamadığını kabul etmek gere­
kir. 

Senatörlerin seçiliş tarzı, ister istemez ken­
dilerini parti gruplarının fikirleri etkisinde bı­
rakmaktadır. Bunlar tesirden uzak olmalıdırlar. 

Tabiî ve Kontenjan senatörlerinin de bu du­
rum muvacehesinde fazla rolleri olamamaktadır. 

Hele bu Tabiî senatörlerin durumuna günün 
birinde eğilmek, gerekir. 

Diğer taraftan, Senatoda, değiştirilen kanun 
veya maddelerinin, Millet Meclisinde ısrar edil­
mesi halinde Senatonun fonksiyonu büsbütün 
kaybolmaktadır. 

Anayasamıza <göre Bütçenin evvelâ Senatoda 
konuşulması, sonra Millet Meclisine gelmesi de 
zaman israfı, mesai israfı, kâğıt israfına yol aç­
maktadır. 

Bu çözüme Bütçe Karma Komisyonunda da 
temas edilmiş, «mademki bütçe için Bütçe Kar­
ma Komisyonu olarak müştereken çalışılmıştır, 
yine 'genel müzakerelerinin de Birleşik toplan-
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tıda yapılması pekâlâ mümkündür» diye konu­
şulmuş ki, ben de bu fikre iştirak ediyorum. 

Böyle olursa - ki, nitekim dün başımıza gel­
di, saat 24 e geliyordu - hâlâ dünkü programı 
bitirememiştik. Bu yüzden de Sayın Başkan Ana­
yasa Mahkemesi Bütçesinin dünkü programda 
olmasına rağmen, bugüne bırakılmasına vaktin 
gecikmiş olması yüzünden karar verdi. Bu me­
seleler yılda tam olarak bir defa denetime tabi' 
tutulabiliyor âdeta. Vakıa söz olarak kalıyor, 
zapta geçmekle kalıyor, ileriki nesillerin okuma­
sı için birer vesika olmaktan ileri gitmiyor ama, 
yine de insan hiç olmazsa bir yıl bekleyişinin ne­
ticesini almak veya söylenmesini arzu ettr'ği söz­
lerin burada ifade edilmesi için fırsat verilmesi 
gerektiğine kaâni oluyor. Bu itibarla, söze baş­
larken arz ettiğim gibi, bir taraftan Senatoda ve 
ayrıca da 14 gün içinde Meclisten jet sürati ile 
bütçelerin müzakeresinin yapılması durumu da 
yine değişiklik yapılmak suretiyle burada mü­
kemmel olarak Birleşik Toplantıda enine ve bo­
yuna görüşülmesinin hiç olmazsa 25 gün konu­
şulup meselelerin aydınlanmasının daha faydalı 
olacağı kanaatindeyim. 

Yine hu cümleden olarak, Anayasa tun özellik 
ımmdığı üniversiteler, fakülte olan hastaneler, 
TRT ve saire müesseseler, milletin arz ve te-
ınayüllerindeıı dışarı çıkmamaları akıl ve man­
tık iuabı iken, Anayasanın verdiği özelliği ba­
şıboşluk telâkki ederek diledikleri gibi, keyif­
lerinin istedikleri gibi, ıniiletin arzularına rağ­
men 'hareket etmemelidirler. 

Anayasa, millet hayrına olmıyan bir mües­
seseye yaşama hakkı tanıyamaz. Bunu kafala­
rına koymalıdırlar. 

Biz Parlâmento üyeleri, milletin temsilci­
leri olarak, onlar namına muhtar hastanelerden 
yakınıyoruz, faydasız. Üniversitelerden şikâyet 
ediyoruz, faydasız. TRT yi her gün yeriyoruz, 
faydasız. Olmaz böyle şey diyoruz, ama olu­
yor. Bu müesseseler, bu millete, bu milletin 
temsilciliğine, Parlâmentosuna saygılı olmaya 
mecburdurlar. 

Üniversiteler bağımsızdır; güzel ama bu 
hocaların kral kesilmelerini gerektirme'/.. Hoca­
lar, kitaplarını kendileri bastırıp satma malıdır. 
Bizim zamanımızda öyle idi; Sayın Hocam Ni­
hat Erim bilir, bize verilir, biz bastfrırdık. Şim­
di kitap ticareti yapıyorlar. 

Hukuk Fakültesindeki profesör avukatlık 
yapmamalı, Tıp Fakültesindeki profesör, dışar-
da tabiplik yapmamalıdır. Bastırılan kitaplar 
da üniversite kitaplığı tarafından satılmalıdır. 

Sonra, bir mesele daha var; yeni bir fakül­
te kurulurken, başka fakülteden gelen ve işgal 
ettiği kürsüye doçent yetiştirdiğinde o kürsüyü 
doçent iken terk etmesi şart koşulan profesör, o 
'kürsüyü doçente bırakmalıdır. 

Profesör, doçent yetiştirmiyor, yetişmiş do­
çent olduğu halde de demin dediğim gibi, kür­
süyü terketmiyor. 

Keza, profesörler .ayrı iki fakültede iki kür­
sü işgal etmemeli, iki yerden maaş almamalı­
dır, istenirse bunlara misaller verebilirim. Bu­
rada ayıp olur diye isim vermiyorum. 

Muhtar üniversite senatoları da bu gibi iyi 
olmıyan, hoşa gitmiyen meseleleri halletmesi 
lâzımgolirkcn, bigâne kalıyorlar. Onları da dik­
kate davet etmek gerekir kanaatindeyim. Hu­
lâsa Anayasanın kendilerine özerlik tanıdığı 
müesseseler, Anayasanın esprisine ve ruhuna 
saygılı olmalıdırlar. 

BAŞKAN — İki dakikanız kaldı Sayın 
Akalın. 

M. P. GRUPU ADINA MUSTAFA AKALTN 
(Devamla) — Şimdi aziz arkadaşlar, bir nebze 
de Anayasa Mahkemesinin kuruluşuna d'air 
Anayasanın 145 ve 44 sayılı Kanunun 5 nci mad­
desine göz atalım: 

Yasama Meclislerinde yapılan seçimlerde, si­
yasi gruplar kendi fikirlerine yatkın kişilerin 
seçilebilmesini temin gayretinden ister istemez 
kurtulamıyorlar. Bu sebeple de iki yıldır seçim 
bir türlü yapılamıyor. Bütün arkadaşlar da 
aynı şeyden yakındılar. Bu bakımdan bir re­
vizyonun gerektiği bu misallerden de anlaşılı­
yor. Yine 145 nci maddenin 3 ncü fıkrası da 
tatbikatta zorluk yaratmaktadır. 

Yasama Meclislerinin seçim serbestisini kı­
sıtlayıcı mahiyette gördüm bu maddeyi. 

Keza Anayasa 145/1 maddesi ve 44 sayılı Ka­
nunun 6 nci 'maddesindeki Cumhurbaşkanının 
seçeceği iki üyeden birisini nereden, nasıl seçe­
ceği hususu da gösterilmemiştir. Keza 44 sayılı 
Kanunun 57, 58 nci maddesi de karışıklığa yol 
açacak mahiyettedir. 

Bunların da sarahate kavuşturulması gerek­
lidir. 
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Sayın arkadaşlar, Anayasa Mahkemesinin 
T. C. K. nun 141 ve 142 nci maddelerinin Ana­
yasa muvacehesinde mahiyeti ve şümulü hak­
kında verdiği kararla ortaya koyduğu .görüşü 
(Sosyalizmin de, komünizme giden bir yol ol­
duğu kaydı ihtirazımızı koymakla) tasvibeder-
ken bu maddelere daha çok .açıklık verilmesini 
temenniye şayan buluruz. Bizim Anayasamız 
Komünizmi ve komünizm kadar da o yöne yö­
nelmiş olan sosyalizmi reddeder. 

Türk Ceza Kanununun 141 ve 142 nci mad­
delerinin Anayasaya 'aykırı olmadıkları, getir­
diği müeyyidelerle Devletin temel nizamının 
korunduğu, bugün .artık inkâr edilemez, korun­
maktadır. Bu maddeler, Türk Milletinin bugünü 
ve geleceği için en kuvvetli bir teminat olarak 
kalmalıdır. Demokrasinin bu maddelerle han-
çerlendiğini iddia eden gafiller bilirler ki, bu 
maddeler Türkiye'de anarşiyi, karanlık sol 
akımları önlemektedir, demokratik nizamın 
devamına teminat teşkil etmektedir. 

Söz buraya gelmişken Yüce Meclisten özür 
diliyerek dünkü bir hâdiseye temas zorunda 
kaldım. 

Çok Muhterem Maliye Bakanı ve sevdiğimiz 
kibar bakanlardan birisi olan Sayın Cihat Bil-
geban... (A. P. Sıralarından bir üye «Hepsi ki­
bardır») 

BAŞKAN — Müdahale etmeyin efendim, 
rica ederim. 

M. P. GRUPU ADINA MUSTAFA AKALIN 
(Devamla) — Hepsi kibar olabilir, bizim her­
kesi illâ ki kibar görme mecburiyetimiz yok­
tur. Ben kimseden sözümü esirgemeyen bir 
adamım. Sevdiğimi severim, sevmediğimi de 
sevmem. 

Kibardır arkadaşımız ama, kibar olmakla 
'beraber tenkid edeceğim şimdi. Onun için do­
kundum. Düşmanın hançeri adama yara açmaz 
ama, dostun yan bakışı insana yara açar. O 
bakımdan kibar diye taaruz etmek zorunda kal­
dım. Bundan diğerlerinin kibar değil mânası 
çıkmaz herhalde. 

Dün bizim grup adına yapılan umumi ko­
nuşmaları eleştirirken bu konuşmaların işçi 
Partisinin konuşmalarına.. 

A. P. SIRALARINDAN BÎR ÜYE — Pa­
ralelinde. 

MUSTAFA AKALIN (Devamla) — Pek 
paralelinde diyemiyeceğim, çünkü bu sözü 
yakıştıramıyorum. Ona yakın mânada değer­
lendirince ben yerimden müdahale etmek zo­
runda kaldım. 

Muhterem arkadaşlar, M. P. programının 
16 nci ve 18 nci maddelerinde iktisadi gö­
rüşü açıklanmış. Öyle bir görüş ki, A. P. nin 
bugünkü özel sektöre verdiği yerden daha 
fazla yer vermiş bulunuyoruz. Yalnız btfv 
zim farkımız ki, buraya yine nokta koyarak 
izah etmek isterim. 

Biz diyoruz ki, özel sektör esastır. Karma 
ekonominin özel kısmı esastır, mühimdir. Dev­
let her şeye karışmamalıdır. Ancak Devle­
tin yapacağı ligler ayrıdır. Biz diyoruz ki, bun­
lar devamlı koritröla tabi tutulmalı, başıboş 
bırakılmamalıdır. A. P. diyecek ki, «biz de 
boş bırakmayız» Elbette başıboş bırakılmaz. 
Ama biz M. P. olarak bunu programımıza 
koymuşuz. Bu itibarla Sayın Cihat Bilge-
han'ın bizim konuşmalarımızı o türlü nitele­
mesini, bizim durumumuzu ve rengimizi bildiği 
halde kelimelerden öbür türlü mânayı çıkar­
mak için sıkıştırmış olmasını ve böyle ta­
rizde bulunmasını burada huzurunuzda reddet­
tiğimizi ifade etmek isterim. 

BAŞKAN — Sayın Akalın lütfediniz, müd­
detimin epeyce geçmiştir. Bağlamanızı rica ede­
rim. 

M. P. GRUPU ADINA MUSTAFA AKA­
LIN (Devamla) Efendıim zaten bitiriyorum. Sö­
zümü bitireceğim, zaten Reis Bey de müsaade et­
mediler. 

Anayasa Mahkemesi Bütçesini Allahm Mec­
lise ve m'i'Hete ve Anayasa Mahkemesine hayırlı 
kılmasını temenni ederim. Saygılarımla (Al­
kışlar.) 

BAŞKAN — Y. T. P. Grupu adına Ali Ka-
raban. 

Sayın Karahan Buyurun. 
Y. T. P. GRUPU ADINA ALİ KARA­

HAN (Hakkâri) — Sayın Başkan, muhterem 
milletvekilleri; Anayasa Mahkemesinin 1967 
bütçesi dölayısiyle Y. T. P. nin bu müessese 
üzerindeki öteden beni/ mevcudolan hassasiye­
tini belirtmek üzere huzurunuzda bulunmuş 
oluyorum. 



M. Meclisi B : 55 16 . 2 . 1967 0 : 1 

Anayasa nizamı çok mücadele edilere'k ve 
tuzun yıllar emek verilerek istühsal edilen bir 
neticedir. 1840 da Reşit Paşa Gülhane Hattı 
Hümayunu ile millete karşı ahitnamede bulu­
nurken, bunu yazıya ifrağ edememiş bü­
yük çalkantılar, buna intibaksızlıklar, mem­
lekete Anayasanın tümü ile hâkimiyetini temin 
edememiş, nihayet 1960 içtimai hâdisesinden 
sonra var edilen 27 Mayıs Anayasası Ana­
yasa Mahkemesini, Anayasa nizamına hâkim 
•bir müessese olarak tesis etme'k suretiyle bi­
zim varmamız lâzımgelen istikbalin en mesut 
noktasına götürmüştür. Eğer 1946 da demok­
rasi hareketi yani çifti parti ve çok parti ha­
yatına başlarken o günkü yöneticiler, Anayasa 
Mahkemesini getirebilselerdi, öyle zannediyo­
rum ki, ondan sonra tahaddüs eden acı ve mem­
leket için ıstıraplı olan birtakım olayları peşi­
nen önlemiş olurdu. Bu sebeple kuruluşundan 
beri Anayasa nizamına saygılı ve bu düzenin 
yürütülmesine mücadelede vakfı nefsetmiş 
olan Y. T. P. Anayasa Mahkemesini altı asır 
imparatorluk, 40 senelik Cumhuriyetimizin var­
ması gereken en mesut nokta telâkki etmekte­
dir. Bu sebeple bu mahkemenin, nedeni üze­
rinde onun bugünkü faaliyetlerini köstekleyici 
veyahut bâzı küçük hâdiseler mebde alınmak, 
mehaz alınmak suretiyle onu tahrip yerine, ona 
şükranlarını bildirmek ve yarının, 30 sene son­
raki Türkiye'sinde vatandaşın, aydının, çalı­
şan insanın kendini emniyette hissettiği bir mü­
essese olarak ona bel bağlamasını yollarını hep 
beraber aramak lüzumuna inanmış bulunmak­
tayız. 

Muhterem arkadaşlarım; Bağdatlı Ruhi'nin 
bir gazelinden bir mısra hatırıma geldi. Der k i : 

«Zanneyleme şöyle böyle bir söz 
Gel sen söyle şöyle böyle bir söz.» 

Dünya Anayasa nizamına girebilmek için 
ehramların, Truva harabelerinin, Van'da Sarı 
Süleyman'ın Hoşaf Kalesini seyreden bugünkü 
faniler dün Anayasa teminatından mahrum 
olan beşerin keyfî otoriteler altında nasıl eza­
ya, işkenceye, zulme tabi olduklarını, bu muaz­
zam eserleri insan sırtında, insan emeğinin üze­
rinde yükselten otoriterlerin ta kendisi olduğu­
nu bilirler ve hatırlarlar. Papaların, kıralların 
mücadelesi dünya ve ahretin birbirine üstün­
lük seferberliğini, kıralların papayı ziyaret et­

mek için kışın yalın ayak kendisini afarozdan 
kurtarma mücadelesi gibi beşer hakları üzerin­
de oynanmış kumar oyunlarının bütün açıklık­
ları bugün cemiyetin insanlar için bir ibret lev­
hası, ders alınacak en büyük hâdiselerin ken­
disidir. îşte beşer oradan Anayasanın siyanet 
kanatları altına kendisini atmcaya kadar kanı 
pahasına büyük mücadelelere, büyük fedakâr­
lıklara, büyük risklere girişmiştir. Bu sebeple 
Fransa'da Anayasa insan derisine sarılıdır, in­
san derisine sanlı bu Anayasa insan kanı ve 
emeğinin, insanın hürriyet aşkının hangi badi­
relerden geçtikten sonra bu noktaya gelindiği­
ni en güzel ifade eden büyük bir mâna taşır. 
Bu sebeple parlömanterler olarak çok yeni 
olan müessesemizi bâzı hâdiseleri mebde alarak 
tahrip değil, o müessesenin köylerimize, kentle­
rimize, işyerlerimize, okullarımıza, kışlamıza 
büyük bantlar halinde Anayasanın insan hakla­
rına hürmet ifade eden veciz kelimelerini du­
varlara asmak suretiyle Anayasa eğitimine 
süratle gitmeliyiz. Beşer her türlü fizik kuv­
vetlerin, her türlü keyfî idarenin karşısında bir 
Anayasa düzeninin Türkiye'mizde artık oldu­
ğunu ve bunun da Anayasa Mahkemesiyle te­
minat altında "bulunduğunu bilmeli ve öğren­
melidir. 

Muhterem arkadaşlar, çok önem verdiği­
miz Anayasa Mahkemesinin Senatoda müza­
kerelerini takibederken bâzı arkadaşlarımızın, 
«buraya az iş gelmektedir, ne lüzum var», de­
mek gibi mânası şümullü, ihatası büyük iş hac-
mıyla kıyaslanmıyacak kadar Türk demokrasi­
sinin bekçisi, insan haklarının koruyucusu bu 
müesseseye karşı hafife almak gibi bir psikolo­
ji içinde olduğunu gördük. Millî iradenin 
ekseriyetine sahiholan ve iktidarda bulunan 
paıfti ve Hükümetinden istirhaım ediyoruz. Di­
yoruz ki, Ibir müessese kurulurken mükemmel 
'değildir, mükemmellik tecrübelerin ızalmanın 
Ibir müesseseye verdiği Ibir etikettir, 'bir haktır. 
Tahammül edeceğiz, küçük hataları ıbüyütmiye-
ceğiz ibunları hatasız hale ıgetirmek için maddi 
ve 'mânevi gücümüzü o müessesenin hizmetine 
ve enirine tahsis edeceğiz. Şuna inanmakta­
yız ki, Anayasa Mahkemesi kanunlarımızın 
Anayasaya aykırılığını eleştiren (bir müessese 
olduğu gibi, Anayasa nizamının devamımda da 
en hüyük garanti müessesesidir. Bu müesse-
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şeye iktidar olarak. muhalefet olarak, parlâ­
mento olarak bekamızın teminatı olan bir mü­
essese ıolarak ona (hürmet etmekte hepimiz it­
tifak etmeliyiz. 

Sayın milletvekilleri; "bizim ımüesscsenln ka­
rarları üzerinde veya kendisine .tevdi 'edilen 
'dosyaların çıkışında veya gecikmesinde söyli-
yecok hiçbir sözümüz yoktur. Bu müesseseye 
atanan muhterem zevat bu müessesenin ruhu 
ve metni ile elindeki düzeni idameye mecbur­
dur. Bunda Türik demokrasisinin bekası ve 
hayatiyeti bahis konusudur. 

Yalnız Y. T. P. olarak bâzı temennilerimizi 
burada söylemekle yetineceğiz. 

Arkadaşlarımızın da temas ettiği gibi, Ana­
yasa Mahkemesini şanına yakışır ıblr (binada, 
saygiyle girileıbilen bir müessese haline ifrağa 
süratle ımedburuz. Anayasa fikriyatının bizden 
evvel mülbeşşirleri olduğunu dünyanın kaibu] 
ettiği İngiltere, Fransa ve. Amerika'ya, cari 
[harcamalarda eksikliğini gördüğüm dış seya­
hatler sarfmdaiki higâneliği tenkid etmeme mü­
saade buyurun. Anayasa fi'kri yenidir, Anayasa 
.mânası yenidir, bunu şümulüyle 'kavramak için 
dışa seyahatlerin, dışa adam göndermenin ve 
gerek geniş kütüphane imJkânlariyle gerekse te­
mas yoluyla Anayasa fikriyatının felsefesini bu 
müesseseye hâkim kılmaya 'mecbur (olduğumuzu 
da arz etmekle sözlerimi bitirir, hepinizi Y.T.P. 
ıgrııpu adına hürmetle selâmlarım. (Y. T. P. sı­
ralarından alkışlar). 

BAŞKAN — T. 1 P. Adına .Sayın Âdil Kur-
tel buyurun. 

T. î. P. aRUPU ADINA ÂDİL KURTEL 
(Kars) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı Bütçesi üzerin­
de Türkiye İşçi Partisi Meclis Orupunun gö­
rüşlerini arz etmek için söz almış bulunuyorum. 

1961 Anayasası, demokrasi tarihimizde yeni 
bir dönemin (başlangıcını teşkil eder. Hukuk dı­
şı tutum ve davranışlariyle meşruluğunu yi­
tirmiş bir iktidarın, ımilletin direnme hakkını 
kullanması sonucunda devrildiğini tescil eden 
Anayasamız aynı zehirli tohumların bir daıha 
filizlenmemesi için yeni bir düzenin kurulma­
sını öngörmüş ve bu yeni düzenin korunması 
için gerekli bütün teminat müesseselerini de 
bünyesinde beralber 'getirmiştir. Bir Anayasa 
kuruluşu olan Anayasa Mahkemesi, teşriî ta­

sarruflarla Anayasa ihlâllerini önleyecek temi­
nat .müesseselerinden birisidir. 

Sayın milletvekilleri, bir Anayasa kuruluşu 
olarak kabul edilen Anayasa Mahkemesinin gö­
revinin ve taşıdığı sorumluluğun önemini kav­
rayabilmek için 1961 Anayasasının kurulması­
nı öngördüğü ekonomik, sosyal ve siyasal dü­
zenin nasıl bir düzen olması »gerektiğini bil­
mek mecburiyeti vardır. 

Sayın milletvekilleri; 1961 Anayasası baş­
langıç kısmında da belirtildiği üzere - «insan 
hak ve ıhürriyctlerini, sosyal adaleti, ferdin ve 
toplumun huzur ve refahını gerçekleştirmeyi 
ve teminat altına almayı mümkün kılacak de­
mokratik hukuk devletini bütün hukukî ve sos­
yal temeli eriyle» kur m ayı başiıca amaç (bilmiş­
tir. Asıl teminatını hürriyete, adalete ve fa/ilete 
İşık .evlâtlarının uyanık bekçiliğinde bulan 

nayasamız her şeyden önce insan haklarına 
layanan millî, demokratik, lâik ve sosyal. 'bir 

hukuk_ devletinin 'bütün müesseseleriyle kuru­
lup işler hale getirilmesini öngörmektedir. 

Anayasamız, kurulmasını öngördüğü yeni 
düzenin hukukî dayanakları olan temel ilkeleri 
tespit etmekle yetinmemiştir. Ço'k partili sos­
yal Devlet düzeninin kuruluş yollarını, yapıl­
ması zorunlu olan dönüşüm ve refonmları da 
bir bir göstermiş ve bu konuda Devlete 'düşen 
ödevleri saymıştır. Anayasamız, sosyal Devlet 
ilkesinin tabiî bir icabı olarak mülkiyet hak­
kının kullanılışının toplum yararı aleyhine 
olamıyacağını; topraksız ya da toprağı yeter­
siz olan köylüye 'toprak sağlamak üzere tedbir­
ler alınacağını; kamu hizmeti niteliği taşıyan 
özel teşebbüslerin 'kamu yararı gerektirdiğinde 
devletleştirildbilcceğini; çalışanların insanca ya­
şaması ve çalışma hayatının kararlılık içinde 
gelişmesi için sosyal, iktisadi ve malî tedbir­
lerle çalışanları 'koruyup dcstckliyeceğini; işsiz­
liği önleyici tedbirler alınacağını; Devletin 
çalışanların yaptıkları işe uygun ve insanlık 
haysiyetine yaraşır bir yaşayış seviyesi sağla­
malarına elverişli ve adaletli bir ücret ekle et­
meleri için gerekli tedbirleri alacağını; her­
kesin sosyal güvenlik hakkına sahibolduğunu, 
• )u hakkı sağlamak için Devletin Sosyal Sigor­
talar ve ^Sosyal Yardımlaşma Teşkilâtı kurmak 
ve 'kurdurmakla ödevli olacağını; Devletin her­
kesin 'beden ve ruh sağlığı içinde yaşıya'bilmesi 
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için tıbbî bakını görmesini sağlamakla ödevli 
olacağını; halkın öğretim ve eğitim ihtiyacım 
Devletin sağlıyacağmı kesin şekilde hükme 
bağlamış bulunmaktadır. 

Sayın milletvekilleri; Anayasamız, 'bunlar­
dan haşka tabiî servet ve kaynakların Devletin 
hüküm ve tasarrufu altında bulunduğunu, bun­
ların arama ve işletme hakkının Devlete aklol-
duğunu kalbul ve lirm etmiştir. İktisadi, sosyal 
ve kültürel kalkınmayı plâna bağlıyarak, kal­
kınmanın bu plâna güre -'gerçekleştirileceğini 
açıklıyan Anayasamız, insan hak ve hürriyet­
lerinin 'kamu yararı, 'genel ahlâk, kamu .düzeni, 
sosyal adalet ve millî güvenlik gibi sebeplerle 
de olsa özlerine do'kunulamıyacağını belirterek 
bunların kâğıt üzerinde kalmaması için isçi ve 
dar gelirli kütlelerden yana olan sosyal Devlet 
düzeni içinde gerekli somut tedbirlerin alın­
masını zorunlu görmüştür. 

Beri yandan Anayasamız, bütün bu devrim­
lerin gerçekleştirilmesini emekçi halktan yana 
siyasi partilerin de 'katıldığı çok partili bir 
-demokratik düzen içerisinde mütalâa etmiştir 
Esasen Batı demokrasisi, sermaye kuvvetleri 
karşısında 'emeği 'temsil eden kuvvetlerin vü­
cuda getirdikleri bir denge rejiminden başka 
bir şey değildir. 

iSaym milletvekilleri; Anayasamızın yapıl­
masını öngördüğü sosyal ve demokratik dev­
rimler henüz gerçekleşmemiştir. Dunun başlıca 
nedeni Devlet mekanizmasının bu reformların 
ve dönüşümlerin yapılmasına karşı olan serma­
ye gücünün etkisinden 'kurtarılamamış olmasSi 
ve sermaye güciylc emek gücü arasındaki den­
genin kurulamamış bulunmasıdır. Bu yüzden 
de Anayasanın kurulmasını öngördüğü düzenle 
bugün işi iyen fiili düzen arasındaki uçurum 
her geçen gün biraz daha artmaktadır. 

•Sayın milletvekilleri; bilindiği üzere Ana­
yasamız sosyal Devlet ilkesini benimsemiş ve 
çok partili rejim demokratik 'düzenin vazge­
çilmez bir unsuru olarak kabul etmiştir, ikinci 
maddenin 'gerekçesinde «zamanımızın refah 
Devleti, iktisaden zayıf olan kişileri, bilhassa 
işleri bakımından başkalarına tabi olan isçi ve 
müstahdemleri, her türlü dar gelirli ve yoksul 
kimseleri himaye edecektir. Bu suretle klâsik 
hürriyetler emekçi kitleler için de 'gerçekten ya­
şanılır hale getirilecek ve çalışan geniş halk 

tabakalarının refaha kavuşması sayesinde top­
lum hayatı için daha verimli olmalarını sağla­
mış olacaktır.» denilmektedir. Bundan da an­
laşılacağı üzere sosyal Devlet emekçi kütleleri­
ni çalışan sınıfları koruyan bir Devlettir. 

Sayın milletvekilleri, çok partili bir demok­
rasi düzeni içerisinde Anayasamızda yeralan 
sosyal ve ekonomik hakların gerçekten yaşanı­
lır hale 'getirilmesinde Anayasa Mahkemesine 
büyük görevler düşmektedir. Siyasi iktidarları 
Anayasa çizgisi içerisine çekecek ve Anayasa­
ya ters düşen icraatlarından alıkoyacak olan 
müessese Anayasa Mahkemesidir. 

Sosyal ve demokratik devrimlerin (gerçekleş­
tirilmesinde Anayasa Mahkemesinin siyasi ikti­
dara öncülük ettiğine dair henüz elimizde müs­
pet deliler mevcut değildir. Aksine 6570 sayılı 
Kira Kanununun dar gelirli yurtdaşları ser­
maye çevrelerine karşı koruyan hükümleri iptal 
edilmiş ve Anayasaya rağmen dar gelirli kütle­
ler aleyhine, bir durum yaratılmıştır. 

Anayasanın 20 nci maddesiyle teminat altına 
ılınan dâva da, Anayasa Mahkemesinin, Ana-
vasamızı gereği ölçüde değerlendiremediğini 
açıkça ortaya koymuş bulunmaktadır. 

İLHAMI ERTEM (Edirne) — Sayın Baş­
kan, kararların münakaşası yapılır mı burada.? 
(A. P. 'sıralarından, «Onlar yapar», sesleri) 

BAŞKAN — Lütfen müdahale etmeyin efen­
dim, eok rica ederim karşılıklı kornişim yalım. 

T. t. P. GEUPIT ADTNA ÂDtL KURTEL 
(Devamla) — Sayın .milletvekilleri; Arz ettiğim 
«•'ibi Anayasa Mahkemesinin Anayasanın öngör­
düğü reformların ve dönüşümlerin gerçekleştiril­
mesinde büyük sorumluluğu vardır. Siyasi ikti­
darı Anayasa dışı tutum ve davranışlarından 
vfi7!o;eeirecek ve Anayasa çizgisi içerisine çekecek 
ımıüessseselerden birisi ve hattâ başta galeni Ana-
vasa Mahkemesidir. Anayasa Mahkemesinin gö­
revi bu yönden de daha büyük bir önem taşımak­
tadır. Bu görevin Anayasa Mahkemesince tak­
dir edileceğinden ve siyasi iktidarın Anayasa dı­
şı tuttum ve davranışlarına engel olacağından 
emin olmak istiyoruz. Anayasa Mahkemesinin 
Anayasa çizgisinin dışına düşen tutum ve-dav­
ranışlarının; siyatsi iktidarın cüretini artıracağı 
ve onu yeni Anayasa ihlâllerine sürükliyeeeği 
muhakkaktır. Nitekim Anayasa Mahkemesinin 
Faşist İtalyan Ceza Kanunundan aktarılan ve her 
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yöniyle fikir özgürlüğüne aykırı bulunan 141 ve 
142 nci maddelerinin iptali için açılan dâvada, 
ortaya çıkan Anayasa ve fikir özgürlüğü anlayışı, 
iktidarın cüretini artırmış ve hazırlanmakta ol­
duğu bildirilen yeni tasarılarla Anayasanın çok 
daha gerilere gitmesine sebebolmuştur. 

Sayın Milletvekilleri; Anayasamızın nasıl bir 
düzeni öngördüğünü ve (bu düzenin kurulmasın­
da Anayasa Mahkemesine düşen görevleri kısaca 
belirttikten sonra isimdi de müsaadenizle Anaya­
sa Mahkemesinin kuruluş ve işleyişinde aksıyan 
yönlerine temas etmek istiyorum. 

Anayasa Mahkemesinin ıgörevi, kanunların ve 
T. B. Meclisince çıkarılacak içtüzüklerin Anaya­
saya uygunluğunu denetlemek ve teşrii organı 
bu yoldan murakabe etmektir. Anayasa Mahke­
mesinin ayrıca Yüce Divan sıf atiyle bakacağı iş­
ler de Anayasada tasrih edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri, yalnız şurası muhakkak­
tır ki, teşriî organı sadece çıkarılacak kanunlar 
ve içtüzükler yönünden murakabe etmek teşriî or-
ıganı Anayasa çizgisi içinde tutmak için yeterli 
^olmamıştır. Geçirilen tecrübe ve tatbikat Anaya­
sanın yalnız kanunlar ve İçtüzük çıkarmakla de­
ğil, başka teşriî tasarruflarla da ihlâl edilebile­
ceğini göstermiştir, öteki teşriî tasarruflarla mü­
teaddit kereler vâki olan bu ihlâller Anayasa im­
kân vermediği için Anayasa Mahkemesinin mura­
kabesi dışında kalmış ve Anayasaya uygunluk 
dereceleri tetkik edilememiştir. Millet Meclisi ka-
rariyle Anayasanın 89 ncu maddesi en çok ih­
lâl edilen maddesidir. Bu ihlâlin en taze örneği 
Türkiye İşçi Partisi Millet Meclisi Grupunun 
Genel Kurmay Başkamı Orgeneral Cemal Tural'-
m Anayasaya ve Anayasanın öngördüğü demok­
ratik düzene aykırı emirnamesinin Hükümet ta­
rafından benimsenmiş olması dolayısiyle verilen 
gensoru önergesidir. Verilen bu gensoru önerge­
si Anayasanın açık hükmüne rağmen Millet Mec­
lisinin karariyle müddeti içerisinde görüştürül-
memiştir. 

Sayın Milletvekilleri; Anayasayı bütün mües­
seseleri ve hükümleriyle işler hale getirebilmek 
için teşriî organın bir Anayasa meselesi yarata­
cak tasarruflarını Anayasa Mahkemesinin mura­
kabesine tabi tutmak, Anayasa ihlâllerini önle­
mek için düşünülebilecek tek çıkar yoldur. Esa­
sen Batı devletlerinin bir çoğu Anayasa Mahke­
mesinin murakabesini teşriî organın bir Anayasa 
maddesiyle 'ilgili bütün tasarruflarına teşmil et­

miş bulunmaktadır. Bizde de teşriî organın Ana­
yasa ile ilgili bütün tasarruflarını Anayasa Mah­
kemesinin murakabesine tabi tutmak demokratik 
düzenin muhafazası için zaruri bir yoldur. 

Sayın milletvekilleri; Anayasa Mahkemesi her 
yönüyle tarafsız ve partilerüstü bir kuruluş ol­
malıdır. Anayasanın Anayasa Mahkemesine se­
çilecek üyelerin seçimleriyle ilgili maddesi bu ta­
rafsızlığı ihlâl eder mahiyettedir. Seçilecek üye­
lerin üçte birinin Parlâmento tarafından seçilme­
si bu organın tarafsızlığı ve partilerüstü hüviye­
tiyle bağdaşacak bir durum değildir. Bu yol da­
ha başlangıçta çoğunlukta olan partilerin Anaya­
sa Mahkemesinde üçte bir oranımda bir hakimiyet 
sağlamalarına yol açmaktadır. Bunun sakıncaları 
üzerinde uzun boylu durmayı lüzumsuz buluyo­
ruz. Bize düşen görev Anayasa Hahkemesini her 
türlü politik mülâhazaların üstünde tutmak ve 
tam bağımsızlığına kavuşturmaktır, öte yandan 
Yüksek Mahkemede görev alan hâkimlerin statü­
lerinin daha cazip hale getirilmesi, maaş ve öde­
neklerinin tatminkâr bir seviyeye çıkarılması alın­
ması (gerekli tetlbirler arasındadır. 

Sayın milletvekilleri, 
Anayasa Mahkemesinin çalışmaları üzerin­

de de kısaca durmak istiyorum. Anayasanın 
teminat altına aldığı fikir, sanat 've bilim öz­
gürlüğünü kısıtladıkları için Türk Ceza Kanu­
nunun 14.1 ve 142 nci maddelerinin iptali için 
açılan dâva, iki sene önce karar çıkmış olması­
na rağmen, kararın gerekçesi bugüne kadar 
açıklanmamıştır. 

141 ve 142 nci 'maddelerin İtalyan Ceza Ka­
nunundaki muadili maddeler, bu maddeleri 
kaleme alan hukukçuların o zaman açıkça be­
lirttikleri gibi, Faşist rejimin yani burjuvazi­
nin teröre dayanan d'iktaJtkrlüğünü korumak 
için tedvin edilmiştir ve bizde de şimdiye ka­
dar emekçi halkın örgütlenmesini, hak ve hür­
riyetlerinin kısıtlanmasını, mevcut sosyal ve 
iktisadi düzenin eleştirilmesini ve tartışılması­
nı, kısacası iktidarın beğenmediği her türlü 
fikrî davranışların komünistlik ithamiyle bas­
tırılması, 'susturulması için 'kullanılmıştır. 
Ama maddenin yazılış şekline baktığımız za­
man görürüz ki, 'bir sosyal sınıfın diğer bir 
sosyal sınıfa tahakkümü söz konusudur. Böyle 
bir tahakküm ise sadece işçi sınıf için varit bir 
ihtimal değildir; Burjuva sınıfının da diktatör-
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lüğü aynı derecede bu maddenin kapsamına 
girer. Gerçi burjuvazi işçi ve emekçi sınıfları 
maddeten yok edemez. Ama hak ve hürriyet­
lerden yolksun ederek, öömürere'k huku'kan ve 
politik anlamda yok edilmiş duruma düşürebi­
lir ve 'düşünmüştür de. Şimdiye kadar burjuva 
sınıfının, sermaye sınıflarının eikme'kçi sınıf­
lar üzerine tahaıkkümü, onları demokratik hak 
ve hürriyetlerden yoksun bırakarak Idile'diği 
gibi Sömürmesi normal düzen telMdkİ edilmiş 
ve işçi, emekçi sınıfların 'bu duruma karşı çı­
kışı, demokratik hak vö hürriyetleri kendisi için 
de istemesi ve insanca yaşama şartlarına kavuş­
ma çabaları bu maddelerle komünistlik sayılıp 
önlenmiştir. Anayasa Mahkemesi ise meseleyi 
sadece komünistlik ve sosyalistlik açısından ele 
almakla 141 ve 142 nci maddelerin anlamında, 
doğru yorumlamadığını göstermektedir. 

(A. P sıralarından, «kararlardan bahsediyor 
Reis Bey» sesleri) 

BAŞKAN — Sayın hatip, bir dakikanızı rica 
ediyorum. 

Muhterem arkadaşlarım; bu hususta sizin has­
sasiyet göstermenize lüzum yok. Bir arkadaş 
veya bir parti grupu Sayın Anayasa Mahke­
mesinin kuruluşunu ve kararlarını beğenmiyebi-
lir. Biz buna bir şey diyemeyiz. Ama, bu Ana­
yasa Mahkemesine bir halel getirmez, onun 
yüksekliğini ortadan kaldırmaz. Lütfen sükû­
netle dinlemenizi rica ediyorum. 

T.t.P. GRUPU ADINA ÂDİL KURTEL 
(Devamla) — Sayın milletvekilleri; 

Anayasanın 135 nci maddesi bütün mahkeme 
kararlarının gerekçeli olarak yazılmasını âmir 
bulunmaktadır. Oysa Anavasa Mahkemesi Ana­
yasanın açık hükmüne rağmen iki sene önce 
verilen bir kararın gerekçesini bugüne kadar 
açıklamamıştır. Gerekçenin bugüne kadar açık­
lanmamış olması iptali istenen kanun madde­
lerinin Anayasaya uygunluk derecelerinin ka­
rardan önce gereği ölçüde tartışılıp, Anaya­
saya uygunluklarının tesbit edilmediğini gös­
terir. Anayasa Mahkemesi kararını vermeden 
önce iptali istenen kanun maddelerini Anayasa 
hükümleriyle karşılaştırıp enine boyuna tartış­
mış olsaydı bu gerekçenin açıklanmasının iki 
yıl gibi uzun bir süre bekletilmemesi gerekirdi. 

Savın milletvekilleri; 
Gerekçenin bııeüne kadar açıkalnmamış olma­

sı birçok tereddütler yaratmış ve toplumu­

muzda huzursuzluklara sebebolmuştur. özellik­
le bâzı mahkeme ve savcıların Hükümetçe tah­
rik edilen dâvalarda ölçüsüz ve hukuka ay­
kırı düşecek bir tutum içerisine girdikleri görül­
müştür. Kırmızı ışık altında gitar çalan genç­
lerin karakollara götürülmesi, Atatürk ile Le-
nin'i mukayese eden bir ilkokul öğrencisinin ay­
larca mevkuf tutulması, şairlerin, yazarların ve 
sanatçıların kovuşturmaya tabi tutulması bu 
tereddütlerin başlıca örnekleridir. Anayasamız 
Anayasa Mahkemesinin verdiği kararlarının 
derhal Resmî Gazete ile yayınlanacağını âmir 
bulunmaktadır. Anayasa Mahkemesinin, kara­
rını ve tatminkâr gerekçesini kısa zamanda açık-
lıyarak bu tereddütleri ortadan kaldırmasını te­
menni etmekteyiz. Anayasa Mahkemesinin 
Anayasanın hükümlerini ihlâl eder durumdan 
kurtulmasını ve herkesten çok Anayasaya saygılı 
olmasını beklemek hakkımızdır. 

Sayın milletvekilleri, 
Geçirdiğimiz acı tecrübelerden ders alarak 

Anayasamızı bütün hükümleri ve müesseseleriy­
le yaşıyan bir Anayasa haline getirmek ve Ana­
yasanın öngördüğü reformları gerçekleştirmek 
ve bugünkü başıbozuk, adaletsiz ve sömürücü 
düzeni Anayasaya göre barışçı ve sosyal adaletçi 
bir düzene dönüştürmek başta Anayasa Mahke­
mesinin ve hepimizin görevidir. 

Anayasa Mahkemesi Bütçesinin Anayasa 
Mahkemesi mensuplarına ve memleketimize ha­
yırlı olmasını diler, Yüce Meclisin değerli üye­
lerini saygıyla selâmlarım. (T.Î.P. sıralarından 
alkışlar) 

BAŞKAN — Adalet Partisi Grupu adına 
Sayın İsmail Hakkı Yıldırım. 

Buyurun Savın Yıldırım. 
A.P. GRUPU ADINA İSMAİL HAKKI 

YIDIRIM (Erzurum) — Sayın Başkan sayın 
milletvekilleri; Adalet Partisi Millet Meclisi 
Grupunun Anayasa Mahkemesi Bütçesi münase­
betiyle görüşlerini arz edeceğim. 

Bizden evvel konuşan diğer parti sözcüleri 
Anayasa Mahkemesinin bugünkü statüsüne, işle­
mesine, Anayasa hükümlerine Anayasa Mahke­
mesinin kararlarına dair bâzı tenkidlerde bu­
lundular. Bunları yadırgıyan arkadaşlarımız da 
oldu, yadırgamıyanlar da oldu. Haddizatında 
ünlü bir Devlet adamının bütün anayasa temel 
kitaplarına bir vesile ile geçen ve vecizeleşmiş 
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bir sözünü bu değişik davranışlar bana ha­
tırlattı. Diyor ki bu devlet adamı «Anladım ki, 
Anayasa denilen şey Anayasa Mahkemesinin söy­
lediği şeymiş.» Filhakika öyledir. Anayasa Mah­
kemesinin herkese hitabetmiyon, herkes tarafın­
dan tefsiri mümkün olmıyan değişik tefsirle­
re, değişik temayüllere mâruz bulunan temel 
hükümlerine bir belirlilik verecek, bir sağlam­
lık verecek, bir hayatiyet verecek tefsirleri ol­
mazsa, no Anayasadan sarih olarak bahsedilebi­
lir, ne de bu temel kuralların tesbit ettiği 
esaslar üzerinde ittifak mümkün olabilir. Bi­
naenaleyh; Devlet hayatına hukukîliği hâkim 
kılacak olan Anayasa Mahkemesinin, hürriyetle­
rin özünü tâyinde, hürriyetlerin sınırlanmasının 
tesbitindo vereceği kararlar bizim için çok 
önemlidir ve Anayasa gereğince hepimizin uya­
cağı ve kabule mecbur olduğumuz kaideler olma­
sı sebebiyle de bağlayıcıdır ve Anayasanın ı,a 
kendisidir. Zamanın darlığını nazarı itibara ala­
rak bütün düşüncelerimizi, Anayasa Mahkemesi 
Bütçesi münasebetiyle söylemeyi düşündüğü­
müz her sözü söyliyemiveceğim iz meydandadır. 
Onun için bir derecelendirmeye tabi tutarak me­
selenin ehemmiyetine göre bâzı noktalara temas 
etmek arzusundayım. 

Şüphesiz ki, bir yandan normal çalışmalarını 
aksatmadan yürüten Yüksek Mahkemenin diğer 
yandan kuruluşunu tamamlama, gayreti içinde 
olduğu muhakkaktır. Kuruluşunun gerektirdiği 
uygun bina ve bâzı yardımcı personel ihtiyaçla­
rının henüz Anayasa Mahşemesimn talebettiği 
miktarda karşılanamadığı söylenmektedir, İfade 
edilmektedir. Bu ihtiyaçların giderilmesinin 
gerekli olduğunu biz de Adalet Partisi (Trupu 
olarak kabul ederiz. Bununla beraber mahdut 
bütçe imkânları içinde Hükümetim izin zaruri 
ihtiyaçlarda kısıntı yapmadığını ve bu ihtiyaç­
ları karşılıyaeak kâfi tahsisat ayırdığını da 
kabul ederiz. 

Biz Yüksek Mahkemem i m izin huzur içinde 
çalışabilmesini sağlıyaeak daha mükemmel ve 
daha müreffeh şartlara kavuşturulması dileği­
ni haleli buluruz. Fakat bunu kâmil mânada ger­
çekleşti rem iyen geçmiş hükümetlerin dahi bu, 
imkânlarının sınırlı oluşu mazeretine sahiboldu-
ğnnu da kabul ederiz. Elbete ki ihtiyaçların çok­
luğu, imkânların m ah du diyet i tevazüne bir 
öncelik, bir privorito tâyinine hükümetleri sevk 
edecektir, Meclisleri sevk edecektir. Bunun da 

gayritabiî bir yönünü görmeyiz. Binaenaleyh, 
Yüce Meclisinizce kabul edilecek olan şekli ile 
bu tahsisatın şimdilik Sayın Yüksek Mahkeme­
mizin ihtiyaçlarına kâfi geleceğinden bizim bir 
şüphem iz yoktur. 

Bütçe münasebetiyle bâzı sözlerin söylenmesi 
mûtattır. Biraz evvel T.Î.P. mensubu sözcünün te­
mas etmesi sebebiyle değer kazanmıştır. Bâzı hu­
susları burada tekrar etmek, ifade etmek mecbu­
riyetindeyiz. Anayasa Mahkemesine vücut veren 
zaruret, hiç şüphesiz iktidar-muhalefet, Devlet -
fert münasebetlerinde ve bütün cemiyet faali­
yetlerinde hukukîliği hâkim kılmaktır. Geçmiş 
yıllarda iktidarlara yöneltilen Anayasa ihlâli is­
natları cemiyetimizde derin yaralar açmıştır. 
Kendilerini Anayasa uzmanı ve bu alanda son söz 
sahibi sayan sorumsuz kişilerin fetvalariylc ef­
kârı umumiye hazırlanmış, sokaklara, dökülen in­
sanlar, Anayasa diye bağırmışlardır. Anavasa 
ihlâllerinin politika kürsüleri ve sokaklarda, 
ve meydanlarda münakaşasının yapılmasının top­
lumun bâzı esaslarım zedeleyici zarra.lı tesirleri 
olduğu müşahede edilmiştir. Bunları önlemek ve 
gerginlikleri azaltmak zaruretidir ki, Anayasa 
Mahkemesinin bir bakıma, kuruluşuna vücut ver­
miştir, kuruluşunu sağlamıştır. Münakaşaların 
artık basit politika, seviyesinden çıkıp, münakaşa­
ların herkesin ittıbaa mecbur olacağı bir hukuk 
seviyesinde, bir yüksek otorite seviyesinde, ilmî 
seviyede yapılması ve bağlayıcı kararlarla her­
kese şümulü olan kararlarla, herkesin itaatini 
temin etmesi, böylece sorumsuz kişilerin de hiç­
bir suretle şu veya bu iktidarı şöyle ayağını 
attığın, şöyle adımım attığın için Anayasayı ih­
lâl ettin, şu şekilde davrandığın için Anavasa 
çizgisinin, altına düştün, şu şekilde hareket etti­
ğin içm Anavasa çizgisini taştın gibi haksız it­
hamlarla faaliyetlerini baltalıyaeak neticelere 
fırsat verilmemiş olunacaktır. Eğer Anayasa il­
kelerine ve Anayasa, prensiplerine saygı ölçüsü 
üzerinde mutabık isek Anayasa Mahkemesinin 
Anayasa, için iktidarları, muhalefetleri, çeşitli 
siyasi partileri, bütün idari makamları ve şa­
hısları, bütün müesseseleri bağlayıcı nitelik­
teki kararlarına karşı sarahaten çıkılmadıkça 
bu kararların ihlâlini tazammum edecek her 
hangi bir fiil ve davranış sarahaten tesbit 
edilmedikçe kimseyi sen Anavasavı ihlâl ettin, 
sen Anayasanın çizgisinden çıktın gibi katı bir 
hükümle ve söz ile meydanlarda, kürsülerde 
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mahkûm etmek yoluna gitmiyelim. Aksi tak­
dirde Anayasaya başka türlü bir saygı terbiye­
sinin telkin edileceğine ve tesis edileceğine biz 
imkân ve ihtimal görmemekteyiz. (A.P. sırala­
rından «bravo» sesleri) İçtimai huzur ve emniye­
tin şartı budur. Geçmişten tevarüs etiğimiz ve 
bir türlü terk edemediğimiz bâzı hatalı alışkan­
lıklarımızı, anlayışlarımızı artık terk etmeye 
mecbur olmalıyız. Gün geçmemektedir ki, işte 
bugün de tesbit edildi, görüldü, iktidarlar, 
iktidarlar, bugünkü iktidar bir Anayasa ithamı 
ile karşı karşıya 'olmasın. Bu, ya 89 ncu mad­
de vesilesiyle olur, ya 99 ncu madde vesilesiyle 
olur. Ama herkes kendisini Anayasa uzmanı 
zanneder, herkes neyi beğenmiyorsa, neye razı 
değilse, neden müşteki ise, onu Anayasa zannedip 
muhatabını kendisine bu menfaati sağlamadığı 
için, Anayasayı ihlâl etmekle suçlamak gibi bir 
sorumsuzluk içine girmektedir. 

Şimdi, Anayasanın 8 nci madesi şu hükmü 
.koymuştur. 

«Anayasa hükümleri, yasama, yürütme ve 
yargı organlarını, idare makamlarını ve kişileri 
bağlıyan temel hukuk kurallarıdır.» Bunun na­
sıl temin edileceğini de 152 nci maddenin son 
fıkrasiyle belirtmiştir. Bu fıkra şöyle demekte­
dir : «Anayasa Mahkemesi kararları, Resmî Gaze­
tede hemen yayınlanır ve Devletin yasama, yü­
rütme ve yargı organlarını, idare makamlarını, 
gerçek ve tüzel kişileri. bağlar.» İmdi, sağlam 
bir Anayasa terbiyesi, Anayasa Mahkemesi ka­
rarlarını tanımamak şeklinde tecelli edecek 
inhilâller dışında kanaat belirtmeye cevaz verse 
de ithamı asla tervicetmez. Yanılma ihtimalinin 
ihtiyatı il konuşmaya cevaz verir. Fakat ke­
sin kararlar halinde bu şüphenin yayılmasını 
Anayasa Mahkemesinin salâhiyetlerine saygısız­
lık telâkki eder. Bu bakımdan politikacıları­
mızın efkârı umumiyede tegayyürler husule 
getirecek eski alışkanlıklarından vazgeçmelerini 
şayanı tavsiye buluruz. Yüce kurulun yetkile­
rinin sokağa havalesinin mahzurlarını da id­
rake davet ederiz. 

Yine polemik mevzuu olan 141 ve 142 nci 
maddeler üzerinde görüşlerimizi belirtmek ihti­
yacını duyuyoruz. Gerek Cumhuriyet Senato­
sunda, jjşerek Yüce Meclisinizde 141 ve 142 nci 
madde'lerin gerekçelerinim yazılmaimaış olması 
(bir tenkid v^illesi yapılmıştır. Gerçekten, ara­
dan birıbmçu'k senıe geçmiş olmasına rağmen ve­

rilmiş olan kararın gerekçesi Resımî Gıazıetede 
.neşredilmemiştir. Bâzı arkadaşlarımız bu gecik­
menin halklı bir özüne bağlandığı kanıaatinde-
•dîirilej* ama, biz pek haklı bulnıadığıımıız bir özü-
re bağlanmış olduğunu öuımihurûyeıt Senatosun­
da Adalet Balkanının konuşmalarımdan cılklar­
dık. Bir haftalık fakın ımeselleleri vardı. Çünkü, 
cemiyetin hayatiyetini alâkadar eden bir mıese-
le karşısında bâzı şahsi meselelerin bir kemana 
itilmesi veya şalhıs'i meselelerli olmıyanilana aynı 
mıevzmın, aıym gerekçenin havalesi mümkün 
dür. Gerekçenin 1,5 sene gecikmesi sebebiyle 
bu Anayaısa karşısında bu gerekçe yazılamaz 
diyenler varıdır. Bâzı çevreler 1961 Anayasasını 
sosyalist rejime teşıvük edici nütelükte bulduk­
larımı bu sıelbeple söylemekten çekimımıemıekıte-
dirler. Bu halksız anlayışın ezikliğini duyanlar 
az değildir. Bir teehhürün desteklediği bu an­
layış 1960 harekâtını yapanları ve onu desıtelk-
liıyemleri bir soısyaliam ihtilâli yapmış olmak 
töhmetine mâruz bırakmaktadır. Bu anlayışı 
gerekçesiyle oltadan kaldınmak zarureti ile yüız 
yüze bulumımaktayız. Bu gecikmemin diğer mah­
zurları da mevcuttur. Bugün Hüfeünııett tara­
fımdan, Yüce Meclis tarafından zarardı cereyan­
larla mücadele mevzuu daima münaikaşu edil­
mektedir. Zanarlı cereyanlar mevcut ise bu zıa-
raıüı cereyanlara karşı meşru, önleyici tedbir­
ler almaik Yüce Meclislerin ve Yüce Hüküme­
tin hakkıdır. Hükümet ve Meolis Anayaısa Mıah-
kemesinin sosyalizme çizeceği meşruluk sınırı­
na riayet etmeye zaiten Amayasa gereğince mec­
bur olduğu için bu meşruluk sınırınım tâyin 
edilmesini haıklı olarak beklemekttedâr. 141 ve 
142 nci maddeleri talttek ille mükellef olan hâ­
kimler ve savcılar mânevi baskı allltma girmiş­
lerdir. Hâkimlerin ve savcıların 141 ve, 142 nci 
maddelerli ne ölçüde sosyalizmi veya komüniz­
mi veya aşırı cereyanları sınırladığı hakkında 
sarih ölçütler talebetımeleri onların em talbiî hak­
larıdır. Bilirkişiler bu sarih sınırı tâyin ede­
medikleri için raporlarında çelişmelere düşmek­
tedirler. Aynı mevzu hakkımda oıtordteler çok 
farklı mütalâalarda bulunmaktadırlar. Haklı 
mütalâalar normaldir ama, değerlendirilmele­
rinde bir sınır vardır ki, o sınırın takdirinde faz­
la elastikiyet ve fazla keyfiliğin maıhzmru hu-
ıkukî hayatımız b alkımından aşlikârdır. 141 ve 
142 nci maddelerin Anayasaya uygunluğuma 
karar veren Anayasıa Mahkemesinin işçi sınıfı-
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nın hürriyet talebini anhyamadığını burada bir 
sözcü beynin etmiştir. Burjuva diktatöryasnıa 
karşı işçi sınıfının hak talebinin, haklarının şu­
urlaşmasının kâfi derecede değerlendirilmediği 
mealinde sözler söylenmiştir. Ben kendi düşün­
celerimi değil, onların da değer verecekleri bi­
risinin düşüncelerini ifade etmcık suretiyle, söz­
lerini cevaplandırmakta fayda görüyorum. Bi­
lindiği 'gibi 27 Mayıs hareketinin, inkılâbının 
babından beri fikir yapıcısı hattâ aksiyoncuları 
arasında bulunan 27 Mayıs Anayasasının mi­
mardan arasında bulunan Yassıada'nm namlı 
şahitlerinden Prof. Hüseyin Naili Kübalı var­
dır. Hüseyin Naili Kubah'nın 1964 tarihli Ana­
yasa Hukuku Genel Esasları ve Siyasi Rejim­
ler isimli öğrencilerine okuttuğu bir ders kita­
bından bir parçayı nakletmek isliyorum: Kita­
bının 503 ne; sayfasına Türk Anayasasının klâ­
sik demokrasi ilkelerine ne ölçüde bağlı okluğu 
hususunu belirten kısmına Türk öeza Kanunu­
nun 141 ve 142 nci maddelerini aynen koymuş­
tur. 503 nci sayfasında bu maddelerin sonuna 
şu mülâhazaları eklemiştir: «Türk Ceza Kanu­
nu, aynen naklinde fayda mülâhaza ettiğimiz 
bu hükümleriyle Anayasamız tarafından be­
nimsenen klâsik demokrasi ideolojisini antili-
beral mahiyetteki aşırı solcu cereyanlara karşı 
müeyyidelerle korumak istemiştir.» Yani Hüse­
yin iVaili Kübalı 141 ve 142 nci maddeleri san­
ki bir Anayasa metni, Anayasanın bir zaruri 
parçası gibi kitabına koymakta tereddüt gös-
terırıem'iş ve talebelerini? bu telkinde, bu Ana­
ya sı terbiyesinde bulunmakta bir mahzur mü­
talâa etmemiştir. Mütalâalarına devam etmek­
tedir. «Klâsiık demokrasi rejimini korumak 
m ak «adiyle gerek yabancı devletler mevzuatı­
nın, gorakse mcıml e ketimiz mevzuatının kabul 
•ettiği bu prensip ve müeyyideler klâsik de­
mokrasinin de kendine göre bir nevi dogmatizm 
okluğunu göstermektedir. Klâsik demokrasi 
ideolojisinin farık vasfı bu bahsin başında da 
bol ki t iğimiz gibi esas itibariyle rölâtivst ol­
maktır. Fakat bu daha ziyade nispî bir rölâtl-
vizmdir. Gerçi klâsik demokrasi ideolojisi her 
çeıit fikir ve kanaat karşısında tarafsız ve say­
gılı bir vaziyet almayı yani müsamahakâr ol­
mayı emrederse de bu müsamahakârlık mutlak 
değildir. Zira klâsik demokrasi için fett hak ve 
hürriyetlerini hiçe sayan medenî ve rasyonel 
hayat anlayışını baltahyân bir ideoloji ne ka­

dar samimî olursa olsun saygı beklemek hak­
kından mahrumdur ve demokrasi bu nevi geri 
idcohjjil'ere karşı kendisini korumak zorunda­
dır. Aksi takdirde kendini inkâr etmiş, olur. 
Klâsik demokrasinin dayandığı hürriyet pren­
sibine ilk bakışta aykırı gibi görünen bu korun­
ma ihtiyacı hakikatte hürriyet ve demokrasinin 
nefis koruma şevki tabiisinden doğam tabiî bir 
refleksten hazıka birşey değildir.» Kitabına, 
mcMdeılrctimiz için lüzumunu belirtme/k bakımın­
dan şu mülâhazalarla devam ediyor. Müsaade 
ede'-seniz bir paragraf daha okuyacağım: 
«KLİlsik demokrasinin bu korunma ihtiyacı mem­
leketimiz bakımından Batı deımokrasilerinkin-
ılen başka bir ehemmiyet ve mâna taşımakta­
dır. Çünkü nıemlokotimiz bakımından klâsi'k 
demokrasi ideolojisine aykırı ideolojilerin ve 
U l.âkkilerin âdeta kavşak noktasını teşkil eden 
c'iîrafi bir mevki işgal etmekte olduğu gibi, 
içinde bulunduğu tarihî, içtimai ve iktisadi ola­
ğanüstü şartlarda klâsik demokrasi ideol o j isi­
mi muhtacolduğıı mânevi havayı temine henüz 
kâfi derecede müsait değildir. Gerçekten bü­
yük halk kütiolerimizı'n fikrî ve siyasi seviye­
si çok genç demokrasimizi sağdan soldan ge­
len antidemokratik cereyanlara karşı kendili­
ğinden koruyabilecek bir mertebeye henüz ulaş­
mış değil.» ve saire.. 

Şimdi gene arkadaşlarımızın itibar edecek­
lerini sandığımız Münci K.apa.nî'nim - Ankara 
Hukuk Fakültesi Âmme Hukuku tedrisi ile va­
zifeli arkadaştır - bu mevzudaki kanaatini ifa­
de etmek istiyorum. 

Anayasamızın muhtelif hükümlerini ardanda 
sıraladıktan sonra «Kamu Hürriyetleri» adlı 
kitabının 140 nci sayfasında şu hükme varı­
yor: Uzatmamak için hepsini kısa notlar halin­
de okuyacağım. «Görülüyor ki, Anayasamız 
hürriyeti tanımanın kaçınılmaz bir sonuç ola­
rak onu yok etme hürriyetini de tanımayı ge­
rektirdiği yolundaki geleneksel liberal görüşü 
açıkça reddet m ektedir. Bunun yerine İkinci 
Dünya Savaşından sonra kendisini kabul etti­
ren realist hürriyetini benimsemiştir.» 

Biraz önce de işaret ettiğimiz gibi, ba^ıka 
atıflar da yapmış bulunuyor. İknci Dünya Har­
binde alman tedbirlere de bir iki misal vermek 
istiyorum. Evvelâ kendisini zararlı cereyanlara 
karşı güvenli hissetmesi lâzımgelen iktisadi kal­
kınmasını cihan tarihinde, insanlığın varolalı 
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beri hiçbir devletin kendisi ile rekabet edemiye-
eeği ve kendisini imtisal edemiyeceği seviyeye 
ulaştırmış Amerika Birleşik Devletleri bile ko­
münizm tehlikesini kendisi için bir tehlike ola­
rak varit görmüştür. Bu münasebetle yabancı­
ların tescili kanunu, iç güvenlik kanunu ve ko­
münist kontrol kanunu gibi önemli kanunları 
kabul etmiştir. Bu kanunların Anayasaya ay­
kırı olduğu ilgililer tarafından iddia edilmiş, 
Federal Yüksek Mahkeme ( ki, dünyada istiık-
lâliyet bakımından ve hukukilik bakımından 
keza bu müessesenin karşısına ikinci bir mües­
sese dahi müesseseleşmiş alarak henüz çıkma­
mıştır) bu müessese dahi bu kanunların Ame­
rika'nın pok liberal alan Anayasasına uygun 
olduğunu kabul etmişlerdir ve bu tescil edilmiş­
tir. Hâlâ bu kanunlar tatbik edilmektedir. Bâzı 
memleketlerin, bilhassa \Veimar Anayasasının 
mahzurlarından geniş ölçüde zarar gören ülke­
lerde bu tecrübelerden sonra hangi tedbirlerin 
alındığını da merak edenler olabilir. Bunlar­
dan Bonn veyahut Lanter Anayasasında şu hü­
kümler mevcuttur, bunu okuyacağım: «Her 
kim Anayasa tarafından vatandaşlara tanınan 
temel hakları ve hürriyetleri bu hak ve hürri­
yetlere karşı mücadele için kötüye kullanıma 
-teşebbüsünde bulunursa kendisini Anayasa dı­
şına çıkarmış olur ve artık Devletin alacağı meş­
ru savunma tedbirlerine karşı temel haklardan 
ve Anayasa hürriyetlerinden faydalanamaz.» 

BAŞKAN — Sayın Yıldırım vaktiniz bit­
mek üzere,, lütfen bağlayınız. 

A. P. GRUPU ADİNA İSMAİL HAKKİ 
YILDIRIM "(Devamla) — Bağlıyacağım, efen­
dim, bağlıyorum. 

Gene Baden Anayasasının 118 nci madde­
sinde aynı mahiyette hükümler vardır. Bir hü­
küm okuyorum: «Devletin demokratik niteliği­
ni ve vatandaşın temel haklarını ortadan kal­
dırtmak veya kısmak yolundaki her hangi bir 
teşebbüs icra safhasına geçmemiş dahi olsa Ana­
yasaya karşı işlenmiş bir suç olarak cezalan­
dırılır.» ve saire.. 

Bunlar, okuduklarımın hepsi Anayasa hü­
kümleridir ve Anayasanın demokratik nizamı 
hürriyetleri yokedeeek bir sisteme karşı koy­
mak isıtiyen ve demokratik nizamın hürriyetle­
rimden faydalanmak istiyen totaliter cereyanla­
ra karşı vaz ettiği tedbirlerdir, İnsan baklan, 
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Dünya Beyannamesi, tnsan Hakları Avrupa 
Sözleşmesi koza buna mütenazır hükümler sevk 
etmiş bulunmaktadır. Bu hükümler karşısında 
şu tarihî anda biz şu hususları beyan etnı-ek 
ihtiyacındayız Bunu aynen okuyorum ve söz­
lerimi bitiriyorum. 

«Devletin bağımsızlık ve bütünlüğü Anaya-
amızm klâsik demokrasi d^kmu ve yu t-

daşm ferdî ve sosyal temel hak ve hürriyctleri-
ı.n birlikte korunması giji çetin oh* ortamda 
:csin karar vermek mevkiindeyiz. İdeolojik an­
lamazlıkların dünyamızı ezdiği ve sözler ve 
"ıkirler arasındaki savaşın milletler arasında 
lahvodici bir savaş haline inkılâbcde^eği 

'loi'kuöunun taşındığı çağımızda komünistleri 
likir ve metotlariyle yeniden keşfetmek mev­
tinde olmadığımız gibi bu zamanda da sahip 
leğiliz. Onların sadece gizli, kumpascı, suça 
anelen ve bozguncu faaliyetlerini tahkik ile 
/etinmeli millî güvenliğimizi temin için yeterli 
Âv tedbir teşkil etmez. Komünist partilerin ve 
comünlzmin yasak olduğu yerlerde sosyalist ve-
ra işçi namı ile teşekkül etmiş partilerin bir 
aşka görünümünü de ihmal etmek mümkün de­

lildir. Onların basit siyasi heyecanlara vak"c-
lilmiş açık ve kamusal bir teşekkül gibi işle-
ıeye çalışmaları diğer partilerin yaptığı gibi 
propaganda yapmaları seçimlere iştirak etme-
ıri, rey istemeleri, ikna yolu ile taraftar trp-
ımaya çalışmaları halinden memnun olmıyan-
ıra, hayal kırıklığına uğrayanlara dertlerine 
e güçlüklerine son vermeyi va'deden prog-
ımlarla onları kendi şaftıma çekme gayretleri 
alında bir aldatmacadan ibarettir. Kr:nünist-
er gerçekten fikirleri tartılmaya ve bir çoğım-
ak fikrini beklemeye niyetli değillerdir. Ga­
yeleri mevcut çoğunluğu ikna etmek değil, mili-
an bir azınlığın iktidarı ele geçireceği bir or­
amı ve havayı geliştirmektir. Dünyanın her ta-
afinda sosyalizm düşünce plânından çıkmış 
ıksiyon plânına yönelmiştir. Komünist liderler 
aksiyonları tamamen ayrılmış fikirlerle ilgile­
ten filozoflar değillerdir. Fikirlerinin zaruri 
>larak aksiyona dönüşeeeğini bilirler ve bu 
mm ön hazırlıklariyle meşguldürler. Devletin 
3'katı istenebilir mi, istenemez mi? Liberal de­
mokrasinin hürriyet prensibi adına kendi yı­
ğılışma seyirci kalması caiz nıi, değil mi? Cemi­
yetin asil bir jest uğruna batmasına seyirci ka-
lınabilecek midir, kalınamıyacak mıdır?» Ka-
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rar vereceğimiz mevzu budur ve ibu kararda 
çok tarihi bir noktada memleketin âtisi, 'bü­
tünlüğü, vatandaşın hak ve hürriyetlerinin ko­
runması benim Anadolu insanımın mutluluğu, 
'saadeti ve istikbalinin garantisi iein ıbirleşmek 
ve çok isabetli ibir karara varmak .zorundayız. 
Dün A. P. 'sözcüsünün 'belirttiği 'gibi, şu veya 
ibu parti meselesi değildir. Türkiye'nin varlığı 
meselesidir. Türkiye'de demokrasi ile komüniz­
mim karşılaşması ve mücadelesinde demıokrasi 
cephesinin muzafferiyeti için atılacak Iher adı­
mın en 'büyük vatanperverlik olduğunda hiç 
kimsenin şüphesi olmıyacak, banlar tarihe şanlı 
(kahramanlar olarak geçeceklerdir. Bu istikâ­
mette olanlara saygılarımı sunarak sözlerime 
son veriyorum. (Alkışlar). 

BAŞKAN — C. H. P. Grupu adına Coşkun 
Kırca? Yok... 

T. î. P. Grupu adına Sayın Çetin Altan? 
Yok. 

•Şahısları adına 'konuşacaklar için arkadaş­
larımızın konuşmalarını etkileyen bir önerge 
vardır, okutuyorum efendim. 

Yüksek Başkanlığa 
Bütçe müzakerelerinin devamınca şaihısları 

adına konu'şaca'klarm konuşmalarının onar da­
kika ile talhididini arz ve talebederim. 

Erzurum. 
Ahmet Mustafaoğlu 

BAŞKAN — Sayın arkadaşlar, şahısları 
adına 'konuşacak arkadaşların (konuşmalarının 
on dakika ile tahdidini öngören tor önerge 
'okunmuştur.' 

Önergeyi .oylarınıza arz ediyorum. Kaftral 
edenler... Kabul etmiyenler... Önerge kabul edil­
miştir. 

Şaihısları adına söz istiyen arkadaşlara söz 
vereceğim. Sayın Nuri Eııoğan, buyurunuz efen­
dim. 

NURİ EROÖAN ( tombul ) — Sayın Bal­
kan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; 

1981 Anayasasının getirdiği kurum lardan 
Ibirisi olan Anayasa (Mahkemesi Anayasalım tes-
bit ettiği (hükümler (muvacehesinde başlıca ilki 
görevi yüklenmiş 'bulunmaktadır. 

Bunlardan birisi, .gene Anayasanın tesbit 
cibtiği izevatm vazifeleri Sdbebiyle isledikleri 
suçlardan dolayı yangılanmasını yapan fonki-

yonu ki, bu takdirde Yüce Divan adını almak­
tadır. Anayasa Maihkomesine Yüce Divan ola­
rak 1981 den bu yana 'hiç/bir 'dosya intikal et­
memiştir. Kendisine tevdi edilmiş olan 146 dos­
ya ihtilâl sdbebiyl'e kurulmuş olan ve o zaviye­
den vazife gören karar veren Yüksek Adalet 
Divanının kendisine tevdi ettiği 146 dosyadan 
hcımen 'hepsi beraetle neticelenmiştir. 

İkinci fonksiyonu, kanunların Anayasaya 
ayikırılığmı cleştiıımektir. Anayasa Marikemesi-
nin bütçe m'ünasdb etiyle çalışmalarına temas 
ederken bilhassa iki noktaya ddknnmak istiyo­
rum: Birisi 'çaluşması, ikincisi de kuruluşu üze­
rinde 'olaca'ktır. 44 sayılı Kanunla kurulan Ana­
yasa Ma'hkdmesi 28 . 8 . 1962 tarihinde vazife­
ye 'başlamış, .bugüne kadar 628 .dosya, dâva ken­
disine intikal etmiş, (bunlardan 153 tanesi yet­
kisiz ışalhıslar tarafından açılmış olmakla der­
imi reddedilmiş, 2128 tanesi görevi dışında ol­
ması sebebiyle reddedilmiş, 91 tanesi dâva ko­
nusu kalmamış olan dâvalar 'olması yüzünden 
reddedilmiş, 9 tanesi süre yön'ünden reddedil­
miş ; gene 9 tanesi İnikilâp Kanunu o'lıması ve 
Millî Birlik Komitesinin tasarruflarına taal­
lûk ötmesi sebebiyle aleylhlerine dâva açılma­
ması yüzünden reddedilmiştir. 3 dosya malı'ke-
moler tarafından kendisine intikal etltiriimiş ve 
fakat malhkemenin görevi dâhilinde olması yü­
zünden maibkomesiııe iade edilmiş ve nihayet 
bu 628 dosyadan 48 tanesi Anayasaya aykırılık 
teslbit edilmek suretiyle o kanunların, yahut 
bâzı maddelerinin iptaline, 87 tanesi de Ana-
yi\>Aayn aykırılık olmaması sebebiyle iddianın 
reddi şeklinde neticelenmiştir. 

Bu çalışmalar 74 kararda çok garip şekilde 
tecelli ediyor. 5 ilâ 7 tanesi 5 ilâ 7 muhalifle 
karara bağlanmış 'bulunmaktadır. Bunun hu­
kuk anlayışının, hukuk metinlerinin görüş de­
ğişikliklerinin bir neticesi olduğunda şüphe 
yoktur Biraz evvel muhtelif hatiplerin temas 
ettliıği bir hususa bu vesile ile temas edeceğim. 
Anayasanın hükmü gereğince derhal verilmiş 
kararın Resmî Gazetede ilânı ikt.Jza etmektedir. 
141, 142 nci madde hakkında verilmiş kararın 
hâlâ neşredilmemiş olması, 1,5 yıla yaklaşması 
sebebiyle bir tenkid, bi'r endişe mevzuu olduğu 
fikri öne sürüldü. Filhakika Anayasa Mahke -
mesi yalnız bu kararda bir gecikme yapma­
mıştır. Kendisine İntikal etmiş iş Kanunu, Sendi­
kalar Kanunu, Toplu Sözleşme, Grev ve Lokavt 
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Kanunu hakkında henüz 'karar dahi vermemiştir. 
963/135 esas 65/39 karar sayılı 22.6.1965 tarihin­
de karara varılmış hüküm bumdan dört ay sonra, 
4 . 10 . 1965 te neşredilmiştir. 964/51 esas 65/3 
karar sayılı 12 . 1 . 1965 tarihli karar 16.11.1965 
yani 10 • ay sonra neşredilmiş bulunmaktadır. 
Görülüyor ki, Anayasa Mahkemesi bu karar­
ların neşrinde esasen biraz ağır davranmakta­
dır. Ama, her türlü endişeyi bertaraf edecek 
ve memlekette bir huzurun tesisine yardımcı 
olacak 141 ve 142 nci maddeler hakkındaki ka­
r a n çok daha evvel neşredilmiş olmasını gö­
nül arzular. Ne diyor? 141 ve 142 nci madde, 
neyıi tecrim ediyor? Sağdan veya soldan gel­
sin bir şahıs ve zümre hâkimiyetini tesis ede­
cek hareketi... Anayasamızın dördüncü mad­
decinin 2 nci fıkrasını okuyorum : «Egemenlik. 
kullanılması, hiçbir suretle belli bilir kişiye, 
zümreye veya sınıfa bırakılamaz.» İşte 141 ve 
142 nci maddenin Anayasaya aykırılığını tesbit 
eden hüküm. Bu sarahat muvacehesinde artık, 
«Anayasa Mahkemesi bu hususta, bu sosyalist 
bir Anayasadır, binaenaleyh, 141 ve 142 nci 
maddenlitn iptaline karar veremez.» şeklindeki 
yersiz iddiaların, yersiz olduğu kadar da boş 
olduğunu ortaya koymaktadır. 

BAŞKAN — Sayın Eroğan, iki dakikanız 
kalmıştır. 

NURÎ EROĞAN (Devamla) — Muhterem 
arkadaşlarım, Anayasa Mahkemesinin kurulu­
şuna biraz temas etmek istiyorum. Bu, Parlâ­
mentonun hayslilyetiyle de biraz alâkalı görül­
mektedir. Defaatle yapılan # toplantı ve seçim­
lerde bir türlü ekseriyet sağlanamadığı için, 
Anayasanın Parlâmentoya bıraktığı üyeler, 
kontenjan seçil enlemektedir. Bu yüzden Par­
lâmento itham altında, töhmet altında ve zan 
altında kalmaktadır, öyle ki Parlâmentonun 
burada hiçbir günahı yoktur. Vatandaş, «Ana­
yasa Mahkemesine âza seçebilmek için bir tür-
tü toplanamıyorsunuz» şeklinde Parlâmento­
yu itham etmektedir. Halbuki bütün kusur se­
çimdedir, seçimin mckanizmasmdadır. Part i 
gruplarına bu hususta bir hazırlığa imkân ver­
memektedir Anayasa. Koyduğu hükme göre 
iki turda 2/3 ekseriyet sağlıyacaktır aday. Bu 
olmadığı takdirde salt çoğunlukla seçilecektir. 
Yani mürettep adedin bir fazlasiyle. Aday ade­
di fazla olduğu nispette oylar dağılmakta ve 
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bir şahıs yarıdan bir fazla oy topUyamamakta-
dır. Binaenaleyh, Parlâmentonun bu hususta 
her hangi bir günâhı, taan edilecek bir davra­
nışı bahis konusu olamaz. Sadece ve sadece Ana­
yasanın koyduğu bu hüküm. Gönül bu hükmün 
kısa bir zamanda ortadan kaldırılmasını ve 
Parlâmentonun da bu yönden 'gagalanmasının 
önlenmesinin teminini arzular. 

Muhterem arkadaşlarım, pek basit olmakla 
beraber biraz evvel Sayın M. P. sözcüsünün 
işaret ettiği noktaya geleceğim. Masraf mev­
zuunda basit olmakla beraber, küçük kuruşla­
rın milyonlar temin ettiği kanısındayım. Bu­
rada Anayasa Mahkemesinin kuruluşuna ait 
53 ncü madde bulunmasaydı, Anayasa Mahke­
mesi Başkanı ve üyelerinden birisi bulunur, 
çünkü bu madde ne Bütçe Komisyonunda ne„ 
de burada kendilerini Devlet etme gücünü 
Parlâmentoya vermemektedir. Halbuki bizde 
en çok suiistimal edilen kelimelerden birisi; 
memur bakımından teminat, müessesesi bakı­
mından da muhtariyettir. Size bir misal vere­
ceğim; bu masraf yönünden bir kısmını tesis 
masrafı olarak telâkki etsek dahi, bugün Ana­
yasa Mahkemesi için ayrılan telefon mükâle-
me ücreti 45 bin liradır. Saatte 40 lira 72 ku-
kuş düşmektedir. 

BAŞKAN — Vaktiniz bitmiştir Sayın Ero­
ğan. 

NURİ EROĞAN (Devamla) — Saygılarım­
la. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, Ana­
yasa Mahkemesi bütçesi üzerinde şimdiye ka­
dar altı arkadaş konuşmuştur. Yeterlik öner­
gesi de gelmiştir, Hükümete söz vereceğim. 

Adalet Bakanı adına Sayın Seyfi öztürk, 
buyurun. 

ADALET BAKANI ADINA ULAŞTIRMA 
BAKANI SEYPI ÖZTÜRK (Eskişehir) — Sa­
yın Başkan, değerli milletvekilleri; Anayasa 
Mahkemesi bütçesi hakkında grupları ve şahıs­
ları adına konuşan sayın sözcülerin ileri sür­
dükleri mütalâalara kısaca cevap arz etmek 
isterim. 

Anayasamızın başlıca teminat müessesele­
rinden birisi olan Anayasa Mehkemesi 44 sa­
yılı Kuruluş Kanununa tevfikan kendisine mev­
du vazifeleri bihakkin ifa etmenin gayreti için­
dedir. Bidayeten kuruluş anında birtakım mad-
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di sıkıntıları olmuştur. Kısa zamanda bu sıkııı-
t kırı iza'e edildi. Bugün normal imkân v 
vasıflara sahiptir ve btyle bir çalışma düzen: 
iç erişinde bulunmaktadır. Anayasa Mahkeme 
sinin müstakil bir binaya malik olması, sahi 
b iması konuru senelerden beri ileri sürülmek 
tedir. Gerçekten bugünkü bina ihtiyacc kâf 
gelmemektedir. Ayrıca kiraların da yüksek ol­
duğu ifade edilmiştir. 

îk'nci Beş YılLk Plân bünyesinde böyV 
bir binanın yapılabilmesi için gerekli tetebbu; 
yapılmıştır, Plânlama müspet mütalâa vermiş 
tir. İkinci Beş . Yıllık Plân tatbikatı içerisinde 
Anayasa Mahkemelinin böyle bir binaya ka 
vuşaıağmı tr.hmin ve ümidetmekteyiz. 

D"ğe;'li arkadaşlarım, Anayasa Mahkeme 
~r;'nc üye seçiminin geciktiği hususu keza ten 

kid konusu yapılmıştır. Gerçekten hayli zamar 
geçmiş, seçim sonuç vermemiştir. Bu ıseçimlc 
vi\ en kısa zamanda yapılmasını arzu etmek 
t^ylz, temenni etmekteyiz. 

Tatbikattan d ğan güçlükV'i, bâzı arkadır 
b.rınnzm ifade eltiği gibi, Anayasalın 145 ne' 
rıad 'esirin tadili hususundaki münakaşala-
yer ve değer vermektedir. Bu konuda ciddî 
bir tetkik yapmadan, enine boyuna tahkik ve 
tahlil yapmadan derhal bir mütalâa beyan et­
mek doğru olmaz. 

Muhterem arkadaşlarım; Anayasa Mahke-
mos'nin vermiş olduğu kararların gerekçeleri 
uin g^ç ncşrcdildiği, geç yazıldığı hususunda dr 
tenkidler yapılmıştır. Genel mahkemeler tara 
fından Anayasa Mahkemesine intikal ettiriloı 
dâvalar 44 sayılı Kanundaki hükme tevfikar 
üc av içerisinle karara raptedilmektedir. An­
cak iptal dâvaları için böyle bir süre bir tak­
yit bahis konusu olmamıştır. Bakanlık olarak 
bu konu üzerinde durulmaktadır ve 44 numa 
ralı Kanunda yapılacak bir tadil ile iptal dâva 
larınm da muayyen bir müddet içinde bitmes' 
ve gerekçeli kararın ilân edilmesi sağlanmış ola­
caktır. 

Dağerli arkadaşlarım; Siyasi Partiler Kanu­
nunun Anayasa Mahkemesine tahmil ettiği va­
zifeler muvacehesinde 44 numaralı Kanunda 
bâzı tadillerin yapılması için hazırlıklar ikmal 
edilmiştir. Başbakanlığa gerekli tasarı sevk 
edilmiştir. Yakında Yüce Meclislerin tetkikine 
sunulacaktır. Anayasa Mahkemesinin ittihaz et­

tiği kararların münakaşa edilmesini hem fay­
dasız, hem de isabetsiz telâkki etmekteyiz. Hu­
susiyle T. î. P. Sayın Sözcüsü bu kararları, kıs­
men de olsa, tezvifkâr bir eda içinde, ithamkâr 
bir eda içinde tahlile tabi tuttu ve tenkid tev­
cih etti. Aslında Anayasamızın 152 nci madde­
sinin son fıkrası, Anayasa Mahkemesi kararla­
rının icrayı, yargı organlarını, idareyi, husu­
siyle gerçek ve tüzel kişileri bağladığını kesin 
bir şekilde tesbit etmiştir. O halde bu karar tşçi 
Partisini de bağlamıştır. Burada yapılacak mü­
nakaşanın yine o madde gereğince faydasızlı-
^ım söyledim. Çünkü, Anayasa Mahkemesi ka-
"arları kesindir. îtirazı, temyizi yoktur. Kesin 
bir karar üzerinde münakaşa açmakta, demago­
jik olmaktan öteye geçmez. 

Değerli arkadaşlarım; Sayın işçi Partisi 
Gözcüsü Anayasayı kendi anlayışlarına göre 
'zah ettiler. Bu izah yeni değildir. Defalarca 
tekrar edilmiştir ve edilecektir. Bu izahlarının 
Anayasa Mahkemesi bütçesiyle ilişkisini, irtiba­
tını bulmak mümkün değildir. Ancak, irtibatlı 
)lan nokta şu : Türk Ceza Kanununun 141 ve 
142 nci maddeleri ki, komünizan faaliyetleri ön-
liyen, komünizmin Türkiye'ye girmesini, yayıl­
masını önliyen, fiilleri tarif eden, faillerini 
oeza ile tecrim eden bu maddenin Anayasava 
aykırı olduğu ve binaenaleyh; iptali gerektiği 
'IURUSU işçi Partisi tarafından dâva mevzuu 
'ıaline g3tirilmiş ve Anayasa Mahkemesine dâva 
karne edilmiştir. Anayasa Mahkemesi Türk 

rh,za, Kanununun 141 ve 142 nci madde­
lerinin Anayasaya aykırı olmadığını gayet 
acık ve kesin şekilde karara bağlamıştır. 
T>üylo bir karar ittihaz edildiğine göre 
bu kararın münakaşa edilmesi, Türk Ceza Ka­
nununun 141 ve 142 nci maddelerinin zorlan-
lası hiçbir fayda temin etmez. Temiz yürekli 
ratandaşm yapacağı şey, dürüst yolda olanla-
"in yapacağı şey, kanunların suç saydığı fiil-
'eri ika ve irtikâbetmekten kaçınmaktır. Biz Sa­
vın T. t. P. mensuplarına bu ciheti bilhassa ha­
sırlatmak isteriz. Kanunların suç saydığı sınır­
ların içerisine girmesinler. 

Değerli arkadaşlarım; Anayasa Mahkemesi­
nin halen elinde 14 aded iş vardır ve zannediyo­
rum ki, kısa zamanda bu isler de neticeye ula­
şacaktır. Mahkeme kararları yabancı dillere 
tercüme edilmektedir. Hukuk literatüründe bü-

— 130 — 



M. Meclisi B : 55 16 . 1 . 19Ö7 O : 1 

yük değer ve önem kazanan hüviyettedir. Bir­
çok dış memleektler bu kararların değeri üze­
rinde durmaktadır, bunu memnuniyetle ifade 
etmek isterim. 141 ve 142 nci maddenin Anaya­
saya aykırı olmadığına dair ittihaz edilen ka­
rarın gerekçesi birtakım mücbir sebeplerle me­
selenin enine boyuna tartışılması sonunda ge­
cikti denebilir ama hazırdır, kısa zamanda Res­
mî Gazetede neşredilmek suretiyle umumi efkâ­
rın ıttılaına arz edilecektir. Bu kararla Türki­
ye'nin siyasi bünyesi, sosyal bünyesi, hukukî 
bünyesi münakaşasız istikametini tâyin etmiş 
olmaktadır. Türkiye'de sınıf kavgasını körükle-
yici ve bundan netice almak istiyen emperyalist 
düşünce, komünizan fikir ve ideolojisi, bir sını­
fın diğer sınıfa tahakkümünü istihdaf edecek 
faaliyetler hukuk dışıdır, kanun dışıdır. Buna 
cüret eedceklerin karşısında kanunlar vardır, 
adlive vardır, müesseseler vardır; cüretkârla­
rın hakkından gelmesini bilecektir. Hepinizi 
savgı ile selâmlarım. (A. P. sıralarından alkış­
lar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar; İçtüzük 
hükümlerine göre son söz milletvekilinin oldu­
ğundan sırada bulunan bir arkadaşa söz verece­
ğim. 

Sayın Süleyman Onan; yoklar mı efendim?.. 
Yok. 

Sıvın Mustafa Kemal Çilesiz. Sayın Çilesiz 
yoklar. 

Savın Sadi B'nav?... Saym Binav voklar. 
Savın l^vas Kılıç1?... Saym îlvas Kılıç vok. 
Savın Kasım Gülek? Sayın Gülek buradalar; 

buyurun Saym Gülek. 

KASIM GÜLEK (Adana) — Saym Başkan. 
saym arkadaşlarım; 

Hiç. ummadığım bir mazharivete, bütçede söz 
sövl^.mek fırsatına nail olduğumdan bilhassa 
bahtiyarım. Anavasa Mahkemesi hakkında uzun' 
konr-sacak değilim, uzun konuşmak da doğrr 
değildir. 

Anavasamızm getirdiği bu yeni müessesenin 
nenimizin hürmetine, hepimizin gücümüzün yet­
tiği kadar itibarını saklamaya vazifemiz ve gü­
cümüzün vettifTİ kadar buna gayret etmemiz 
gerekir. Ulu bir müessesedir. Çalışmaları hak­
kında burada muhtelif parti sözcülerinin dedik­
lerini dinledik. Hiçbir müessese kusursuz olmaz. 

I Elbette gönül ister ki, daha çabuk olsun ve gö­
nül ister ki, kararlar daha süratle yayınlansın. 
Ama bunların üzerine bile bence burada durmak 
doğru değildir. Ben burada yeni Anayasanın 
memleketimize getirdiği bu müessesenin mevcu­
diyetini bir kere bahtiyarlık olarak telâkki et­
tiğimi ifade etmek isterim. 

Çalışmalarında başarılar dilerim. Hepinize 
saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Yeterlik önergesini okutuyo­
rum efendim. 

Sayın Başkanlığa 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı bütçesi üze­

rinde yeteri derece görüşülmüştür. Yeterliğine 
i karar verilmesini arz ve talebederim. 

Ay dm 
Nahit Menteşe 

BAŞKAN — Yeterlik önergesini kabul eden­
ler... Etmiyenler... Yeterlik önergesi kabul edil­
miştir. 

Bölümlere geçilmesini oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

(A/ l ) Cari harcamalar 

Bölüm Lira 
12.000 Personel giderleri 2 215 941 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştL. 

13.000 Yönetim giderleri 502 051 
BAŞKAN — Kabul edeler. . . 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 25 002 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir 

16.000 Ç-şitli giderler 5 500 
BAŞKAN — Kabul ede-nOer... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir 

(A/3) Sermaye teşkili ve transfer harcamaları 

35.000 Sosyal transferler • 10 522 
BAŞKAN — Kabul edeler. . . 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

"1G.0O0 Borç ödemeleri 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 

I Etmiyenler... Kabul edilmişti:-. 
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D) BAŞBAKANLIK BÜTÇESİ 

a) Devlet Plânlama Teşkilâtı Bütçesi 
b) Danıştay Bütçesi 
c) Devlet İstatistik Genel Müdürlüğü Büt­

çesi 
d) Diyanet İşleri Başkanlığı Bütçesi. 
BAŞKAN — Başbakanlık Bütçesine başlıyo­

ruz. 
C. H. P. Grupu adına Sayın Ahmet Üstün? 

Sayın Üstün yoklar mı efendim? Yok. 
Millet Partisi Grupu adına Sayın Hasan 

Lâtif Sarryüce? Yok. 
Y. T. P. Grupu adına .Sayın Ali Karahan? 

Yo'k. 
T. İ. P. Grupu adına Çetin Altaıı? Yok. 
Adalet Partisi Grupu adına Sayın Kemal 

Bağcıoğlu? Burada. 

Buyurun efendim. 
A. P. GRUPU ADINA KEMAL BAĞCIOĞ­

LU (Anlkara) — Sayın Başkan, sayın milletve­
killeri; müzakeresine başladığımız Başbakan­
lık Bütçesi hakkında A. P. Meclis Grupu adı­
na görüş ve düşüncelerimizi arz etmek üzere hu­
zurumuzda bulunuyorum. 

1967 malî yılı bütçesinin tümü üzerindeki 
müzakereler sırasında, iktidar ve Hükümetin 
durum ve davranışları malî, sosyal ve ekono­
mik yiömlerden enine 'boyuna tartışılmış ve bu 
arada A. P. nin görüşleri vuzuha ermiş bulun­
maktadır. Bu sebeple ben yalnızca Başbakan­
lık Bütçesi üzerinde partimizin görüş ve düşü­
nüşlerini belirtecek ve bâzı mülâhazalarda bu­
lunacağım. 

Evvelâ şu hususu belirtmek isterim : Bütçe 
Karma Komisyonunda ve Cumhuriyet Senato­
sunda yapılmış 'bulunan, tenkidler, daha ön­
ceki senelerde yapılmış olan tenkidlerden çok 
farklı değildir. A. P. sözcüleri dışındaki sa­
yın sözeüler muhalefete mensubolmanın rahat­
lığı içinde geniş ölçüde, tenlkidlerde bulunmuş­
lardır. 

Mülâhazalarımızın başında, Başlbakanlik 
Bütçesi konusunda umumi beyanlarda bulun­
mak istiyorum. 

Anayasamızın 95 inci maddesiyle başlıyan 
yürütme yani icra, iki kısımda mütalâa oluna­
bilir : 

1. Cumhurbaşkanı; 
2. IBaJkamlar Kurulu. 

Cumhurbaşkanı, Devletin başıdır. Bu sı­
fatla, Türkiye Cumhuriyetini ve milletin (bir­
liğini temsil eder. Halbuki Başbakan Bakanlar 
Kurulunun Başkanı olarak, bakanlıklar ara­
sında işbirliğini sağlar ve Hükümetin genel si­
yasetimi yürütür. 

98 nci .maddeye .göre; Cumhurbaşkanı, gö­
revleri ile ilgili işlemlerden sorumlu olmadığı 
halde Cumhurbaşkanının bütün -kararları, Baş­
bakan ve ilgili Bakanlarca imzalanır ve bu 
kararlardan Başbakan ile ilgili Bakan sorum­
ludur. 

Bu sebepledir ki ; Hükümet politikasını, so­
rumlu olan Başjbakan ve Bakanlar Kurulu yü­
rütür. Yürütme, yani icranın hası Başbakandır. 

Çok muhterem arkadaşlarım, Başbakanlık 
Bütçesi münasebetiyle kısaca arz etmiş bulun­
duğum bu umumi mülâhazalarımızdan sonra, 
şimdi çok ehemmiyetli mütalâa ettiğim bir ko­
nu hususunda fikir ve kanaatlerimi arz edece­
ğim. 

Muhterem arkadaşlarım, Bütçe Karma Ko­
misyonunda ve Cumhuriyet Senatosunda bu 
münasebetle, Başbakanlık Bütçesi münase­
betiyle yapılmış bulunan tenkidlerin bâzı­
ları o derece aşırı olmuş ve bilhassa bâ­
zı grup sözcüsü arkadaşlarımızın ve bu 
arada T. 1. P sine mensup üyelerin fikir ve ka­
naatleri o şekilde hu kürsülerden söylenmiştir 
ki. şimdi arz edeceğim bir hukukî meseleyi 
deşmek âdeta bizim vazifemiz olmuştur. 

Muhteremi arkadaşlar, G48 sayılı Siyasi Par­
tiler Kanunun 84 neni maddesinde aynen (Si­
yasi Partiler, Türk Milletine aidolan egemen­
liğin belli bir kişiye, zümreye veya aileye ya­
hut sınıfa bırakılması amacını güdemezler.) 
denmektedir. 

Aynı kanunun 4 ncoi bölümünde «Demokra­
tik düzenin ve meşruluk temelinin Ikorunma-
sı» maksadı ile tedvin olunan ve demokratik 
düzenin korunması amacını güden 100 ncıü mad­
desinde (Siyasi partiler, Türkiye Cumhuriyeti­
nin insan hak ve hürriyetlerine dayanan hukuk 
Devleti niteliği ve tek dereceli genel oy ülkesi­
ne bağlı çok partili demiokratilk düzenini tanı-
mryan amaçlar güdemezler), denmektedir. 

Aynı kanunun 101 nci maddesinde de (Si­
yasi partiler, Anayasanın 2 nci kısmında yazılı 
temel hak ve ödevlerin özünü tanımamak güde­
nieız 1 er.) de mm ekt e d i r. 
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Anayasaımızın 2 nci kısmında 10 neti mad­
dede (Herkes kişiliğine bağlı, dokunulmaz, 
devredil'm'ez vaızgieçtilımez i'jcinıel tok ve hüıırijyetlere 
sahlip'tllr.) donllliındkte, 12 ncll ımaddenTiiı ı cm fıkra­
cında 'ise (HlJejtılr killiye, iadeye, zümreye veya sınıfa 
imtiyaz tanınamaz) hükmü vaz'olunmaktadır.-

Yine Anayasamızın 4 neü maddesinin son 
fıkrasında da ("Egemenliğin kullanılması, hiç­
bir suretle belli 'bir kişiye, zümlreye veya sını­
fa bırakılmaz.) 

Siyasi Partiler Kanununun 108 nci madde­
sinde; siyasi partilerin ancak Anayasa Mahke­
mesince kapatılacağı ve bu dâvalarda savcı­
lık görevinin Cumlhuriyet Başsavcılığı tarafın­
dan yerine getirileceği, ımezkûr Başsavcılığın 
iddiameskıc esas teşkil edecek olay ve fiillerin 
araştırılması ve soruştuırulması ve dâvanın açıl­
ması ve yıiirüıbülmesinde ta'kilbolunacak usuller 
Kİkrolunmakta ve ston fıkrasında ise Anayasa 
Mahkemesince verilen 'kararın kesin olduğu 
'bildirilmektedir. 

Kanunun 109 ucu maddesiyle (Parti Yasak­
ları İnceleme Kurulu) teşkil olunmuş ve yine 
Siyasi Partiler Kanununun 110 ncu maddesin­
de (4 neü kusma aykırılık halinde Anayasa 
Mahkemesine nasıl dâva açılacağı) tesıbit olun­
muş ve 111 nci maddesinde de (4 neü kısmın 
hükümlerine aykırılık dolyısiyle kapatma ka­
rarının prosedürü) izalh olunmuştur. 

Yukarda zikro'kman zümre hâkimiyetine 
dair 84 neü madde, demokratik düzenin korun­
ması ile ilgili 100 noü madde ve tcımel hak ve 
ödevlerin korunmasına aidolan 101 nci madde 
hep bu 111 nci maddede zikri geçen 4 neü kıs­
mın- içinde bulunmaktadır. 

Adı geçen 111 nci maddenin âmir hükmü­
ne göre; Anayasa Mahkemesince bir siyasi par­
ti hakkında kapanma kararının verilmesi için 
ilgili partinin parti tüzüğünün veya programı­
nın yahult partinin faaliyetlerini düzcnliycn ve 
yetkili parti organları veya mercilerince yürür­
lüğe konulmuş !olan diğer parti mevzuatının 
zikro'lunan 4 neü kısmında yer alan hükümlere 
aykırı olması veya parti 'organlarının yahut 
genelge veya bildirilerin veya bir parti üyesi­
nin ıbu 4 neü kısmındaki maddeler hükümlerine 
aykırı fiiller işlemesi, kâfidir. 

Böyle bir fitili ika eden parti üyesinin nasıl iş­
ten el çektirileceği veya partisinden çıkarıla­

cağı, aksi halde Anayasa Mahkemesince ilgili 
siyasi partinin nasıl kapatılacağı ayni 111 nei 
maddede teferruatiyle anlatılmaktadır. 

Bu umumi mâzuraltıımızdan sonra şimdi işin 
esasına geliyor ve bunu birazcık deşmek işitiyo­
rum. 

Her hangi bir Parlâmento üyesi; Anayasa­
nın 79 ncu maddesi gereğince (Meclis çalışma­
larındaki oy ve sözlerinden, Mecliste ileri sür­
dükleri düşüncelerden ve bunların Meclis dı­
şında tekrarlamak ve açığa vurmaktan sorumlu 
tutulamazlar) ise de bu sioru'mluluk cezai m-
rumlukı'k olup yasama dolkunulmazlığı bakı­
mından tanzim ve vaz'edilmiş bulunmaktadır. 

Fakat bu .hal Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi üyelerinin mensup bulundukları partileri 
bir bakıma hukukî bir bakıma cezai olan ve 
Siyasi Partiler Kanununun 111 nci maddesinde 
tanzim ve tesıbit edilımiş bulunan sorumluluk­
tan kurtaramaz. 

T. 1. P. nin bu kürsüden beyanda ve bulu­
nan parti tüzük ve programlarındaki temel 
prensiplerinden ayrılarak Siyasi Partiler Kanu­
nunun 4 neü kıiymi'nda yazılı 84, 100 ve 101 nei 
maddelerine aykırı bir şekilde Anayasamızın 
yasakladığı komünizmi, markısizmi ve ihtilâl­
ci sosyalizmi her sağduyu sahibinin ve her 
Türk vatanperverinin aıılıyaroileecği bir şekil­
de cüret ve eesarotile haltta bir tamünfisıt ma­
nifestosu halinde sapık ve çarpık bir tarzda 
ve fakat demagojik bir üslûpla ve çok kere fa­
kir halkı ve işçi kütlesini istismar etmek ister­
cesine beyanda ibul'undulklarına şahlldotaıuşuz-
dur ve bu beyanları Meclis zabıtlarına geçmiş 
ıbulunma'ktadrr. 

Şimdi arkadaşlar, bir noktaya temas etmek 
istiyorum. Siyasi Partiler Kanununun bahse 
konu 4 neü kısmında yer alan ve böylece siyasi 
partilerce riayet olunması mecburi bulunan 
maddelere muhalefet defalarca vukubulmuştur, 
bu Mecliste. 

84 neü maddedeki «Siyasi partilerin, Türk 
Milletine aidolan egemenliğin, belli bir sınıfa 
bırakılması amacım güdemiyeceği» hükmü, 
100 neü maddedeki «İnsan hak ve hürriyetleri­
ne dayanan hukuk Devleti niteliği ve çok pa.r-
ıtili demokratik düzenini tanımıyan amaçlar 
güdülemiyeeeği» hükmü, 101 nci maddedeki 
«Siyasi partilerin, Anayasanın ikinci kısmında 
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yazılı temel hak ve ödevlerin özünü tanımamak 
amacını güdemezler» hükmü ve bu hükmün da­
yandığı Anayasamızın 2 nci kısmında bulunan 
10 ncu maddesinde yazılı «Vazgeçilmez teme. 
hak ve hürriyetler» ve 12 nci maddesinin son 
fıkrasında yazılı «ILçbir kimseye, aileye, züm­
reye veya sınıfa imtiyaz tanınamıyacağı» hük­
mü T. İ. P. üyeleri, bu milletvekilleri tarafın­
dan defaatle çiğnenmiştir bu MccLste ve çiğ­
nenmektedir. Bu efendiler tarafından apaçık 
bir şekilde müdafaası yapılan siyasi ve i'ktlsad. 
sistemde; Türk Milletine aidolan egemenlik 
belli bir sınıfa bırakılmak istenmekte, özlemini 
çektikleri ve bu kürsüden kapalı ve açık bir 
tarzda savundukları rejimde ise insan hak ve 
hürriyetlerine dayanan hukuk Devleti niteliği 

.inkâr olunmakta, çok partili demokratik düzen 
bulunmamakta, yalnızca bir zümreye veya sını­
fa imtiyaz tanınmak istenmektedir. 

Aslında bu beylerin çığırtkanlığını yaptık-
, lan rejimin bir kere yerleşmesi halinde ise, 

m üdaf iliklerini yaptıkları fakir halk ve işçiler 
bütün hak ve hürriyetlerinden mahrum olmak 
ta ; durumları, demogoji ve aldatıcı sözlerle is 
tismar olunmaya çalışılan bu insanlara köle ve 
esir muamelesi reva görülmektedir. O da ayrı 
bir husustur. 

Şimdi muhterem arkadaşlar, zamanımızın 
kifayeti nespetinde bu meseleyi biraz daha deş­
mek istiyorum. Bizzat Türkiye İşçi Partisi Ge­
nel Başkanı Aybar'm, Türkiye İşçi Partisi söz­
cülerinden Behiec Boran'in, çarpık fi'kirlerini, 
her gün gazetelerde okuduğumuz Çetin Altan'-
ın... (T. 1. P. sıralarından gürültüler.) 

ÇETİN ALTAN (İstanbul) — Ilaltetmişsin, 
çarpık senin fikrin. Bon milletvekiliyim, çarpık 
diye hitabedemezsin. 

BAŞKAN — Sayın Çetin Altan, lütfen sö­
zünüzü geri alın. Yerinizden, «haltediyorsun» 
demeye hakkınız yok. Size ihtar veriyorum. 

ÇETİN ALTAN (İstanbul) — Siz beni sa­
vunmazsanız ben kendimi savunurum. Ne de­
mek çarpık? Milletvekiline nazik hitabetsin. 
(T. 1. P. sıralarından gürültüler.) 

BAŞKAN — Çok rioa ederim, bağırmayın 
efendim. 

ÇETİN ALTAN (İstanbul) — Ben rica ede­
rim, onu susturun. «Çarpık» diye hakaret ede­
mez bana. Ne demek çarpık? 

BAŞKAN — Söz alır konuşursunuz, yeriniz­
den bağırmaya hakkınız yoktur. (T. 1. P. sı­
ralarından gürültüler) 

Efendim, siz bu hususta müdahale edemezsi­
niz, ederse Başkan eder. 

ÇETİN ALTAN (İstanbul) — Ne demek 
efendim; çarpık diyecek, küfür clecek, hakaret 
edecek, ben burada kendimi müdafaa etmiyecek 
miyim ? 

BAŞKAN — Size bir ihtar daha veriyorum, 
Sayın Çetin Altan. 

ALİ KARCI (Adana) — Millet Meclisi kür­
süsünden faşizmi savunmaya hakkınız yoktur. 
(T. 1. P. sıralarından gürültüler.) 

BAŞKAN — Sayın Karcı; size de ihtar ve­
riyorum. Lütfen susun efendim. (T. 1. P. sıra­
larından gürültüler.) 

Susmıyacak mısınız efendim? Çok rica ede­
rim, susun efendim. 

ADİL KURTEL (Kars) — Hatibi lisan ne­
zaketine davet ediniz. Çarpık demecinin hesa­
bını sormıyacak mısınız? 

BAŞKAN — Efendim, oradan soramazsınız, 
Âdil Bey, lütfen oturun. Siz Başkanlık Diva­
nında bulunmuş arkadaşımızsınız. Yerinden ba­
ğırmak olmaz efendim. Lütfen oturun. 

ÂDİL KURTEL (Kars) — Hatibi lisan ne­
zaketine davet etmek mecburiyetindesiniz. İç­
tüzük buna müsaade ediyor, lütfen İçtüzüğü 
okuyun. 

BAŞKAN — Böyle ayakta bağırmaya devam 
edecek misiniz? Lütfen oturun c ind im, çok 
rica ediyorum. 

A. P. GRUPU ADINA KEMAL BAĞOIOÖ-
LU (Devamla) — Ve bütçenin tümü üzerindeki 
müzakereler sırasında bu millet kürsüsünü in­
safsızca kötüye kullanan Sadun Aren'in yur­
dumuzda komünizm resmen yasak olduğu için 
açıkça «Ben komünistim» demediği ve fakat 
bu fikirlerini yaymak için sosyalist tabirini 
kullandığı veya «Kapitalist olmıyan yol» de­
diği ve bize bunu âdeta yutturmaya çalıştıkları 
ve telkin etmek isted'kl'eri mefhumların bir 
maske olarak aşırı ve azgın bir cüretle kullan­
dığı subuta ermiş bulunmaktadır. 

Bu sinsi çalışmalara ve Anayasa düzenimi­
zin, Atatürk milliyetçiliğinin ve demokratik 
rejimimizin yıkılmasını hedef tutan maksatlı 
komünist manifestosuna bir son vermek zama­
nı gelmiştir. 
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Türk Ceza Kanununun 141 ve 142 nci made-
lerhıin Anayasaya uygunluğu hakkındaki Ana­
yasa Mahkemesi kararına ait iki yıldanberi hâ­
lâ yazılamıyan gerekçe üzerinde basında hVhar 
eden yazılar üzerine Anayasa Mahkemesi hâ­
kimlerinin çeşitli görüşleri savundukları ve bir 
kısmının (Bu maddeler sosyalizmi değil sade­
ce komünizmi yasaklamakta olduğu) şeklindeki 
maddeyi geniş bir şekilde yorumladıkları habe­
rine ziyadesiyle sevinen Çetin Al tan (Buncr 
yazı, çizi, didinme ve uğrası sonunda Anayasr 
Mahkemesi yargıçlarını da ayrı yürekle dü­
şünmeye ve uygulamadki büyük haksızlıkları 
açıklamaya sevk etmiştir.) döverek «Evet ni-
heyet bir şey kımıldıyordu» demektedir, «geç 
de o1fn nihavot bir şoy kımıldıyordu, yargıçlar 
gerçekleri anlıyordu artık, yerli burjuvazinin 
madrabazlığına âlet olmak istenmiyorlardı.» di­
yerek «Artık bütün yargıçların bu görüş para­
lelinde birleşmelerini ve Anayasa ilr» emekei sı­
nıfın pek kutsal olan haklarını çiğnememeleri 
burjuva plütokrasisinin sadık bir omuzdaşı o'a 
"iV ortaya çıkmamaları gerektirdiğini» iddia 
etmekte ve 4 gün Önce 12 Şubat 1967 tarihli Ak­
şam gazetesinde yazdıfn bu mnkalesirde vnzı-
nm sonunun yine «bir şey kımıldıyordu» diye­
rek bitirmektedir. Arkadaşlar, yapılmış bulu­
nan bu demagoji edebiyatına, bu maskeli davra­
nışlara fırsat buldukça Başbakanlık bütçesi mü­
nasebetiyle de olsa.. (T.l.P. sıralarından gürül­
tüler.) 

ÇETİN ALTAN (İstanbul) — Ne demek 
maskeli, maskeli deyip duruyor. 

BAŞKAN — Sayın hatip bir dakikanızı riea 
ediyorum. 

. Sayın Çetin Altan, lütfen müsaade buyurun; 
letüzün-ün 186 neı maddesini aynen okuyorum : 
«Bir inikatta iki defa ihtar cezasına uğrayan 
bir mebusun o inikadın sonuna kadar söz söyle­
mekten memnuniyetine, Resinin teklifi üzerine. 
Meclis müzakeresiz işari oyla karar verebilir» 

Şimdi rica ediyorum, iki defa ihtar almış bu­
lunuyorsunuz. (T.l.P. sıralarından gürültüler) 

Beni bir daha bu maddeyi tatbike mecbur 
bırakmayın. Müsaade buyurun, Çetin Altan 
(T.l.P. sıralarından gürültüler) 

Ep-er bağırmaya devam ederseniz bu madde­
yi tatbike mecbur kalacağım. Benim sözümü 
lütfen dinleyin efendim. Benim sözümü dinle­
miyorsunuz, mütemadiyen bağırıyorsunuz. 

ÇETİN ALTAN (İstanbul) — Ne demek bu 
sözler? (T.Î.P. sıralarından «Başbakanlık büt­
çesi görüşülüyor» sesleri) (G-ürültüler) 

BAŞKAN — Rica ederim; bütün haklar size 
mahsus değildir. Siz lütfen Anayasa Mahkeme­
sinin Bütçesi sırasındaki konuştuklarınıza ba­
kın. Acaba onlar Anayasa Mahkemesinin büt­
çesi ile ilgili miydi? Ben size müdahale ettim 
mi? Size müdahale etmediğim gibi bu konuşana 
da elbette müdahale etmiyeceğim. Ama siz yeri­
nizden konuşmaya devam ederseniz 186 ncı mad­
deyi tatbik etmeye mecbur kalacağım; hatırı­
nızda olsun efendim. 

Buyurunuz efendim, devam ediniz. 
AP GRUPU ADINA KEMAL BAĞCIOĞLU 

(Devamla) — Türk Milletine her gün hakaret­
te bulunan insanın, hakaretin yanından dahi 
geçmiyen fakat biraz sertçe elfaz kullandım 
diye gösterdikleri şu reaksiyon bile ibrete şa­
yandır. 

Muhterem milletvekilleri; 
Bu kürsüden açıkça ilân edelim ki, evet; 

artık bir şey kımıldamaktadır. O da kıpkızıl 
komünizmdir ve hürriyet ' düzenimizin amansız 
düşmanı, rejimimizin maskeli sabotörü, millî 
varlığımızın baş düşmanı bu kımıldıyan nesne 
komünizmdir. Bu kımıldıyan kızıl canavarın ba­
şı mutlaka ezilmelidir, milletçe bu baş ezilecek­
tir. 

Entellektüeli ile, Hükümeti ile, Millet Mec­
lisi ile, Ordusu ile topyekûn bütün uyanık mü­
esseseleri ile Türk Milleti kımıldıyan bu cana­
varı ezmeye muktedirdir ve kararlıdır. 

BAŞKAN — Sayın Bağcıoğlu, müddetiniz 
bitmiştir. 

AP GRUPU ADINA KEMAL BAĞCIO ~ILU 
(Devamla) — Çok muhterem arkadaşlarım, 
Başbakanlık bütçesinin hayırlı ve uğurlu olma­
sını diler; Adalet Partisi Meclis grupu adına 
Yüce Heyetinize hürmetlerimi sunarım. (A.P. 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, Sa­
yın Ahmet Üstün grupu adına söz istemektedir. 
Yalnız vaktimiz bir grupun konuşması için ye­
terli değildir. Eğer bu müddet zarfında sözünü 
bitirebilirse söz vereceğim. 

C. H. P. GRUPU ADINA AHMET ÜSTÜN 
(Ankara) —• Bitiremem. 
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ıBAŞKAN — öyle ise öğleden sonra söz sırası 
sizindir. 

BÜTÇE KARMA KOMİSYONU (BAŞKANI 
ÎSMET SEZ'GÎN (Aydın) — Bir grupun görüş­
mesi 10 dakika uzatılabilir. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, 55 nci 
Birleşimin ikinci oturumuna başlıyoruz. 

' ISÖJÎ sırası C. H. P. Grupu adına Ahmet Üs­
tün'de. 

Buyrurun efendim.' 
C. H. P. GRUPU ADINA AHMET ÜSTÜN 

(Ankara) — (Sayın Başkan, saym milletvekilleri, 
Anayasamız; (Başbakan, Bakanlar Kurulunun 
Başkanı olarak bakanîıklararasmda işbirliğini 
sağlar ve Hükümetin genel siyasetini yürütür.) 
hükmünü vaz 'etmiştir. 

Anayasamın 105 nci maddesinin bu açık hük­
münün ışığı altında C. H. P. Grupu adına Baş­
bakanlık Bütçesi üzerindeki görüşlerimizi öz&tii-
yerek arz edeceğim, 

Muhterem milletvekilleri, 1961 seçimlerinden 
sonra hiçbir partinin tek başına iktidara geleme­
mesi sebebiyle, birkaç partinin birlikte Hükümet 
kurması zarureti doğmuştur. Adalet Partisi, 
koalisyon hükümetleri için daima zayıf hükümet­
ler tenkidini ileri sürmüş ve kuvvetli hükümeti 
geniş bir oy ızeminine dayalı olarak mütalâa ve 
tek partiye istinadeden bir iktidarın kuvvetli hü­
kümetler kuracağını, huzur ve istikrarın ancak 
bu yolla sağlanacağını iddia etmiştir. 

Adalet Partisi, 1965 seçimleri sonunda kuv­
vetli hükümetler için ileri sürdüğü şartlarla ik­
tidara gelmiştir. 

Saym Demirel, Hükümet programında, Ata­
türk ilkelerine ve 27 Mayıs inkılâbına dayanan 
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BAŞKAN — Rica ederim; şimdi teamülü 
bozmıyalım. 

Saat 14,30 da toplanmak üzere birleşime ara 
veriyorum. 

Kapanma saati : 12,50 

ve millî iradenin tasvibine mazllar olan Anaya­
samızın ruhu ve metni ile hâkim kılınacağı ve 
demokratik düzenin ve Türk Devletinin temeli 
olaın Atatürk devrimlerinin her yönü ile koruna­
cağı başta gelen bir ödev olarak taalhhüdetmiş-
tir. 

Yine Hükümet programında; millet hizmetin­
de ve kanunların emrinde bulunan, memur kütle-, 
sine hizmet emniyeti getirileceği, idare mekaniz­
ması içinde vicdani ve mesleki kanaatini hür bir 
şekilde ifade eden memurların huzur içinde bu­
lunmadan, ^millet sevgisi ve hizmet şevki içinde 
vazifelerini görebilmeleri, tarafsız idare anlayışı­
mızın tabiî bir sonucudur denmektedir. 

Saym milletvekilleri, Demirel Hükümeti, ikin­
ci bütçe yılının içinde olduğu hailde, programı 
ile vâdettiği huzuru, tarafsız idareyi ve hayatı 
ucuzlatmayı sağlıyamadığı gibi, Anayasanın ön­
gördüğü temel meselelere de el atmamıştır. Par­
tizanlık, israf ve gösterişli temel atmalar bu 
hükümetin belirli niteliği haline gelmiştir. Demi­
rdi Hükümeti, Türk Milletinin mutluluğunu sağ-
hyaeak uzun vadeli, zahmetli fakat şerefli hiz­
metler yerine günlük politika çıkarlarını tercih 
etmiştir. Tatbikatı programına, davranışları Ana-
j'iasanm ruhuna uymamaktadır. 

Muhterem milletvekilleri, Türk gençliğini bir­
birinden uzaklaştıran ihtilâflara siyaset adamla­
rının parmağı karışmaktadır. 

ÎKÎNCÎ OTURUM 
Açılma saati : 14,30 

BAŞKAN — Başkanveddli Ahmet Bilgin 

KİTÎPLER : Bedrettin Karaerkek (Tokat), Kâzım Kangal (Sivas) 
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Türk gençliğini Devlet imkânlariyle bölme 
gayretlerinin pek vahim neticeler doğuracağı ve 
(bu hareketlerin millete karşı işlenen ağır bir suç 
olduğu artık bilinmelidir. 

Çocuklarımızın, milletine, ailesine, yararlı bi­
rer unsur olarak yetişmesinde feragat ve feda­
kârlıkla çalışan öğretmenleri, «(İrfan ordusu» nu 
bölme gayretleri esef verici bir hal almıştır, öğ­
retmenlere reva görülen baskı ve keyfî işlemler 
Hükümeti sorumlu kılacak bir dereceye varmış­
tır. 

İmam .tâyininden genel müdür tâyinine kadar 
sadece A. P. ye bağlı olmak vasfı önde tutulmak­
tadır. Bu tutam Sayın Demircl'in tarafsız idare 
vaadine tamamen aykırıdır. Bu yanlış tutum ne­
ticesidir ki, bugün her türlü kayırma her zaman­
dan dalha ileri bir duruma gelmiştir. 

Danıştay kararlarına karşı direnme Anayasa 
ihlâlidir. Bu husustaki görüşlerimizi muhtelif ve­
silelerle açıklamıştık. Hükümet ve Başbakan bu 
sorumluluktan Hazineden yani millet kesesinden 
tazminat ödemekle kurtulamazlar. 

Sayın Demir el'in ve Maliye Bakaml arının pek 
kesin olarak ve müteaddit defalar teminat verme­
lerine rağmen Personel Kanununun uğradığı âki-
bet Hükümet otoritesini sarsan ve prensipler ye­
rine günlük politika çıkarlarını ikame eden ibir 
anlayıştır. 

Son zamlar Hükümetin ucuzluk va'di ile tezat 
halindedir. Hükümet etmenin icabı olarak Devlet 
gider ve gelirlerini tesbit etmek elbette lâzımdır. 
Ancak bu zamlar Anayasamızın sosyal Devlet 
•umdelerine uymamaktadır. Bu zamlardan en çok 
müteessir olan geniş köylü kütlesi, işçi, küçük ve 
orta dereceli memurlar, emekli, dul ve yetimler­
dir. 

Hükümet, sosyal, ekonomik ve idari tedbirlere 
iltiıfadetmemekle kalmamış, bâzı sorumsuz tebliğ 
ve beyanlarla huzuru dalha da bozmaya sebebol-
muştur. Bugün mevcut nizam aleyhtarı aşırı 
akımların faaliyetleri millî huzuru sarsacak ma­
hiyet almıştır. 

Sayın milletvekilleri; bâzı sorumsuz beyanlar­
dan cesaret alan aşırı sağ, faaliyetini ve cüretini 
iyice artırarak demokratik lâyık ve sosyal Cum­
huriyet nizamını yıkarak yerine şeriat devleti 
kurmak heves ve ümidine kapılmıştır, özellikle 
1965 seçim kampanyası sırasında ve onu takibe-
den aylarda Hükümetin nurculuk gibi lâiklik ve 

Atatürk devrimlerine .aykırı cereyanlar karşısın­
daki müsamahakâr tutumu dikkati çekmiştir. 

Hülkümıeftin, dlaiha sonra teShllfflkeyi görerek tu­
tumunda olumlu bir değişiklik yapmış olmasını, 
,buna_ paralel olarak Diyanet İşleri Başkanlığı 
Teşkilâtında bâzı ıslahata girmiş bulunmasını 
ve nihayet, bir gensoru önergesi vesilesiyle Sa­
yın Devlet Bakanı Refet Sezgin'im C. H. P. si 
Grupımun lâyıklık .anlayışıyla tam mutabakatını 
bildirmesini müspet karşıladık. Bununla beraber, 
bu konuda gereken hassasiyet üstünlüğümü hâlâ 
müşahede edemiyoruz. Camilerde bâzı partizan 
görevlilerin, dinî siyasete âlet etmekte oldukları­
nı üzülerek görmekteyiz. Hükümet, bu mevızuda 
bizim gösterdiğimiz hassasiyetin aynını gösterme­
yi başardığı gün memnuniyetianıiz büyük olacak­
tır. 

Sayın milletvekilleri; 
Aşırı sağın ciddiyet arz eden bu faaliyetle­

rinin dikkatleri üzerine (çektiğini gören aşırı 
sol, yâni komünizm çeşitli kılıklarla faaliyeti­
ni artırmış, su yüzüne çıkacak hale gelmiştir. 
Aşırı sol, fakrü zaruret içinde bulunan insan­
ların \bu durumdan kurtarılmalarına Anayasa 
'hudutları içimde, sosyal adalet ilkesine bağlı 
kalarak, tedbir arıyanların gayretlerini fırsat 
bilerek, zümreleri birbirine düşürmeye, mül­
kiyet ve servet düşmanlığını körüklemeye ça­
lışmaktadır. 

Bugün aşırı sağ ve aşırı sol yekdiğerinin faa­
liyetini ileri sürerek, kendi faaliyetini haklı 
göstermek taktiğini gütmektedirler. Mülkiye­
ti, inancı ve hürriyeti reddeden komünizm hiç­
bir zaman Türk Milletinin desteğine mazİhar 
olamaz. Ancak gıdasını aşırı sağdan ve Hü­
kümettin iktisadi ve sosyal konulara gereken 
önemi vermemesinden aldığı içindir kiy teh­
likeli bir .hale gelmektedir. 

Hükümet, aşırı solla ^mücadelede sırtını 
aşırı sağa dayamaımalıdır. Aşırı sol ne kadar 
tehlikeli ise, celhaleti, sefaleti ve 'zilleti getir­
mek istiyen aşırı sağ da aynı derecede tehlike­
lidir. Aşırı bu iki u^nn millî bünyemizde ya­
rattığı rahatsızlığı görmemezlikten' gelemeyiz. 
Bu manzara demokratik çok partili Parlöman-
ter hayata inanmıyan ve mevcut nizamı yıkmak 
için müsait bir ortam kollıyanlar ümidini ar­
tırmaktadır. 
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Sayın milletvekilleri, ihtilâller milletlerin 
hayatında çok büyük bir hâdisedir. İhtilâl 
sonrası sancı ve sıkıntıların atlatılması da çok 
güçtür. 

Anayasa ve hukuk düzenimizin meşruluk te­
meli olan 27 Mayıs Devriminin başarıyla so­
nuçlanması ve amacına ulaşması sebepsiz de­
ğildir. Gerçekten, 27 Mayıs 19G0 Devrimine 
takaddüm eden günlerde, iktidarın meşruluk 
sınırları dışına çıktığı inancı, kütlelere çok 
geniş ölçüde yayılmıştı. 

İnsan haklarına dayanan demokratik rejimi 
bütün teminat müesseseleriyle birlikte kurmak 
gereği üzerinde toplum içinde çok geniş bir 
mutabakat mevcuttu. Devrim hareketinin ba­
şarısının ve daha sonra da tarihte görülmemiş 
derecede kısa bir zamanda demokratik amacı­
na ulaşmasının temel nedeni işte budur. 

Sayın milletvekilleri, bugün Türkiye'de de­
mokratik rejimin sağlam ve rahat işlemesinin 
başlıca yolu bâzı temel inançlar, bâzı asgari 
müşterekler üzerinde siyasi partilerimiz arasın­
da mutabakat sağlanmasıdır. Bu asgari müş­
terekler malûmdur. Bunlar Anayasada ve özel­
likle Siyasi Partiler Kanununun 4 ncü kıs­
mında yazılı olan ilkelerdir. Türk toplumunun 
millî dayanışmasının ve beraberliğinin korun­
ması, bu ilkelerin her birine aynı derecede saygı 
gösterilmesine bağlıdır. 

Bugün sağdan ya da soldan gelen çeşitli ih­
tilâl tahrikleri Anayasada ve Siyasi Partiler 
Kanununda yer alan bu temel ilkelere yeteri 
derecede önem verilerek tesirsiz bırakılabilir. 

Sayın milletvekilleri; 27 Mayıs 1960 Dev­
riminin meşruluğuna gölge düşürücü davranış­
lar Adalet Partisine yakınlık iddiasında bulu­
nan bir kısım basında hâlâ devam etmektedir. 
Bu yoldaki pek zararlı yayınlara karşı, ender 
tedbirler, yayınların çirkinliğinin ve kışkırtı­
cılığının son haddine ulaşmasından sonra alın­
maktadır. Gerçekte 27 Mayıs Devrimi ve onun 
getirdiği Anayasa düzeni, bu Anayasaya menfi 
oy vermiş kütlelerde bile hızla yerleşme yolun­
dadır. Bu basın organlarının çabası, Anayasa 
düzeninin ve onun meşruluk temelinin her çev­
rede tam olarak yerleşmemesi yolundaki mez-
buhane bir gayretten ibarettir. Fakat bu gibi 
yayınlara karşı yürürlükteki kanunların vakit 
geçirmeden işletilmesinde, Hükümet kendisine 
düşeni yapmasını bilirse, işte ancak o zaman, 

bu gibi basın organlarının kendi iktidarına in­
tisap intibaı yaratma çabaları, gerçekten te­
sirsiz kalacaktır. Hükümetin, bu tarz çirkin 
yayınların aynı zamanda yersiz tahrikler teş­
kil ettiğini kavraması lâzımdır. 

Sayın milletvekilleri, Adalet Partisinin ikti­
dara geçişinden beri kamu oyumuzda geniş öl­
çüde tartış.ma konusu olan bu konuların, ya-
nısıra, iktidarın plânlı kalkınmanın ve sosyal 
Devlet ilkesinin icabı olan reformlara karşı 
kayıtsız bir tutum içinde bulunması ve petrol 
sorunu gibi millî bağımsızlığı yakından ilgilen­
diren konularda, yeteri derecede anlayış gös­
termemesi, yeni Anayasa düzenimizin diğer 
bâzı ilkelerinin uygulanması hususunda kamu 
oyunda, ciddî tereddütlerin yer etmesine yol aç­
mıştır. 

Bu konuların teferruatı diğer grup sözcüle­
rimiz tarafından işleneceği için bu mevzuu 
derinleştirecek değilim. Fakat, A. P. iktidarı­
nın özellikle aydın çevrelerde yarattığı intiba­
ın bu yolda oluşu siyasi hayatımızın önemli 
faktörlerinden birisidir. 

Sayın milletvekilleri; 
C. H. P. Grupu olarak, bu vesile ile, kesin 

bir inancımızı tekrarlamak isteriz. Hangi si­
yasi istikametten gelirse gelsin, demokratik re­
jime yöneltilecek hiçbir tehdidin meşruluk te­
meli olmıyacağına ve her türlü müşkülün, her 
türlü anlayışsızlığın, her türlü cehaletin ve her 
t iHü suiniyetin, demokratik düzenin açıklığı 
içinde yenilebileceğine kesin inancımız vardın 

C. H. P. kuruldu kuralah bu aziz yurtta 
iman haklarına dayanan Batılı demokratik re­
jimi yerleştirmenin şartlarını hazırlamış ve mü­
cadelesini vermiştir. 

Bundan sonra da, aynı inanç pekliği içindf 
Batılı demokratik rejim, nereden gelirse gel-
s'n her türlü tahrik ve oyunlara karşı savunma­
ya devam etmek azmindeyiz. 

Biz, memleketin A. P. iktidarı tarafından 
kötü idare edildiğine inanıyoruz. Aziz mille­
timizin çok daha iyi bir idareye lâyık olduğu­
na inanıyoruz. Ama bu gayeye açık, demokra­
tik rejim içinde konuşa konuşa, tartışa tartı­
şa varılabileceğine de inanıyoruz. 

C. H. P. Grupu olarak, hızlı, dengeli ve 
plânlı kalkınmanın her alanda sosyal Devlet 
ilkesi yörüngesinde ilerlemesinin, insan hak ve 

— 138 — 



M. Moclisi B : 55 16 . 2 . 1967 O : 2 

hürriyetlerine dayanan, Batılı demokratik re­
jim ve. onun temel şartlarını çizen 27 Mayıs 
Anayasası düzeni içinde mümkün olabileceği 
fikrine olan inancımız bugün her zamandan 
daıha kuvvetlidir. 

Sayın milletvekilleri; 
Sözlerime son vermeden evvel Başbakanlığa 

bağlı fakat ayrı bütçesi olmıyan - Devlet Per­
sonel Dairesi, Atom Enerjisi KomisyG«ıu Ge­
nel Sekreterliği, Türkiye Bilimsel ve Teknik 
Araştırma Kurumu, Türkiye ve Orta - Doğu 
Âmme İdaresi Enstitüsü - gibi kurulukların 
teknik ve bilimsel alanda başarıya ulaşan me­
sailerini övgü ile izlediğimizi hazla ifade eder­
ken bu kuruluşların ihtiyaçlarının bütçe im­
kânları içinde fakat cari harcamalara takdi-
men karşılanmasının lüzumuna da işaret etmek 
isleriz. Hükümetçe bu hususta alınacak her 
tedbiri desteklemeye hazır olduğumuzu belirt­
mek isteriz. 

Bütçenin hayırlı olmasını diler, C. H. P. 
Grupu adına Yüksek Heyetinize saygılar suna­
rım. (C. H. P. sıralarından alkışlar) 

B \ŞKAN — Millet Partisi Grupu adına Sa­
yın Hasan Lâtif Sarıyücc. Yoklar. 

Yen: Türkiye Partisi Grupu adına Sayın Ali 
Ivarahan. 

Sayın Karahan buyurun. 
Y. T. P. GRUPU ADINA ALİ KARAHAN 

(Hakkâri) — Saym Başkan, muhterem millet­
vekilleri; Türkiye Cumhuriyeti Hükümetimi 
Başbakanlık Bütçesinin eleştirilmesi dolayısiyk 
Yeri Türkiye Partisinin bu husustaki görüşlerini 
belirtmek için huzurlarınızda bulunuyorum. 

Görüşümüz şudur ki ; Saym Demirci kuman­
dasında bulunan Hükümeti 1066 ve 1967 ye in­
tikâl eden icraatı grupumuzca şayanı memnuni­
yet kabul edilmiştir. Bilhassa genç Başvekilin 
badirelerle dolu demokrasi yolunun ayıklanma­
sında gösterdiği hassasiyet, muhalefet ile yap­
tığı anlayışlı işbirliği grupumuzun tasvibettiği 
davranışları meyanmdadır. Bu sebeple Saym 
Başbakanı tebrik etmek ve bu davranışlarının 
idamesinde memleketi partizan idare yerine ka­
nunların hâkimiyetine tevdi edilmiş, vatandaş 
hukukuna saygılı bir idare mekanizmasının ku­
ruluşuna da teksif etmesini candan temenni et­
mekteyiz. İnsaflı davranmak mecburiyetinde 
yiz. Fakat, vergi reformundan kaçan Hükümc 

tin, geçmiş Hükümetlerin başvurduğu palyatif 
ve kolay muvaffakiyet metoduna başvurması 
şayanı tekid görülmüştür. İstihlâk maddelerine 
bütçe zaruretleri dolayısiyle başvurulan zamlar 
tüketici mallara süratle inikas etmiş ve şunu 
kabul edelim ki, vatandaşın, hele dar gelirli va* 
tandasın geçim endeksi aşağıya doğru mütema­
diyen kaymasına sebebiyet vermiştir. Gönül is­
terdi ki, Hükümet kolay muvaffakiyet metotları 
olan elindeki tekel maddelerine zam yerine, fiyat 
istikrarını temin edici, para kıymetini yükseltici 
âmme sektöründeki zararları önleyici ekonomik, 
ilmî, beynelmilel alemde tatbik edilmiş ve mu­
vaffak olmuş metotların zahmetli y,Harını ter-* 
cih etsin. Fakat Hükümet bu zahmetli yollar 
yerine kolayca elindeki tekeline bağlı maddeleri 
mecburi müstehliki ve alıcısı bulunan vatandaşa 
yüksek fiyatla satmak suretiyle bu müşküllerini 
kapatmak yoluna gitmiştir. Devlet Personel 
Kanunu bir türlü çıkarılmamış, elıine âzami 
o80 lira geçen odacının, % 10 inikas eden Avans 
Kanunu ile 33 lirasını yalnız sigaraya zam yap-
nak suretiyle geri almış vaziyetteyiz. Şimdi 
p a r a y a , tuza; inşaat yapacaksa demire, çimen-
•^ya yapılan zamlarla Devlet sektöründe çalış­
tırdığımız ve çok cüzü bir para ile tatmin edilir 
liye umduğumuz avans verişimizi beş misli ile 
ıy sonunda almak gibi gayriâdil ve orta sınıfı 
çökertecek tedbirlerden Hükümetin süratle kaç­
masını şayanı temenni görmekteyiz. Müteaddit 
leÇalar bu kürsüden söylemiş olmamıza ve gû-
\ahm gelmiş geçmiş bütün iktidarların üzerin­
le bulunmasına rağmen Türkiye'de Başbakan­
dır, en büyük dertleri olan memur dâvasını hal-
1 edememişlerdir. Dahiliye Bakanımız «rüşvet 
vardır» der, memur matbuata mektup yazar, 
peki rtnvet almıyayım da öleyim mi?» der. Bu 

kadar açık seçik suç olduğu halde memur tara­
ntıdan kaleme alman bu feryatlara bir Hükü« 
metin kulak kapatması hakikaten şayanı hay-
•et bir biganelitiin tipik misalidir. Ya Devlet 

personel sisteminin rasyonalizmine gideceğiz, 
nemur reformunu süratle temin edeceğiz, ya mev-
,ut memur rejiminin idamesinde ısrar ediyor­
sak, mutlaka doyurr-cu bir maaşın, doyurucu bir 

ücretin memura inikasını temin için ekonomik 
edbirlere başvuracağız. Arkadaşlar, bu acı bir 
:erçektir; bakanlıklarımızın hepsi bunu bilir, 
başbakanımız bilir, valilerimiz bilir, kaymakam-
ar bilir, vatandaşlar bilir, fakat bir türlü bu-

— 139 — 



M. Meclisi B : 55 16 . 2 . 1967 O : 2 

nun çaresi seneler senesi bulunmaz; memur aç­
lıktan kurtulmaz, vatandaş huzura kavuşmaz. 
Bu Devlet teşkilâtında, Devlet yönetimindeki 
bu aksaklığı Sayın Başbakanın bilhassa genç 
yaşta karşılaştığı bu müşküllerin yaratacağı 
ıstıraplı tabloyu yerinde bilmesi ve radikal ted­
birlere süratle geçmesi zamanı gelmiş, hattâ 
geçmiştir. Namuslu memur manavda meyva sey­
reden adam. mânasına gelmiştir, Türkiye'de. 
Evine portakal götüremiyen, çocuğuna sebze 
taşryamıyan, bir lokma bir hırka felsefesine ken­
disini terk etmiş Türk memuru, Türk Devletinin 
haysiyetini korumak yolunda ise onu kalkındır­
mak mecburiyetindeyiz. Bu memur dâvasını 
halletmeye mecburuz. Bu sebeple Muhterem 
Başbakanın her şeyden evvel Devlet memurunun 
yaşayışını sistemli, geçici tedbirlerle değil, te­
melli tedbirlere başvurmak suretiyle halletmek 
mecburiyeti her gün biraz daha kendi güçlüğünü 
Hükümete anlatmaktadır. 

Muhterem milletvekilleri; Sayın Genel Baş­
kanımızın da ifade buyurdukları gibi, Başba­
kanlığa bağlı olduğu bilinen îldnci Beş Yıllık 
Plânda memleketin geri kalmış bölgelerine plân 
stratejisinde hizmet önceliği tanındığına dair 
bir işaret görememekteyiz. Şunu kaydedeyim 
ki; şahsan temsil ettiğim vilâyete minnettar­
lığımı çekecek kadar hizmet vermekte anlayış gös­
teren Başbakan ve arkadaşlarına teşekkür borç­
luyum. Fakat, Muğla'nın bir kazası, Aydın'm 
bir kazası, Yozgat'ın bir kazası, Orta - Anadolu'­
nun birçok kazaları maalesef kalkınmadan nasi­
bini almış bölgelere nazaran çok ilkel yaşamaya 
mahkûm edilmiş yurt bölgeleridir. Vatan par­
çalarını birbirine gıpta eden yuvalar halinde 
bırakmakta fayda yok, mahzurlar çoktur arkadaş­
lar.- Bu sebeple vatan parçaları üzerinde, vatan 
toprakları üzerinde seyyanen hizmete muhtaç 
olanlara en çok hizmeti, en az muhtaç olana en 
azmi vermek suretiyle sosyal adalet prensipleri 
içinde memleketin kalkınmasını seyyanen yurt sat­
hına dağıtmaya mecburuz. Bu, hem yurt beraber­
liğini, hem memleket sevgisini, hem kendi kade­
rine terk edilmiş meskenet felsefesinin bigâneliği-
ne mahkûm olmuş vatandaşı bu vatana gelen hiz­
metler dolayısiylc vatanı sevmeye, vatanı için da­
ha çok iyi duygularla mücehhez olmasına sebebo-
lur. Bu sebeple 2 nci Beş Yıllık Kalkınma Plâ­
nında, mahrumiyet bölgeleri Orta - Anadolu, 
Batı - Anadolu, Doğu - Anadolu'da da olsa bun­

ları vatanın kalkınmış bölgelerine gıpta ettirecek 
halde bırakmıyalım ve bundan kurtaralım. Bu 
teşebbüste Sayın Demirci'm önayak olmasını bil­
hassa beklemekteyiz. 

Muhterem arkadaşlarım, Anayasa müessese­
sinden bahsederken şuna işaret etmek isteriz ki, 
Türkiye'de Anayasa'dan gayri bir kuvvet Ana­
yasa dışında yetkilerle mücehhez bir otorite Türk 
milleti tanımamaktadır ve tanımıyacaktır. Bu se­
beple her şeyden evvel Başbakanlığa bağlı, mem­
leketin millî güvenliğinin bekçisi olduğunu kabul 
ettiğimiz MİT den bahsetmek istiyorum, burada 
çalışan, hakikaten çok az ücret almasına rağmen, 
vatanperverliğin nişanesi olduklarını kabul etti­
ğimiz birçok vatanperver insan vardır. Fakat, bu 
müessese yeni hüviyeti ile mektepler açmalı, ora­
da Anayasa tedris edilmeli, Anayasanın vatandaş 
hukuku ile ilişik prensipleri bu teşkilâtın mün­
tesiplerini ezberletilmelidir. Hiçbir insan gay-
rimesul olarak intisabettiği bir teşkilâtın fir­
ması altında vatandaşa eza, korku, vehim vere­
cek durumda kendini hissetmemeli, kendisini ka­
bul etmemelidir. Bu sebeple Türkiye'nin dış ve 
iç emniyetinde büyük rol oynadığına inandığımız 
bu teşkilâtın evvelâ ayrılan tahsisatı azdır. Et­
rafı yabancı devletlerle çevrili memleketimizin dış 
âlemdeki entelijans servislerine kontr entelijans 
ile istihbarat yapacaktır, yurt dışına seyahatler 
yapacaktır. Büyük masrafları amil olan haberleş­
me ve istihbarat vazifesini yapacaktır. Bu sebep­
le bu teşkilâta ayrılan, bilhassa eğitimine ayrılan 
cari masraflarda ki faslı az bulmaktayız. Bunun 
yanında tekrar ediyorum, hiçbir vatandaş, bu teş­
kilât mensubuyum diye kendini başka bir 
vatandaşın Anayasa dışı baskılara, vehimlere, 
korkulara maruz kalmasını temin edici gayrimeş-
ru silâhlarla mücehhez olduğunu kabul etmeme­
li ve bu tasarrufun Anayasa dışı bir tasarruf ol­
duğunu da bilmelidir. Bu sebeple bu müessese­
nin teçhiz edilmesi lâzımgelen iki duygudan biri­
si vatanperverlik, ikincisi Anayasanın vatandaşa 
tanıdığı hak ve yetkilerdir. 

Grup adına konuştuğum için hâdiseyi umumî 
portrcsiyle Yüksek Heyetinize izah etmek iste­
dim. Buradan kendi seçim bölgeme doğru kayar­

sam Sayın Başbakanın 'beni hoş karşılamasını 
rica edeceğim. Hakikaten çok mahurumiyetle, ta­
hammülsüz hayat şartları içinde olan bir vilâye­
tin mensubuyum, bir vilâyetin milletvekiliyim. 
Sayın Başbakan, taahhüdüne rağmen, geçen yaz 
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şereflendirmesini beklediğimiz vilâyetimize gel­
mediler. Istırabını bölüşerek bütçede bize vâdet-
tikleri 13 milyon lira kalkınma tahsisatının mut­
laka bizden esirgemiyeceğini iünideder, Başba­
kanlık bütçesinin Türk Milletine hayırlı ve orada 
çalışan personel arkadaşlarımın hepsine uğurlu 
olmasını diler, hepinizi hürmetle selâmlarım. (Al­
kışlar) 

.BAŞKAN — T. 1. P. Grupu adına Sayın Çe­
tin Altan, buyurun efendim. 

T. î. P. GRUPU ADINA ÇETİN ALTAN 
(istanbul) — Sayın Başkan, sayın milletvekffl-
leri; Başbakanlık bütçesinin siyasi açıdan ten­
kidini 20 dakikaya sığdırmak, sadece icraatın­
dan bahsetmekle yetinseydiım mümkün olacak­
tı ama tenkidleni 20 dakikaya sığdırmak biraz 
zor olacaktır. Hükümet programını isterdim 
burada karşınızda madde madde tekrar okuya­
yım ve altına hiçbir şey ilâve etmiyeyim. Dü­
şüncelerimiz ve olanlan seyreden gözleriniz 
'buradaki samliımiyet dozunu tesbit edecekti. 
Hükümet programında bugün de bir yenisi ek­
lenmiş olan zamların hiçbir tanesi yoktu. 

Ne vardı? İstanbul Köprüsü vardı, bütün 
şoförlere araba verilmesi vardı. Politikada bir 
samimiyet nüansıdır diyerekten dokunarak ge­
çiyorum. Samimiyetle ancak bir demokrasi 
yürür. Bu şekilde bir Hükümet programında 
en süslü sözlerle halkın karşısına çıktıktan son­
ra, kuyruk kuyruğa zam katarları ile gelmek 
ve bunu da enflâsyonu önleme bahanesi içinde 
ortaya atmak, iktisat bilimimden de ayrıca baş­
ka gelir kaynakları var iken vergilendirilebi-
lecek ve direkt vergilerle daha çok kazananlar­
dan almak imkânları varken halkın üzerine 
yüklemek ve sonra da, halktan yana bli'r ikti­
darım, demek bir samimiyet ifadesi olaraktan 
ne derecede geçerlidir, takdirlerinize arz ede­
rim sadece. 

İkinci bir samimiyet örneği; Sayın Başba­
kan çıkıyor Anayasayı gerektiği zaman silâh­
landırarak halkın savunmasını istiyor, Hükü­
met de olduğu halde. Ya bütün partiler aynı 
ölçüde Anayasanın çiğnendiği, bir anda halkın 
silâhlanmasını isterlerse halka karşı, bu bir 
anarşi olmaz mı? Anarşiyi bu şekilde teşvik 
edecek örnekler verdikten sonra, her kendisini 
tenkid edecek kişiye anarşistlik damgasiyle. 
tarifini yapmaktan; suçlamalarda söylenmiş 

kelimelerin hiçbirinin tarifini yapmadan karşı 
çikmak ne ölçüde samimiyetle bağdaşacak bir 
hikâyedir. 

Başka bir örnek daha vereceğim; Anayasa­
dan sık sık maddeler okunur oldu ve boyuna 
Türkiye îşçi Partisi itham edilmek istenerek 
okunuyor bu maddeler. Bu maddelerde sınıf 
diktası yasaklıdır ve yalnız emekçi sınıfın dik­
tası olan komünizme karşı cephe almak aynı 
zamanda burjuva sınıfının diktası olan faşiz­
min yolunu açmak anlamına gelmemelidir. Eğer 
burjuva sınıfının metodu olan kapitalizmi ten­
kid etmek, mutlaka emekçji sınıfının dii'ktası 
olan komünizm olarak adlandırılacak ise o za­
man burjuva sınıfı tenkid ediılemiyecek de­
mektir ki, işte bu sınıf diktasının yani faşizmin 
ta kendisidir. 

Ben Sayın Başbakandan rica ederim; Tür­
kiye Parlâmento tarihine ilk defa girmiş olan 
bir sosyalist partisine karşı bu şekilde tarifini 
yapmadan, kelimelerle ithamlarda bulundur-

' masın sözcülerine. Çünkü bu Parlâmentonun 
meşruiyetimi, demokrasinin ve Anayasanın meş-
ru'iyetinii, ilk defa girmiş olan o sosyalist parti­
si tamamlamaktadır. Sosyalist partisi olmıyan 
bir Parlâmentoda demokrasiliden söz açılamaz 
ve Sayın Başbakan her zaman lütfederler, söy­
lerler, efendim asgari müşterekler.. 

Bendeniz de Sayın Başbakandan rica edi­
yorum; hangi tip demokrasi? 

Yalnız kapitalist ve burjuva partilerinden 
ibaret Filipin demokrasisi mli, yoksa sol kanat­
ların da bulunduğu Fransa, ingiltere, İsveç Iıtal-
va, Belçika demokrasisi mi? Hiçbir Batı VPV\Çimen­
tosunda, hiçbir zaman bir iktidar hatibi demin­
cek buradaki bir sözcünün konuştuğu tonda 
ve ifadede konuşamaz. Bu şekilde konuşmak 
gayet açık seçik şekilde maskelenmek istenen 
bir zengin sınıfı diktasının mübeşşirliğini et­
mek:, öncülüğünü etmek anlamına gelir o parlâ­
mentolarda. Biz demokrasiyiiı her sınıfın burju­
vazinin ve ploretaryanm Parlâmentoda kendi 
çıkarlarını karşılıklı Anayasa içinde ortaya dö­
kerek denge tutması anlamına kullanıyoruz. 
Anayasanın 12 nci maddesinin son fıkrasında; 
hiçbir sınıf öteki sınıfa imtiyazlı olamaz, der­
ken, neyıii kasdetmektedir ? Bir sınıf kendiliğin­
den kendi imtiyazlarını kısıtlamaz. Ancak, bir 
burjuva sınıfının imtiyazını, emekçi sınıfın 
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temsilcileri Parlâmentoda •denetleyerek, tenkid 
ederek kısıtlarlar iler türlü kapitalizme ve 
burjuva sınıfının çıkarlarına, yapılacak tarizle­
ri komünizm ithamı altında susturmaya kalk­
mak, Anayasanın çiğnenmesi şöyle dursun, ra­
fa kaldırılması ve arkasından da, Anayasa çiğ-
ncnem.cz ki, denmesine müncer olur arkadaş­
larım. Burada başka samimiyet örnekleri de 
vereceğim; isminin önünde bilir sıfatı da bulu­
nan bir sözcü geliyor; Hegel diyalektiği ile, 
Marksist diyalektiğini birbirine karıştırıp, iki-, 
sini de inkâr ettikten sonra, sömürü bîr ko­
münist deyimidir, yani na .mevcuttur, millî ge­
lirin bölüşündcki iddialar bir komünist uydur­
masıdır, yani bu adaletsizlik na mevcuttur, 
fikir özgürlüğü vardır ama, ancak kapitalizmi 
kabul edenler arasında olacaktır, bunu tenkid 
edenlere fikir özgürlüğü yoktur. Bu, işte tam 
Filipin demokrasisidir ki.; maalesef o sözcü 
zaten Türkiye'yi kalkındırma metotları arasın­
da Papanek usulünü reva görmüştür, Pakis­
tan'ı kalkındırmaya çabalayan. Pakistan ve Fi­
lipin örneklerimin üstüne geçerek gitmeliyiz 
Batı demokrasisine gideceksek. (T. I. P. sırala­
rından alkışlar) 

Başka bir samimiyet örneği daha arz ediyo­
rum ; çünkü aynı sözcünün şurada da ifadesi 
bulunan, kendi imzasını taşıyan iki, üç satırını 
arz edeceğim sizlere : «Yol kavşağında bir ön­
cü, hürriyet nizamına inanmış insanlar olarak» 
diyor. O sözcü vaktiyle, «fikiVdcn korkmamak, 
fikirleri damgalamamak, bilgiçlik ve aşırı id­
dialarla başkalarının fikir ve kanaatlerine hür­
metsizlik etmemek kararındadır. Demokratik 
düzenin çokluk, ve çeşitlilik içinde birlik oldu­
ğuna, hürriyet içinde düzen ve ahengin ras­
yonel tartışma ve ikna usulleriyle temin edı'Jle-
bileceğine inanmaktayız.» 

Yine aynı sözcü bakın ne diyor : «Türk 
politikasının en mühim eksiğini doktrin ve 
ideolojiye dayanan partilerin mevcut olmama­
sında, görüyoruz. 

1960 da, ol Ağustosta Öncü gazetesinde 
bunları yazıyor, sonra dün çıkıyor, buraya ter­
sini savunuyor. Bu samimiyetsizlikle demok­
rasi "yürümez arkadaşlar, Bir insan bu şekilde 
bııkadar büyük çarklar döndürürse, üzerinde 
bilir sıfatını taşımasına rağmen, kendisine hiç 
kimsenin itimadını çekemez ve bu sözcülerle 
bir demokrasi, bir Anayasa savunulamaz. 

Başka bir hususu daha, arz edeceğim şim­
di aynı samimiyet ölçüsü içinde. Bu sayın söz­
cü der ki; «efendim, bizim partimiz en büyük 
özgürlüğün temsilcisi olan partidir'..» sokaktan 
adam kaldırılır, suçlusu hâlâ bulunamaz. Bir 
şair iki mısra yazar, derhal tutuklanır ve di­
siplinli liderler zuhur edeceğini ortaya attık­
ları vakit alkışlar kopar ve o zaman özgürlü­
ğü buradaki bir avuç sosyalist savunur. Özgür­
lük bir bütündür, özgürlük bir bütünken de 
sınıflara göre ayrı ayrı değerlendirilir, sade­
ce burjuva sınırının özgürlüğü, özgürlük de­
ğildir. hhnekci sınıfın özgürlüğü de özgürlük­
tür. Burjuvaziye karşı her yapılacak tenkid, 
burjuva özgürlüğüne karşıdır diyerekten bu­
nu. umumi anlamda 'genişletip, özgürlüğümü­
ze karşı çıkıyorsunuz. Petrol boru hattının 
cebinde en az 1 000 lirası olanlara satılması­
nı tenkid. edersek, özgürlüğümüze karşı çıkı­
yorsunuz; vasıtalı vergileri tenkid edersek, 
özgürlüğümüze karşı çıkıyorsunuz; bütün bun­
ları tenkid etmek emekçi sınıf in n diktasını 'ya­
ratmak değil, burjuva sınıfının imtiyazlı hale 
gelmesini - ki, zaten imtiyazlıdır - frenlemek 
anlamınadır ve demokrasilerde denge böyle tu­
tulur. 

Ben birkaç günden beri biraz hisseder gibi­
yim : Sayın Başbakanın beyanından, Maliye 
Bakanının ağzından, I). P. sözcülerinin dilinin 
altından aba altından sopa gösterilmek isten­
mektedir. Türkiye'nin sosyalistliğinin buradaki 
temsilcilerine. Aba altından sopa gösterilmesi­
nin bir demokraside çok hazin bir hikâye ol­
duğunu, yakın tarihte sizlere yapılan ithamlar 
karşısında ciğeriniz sızlıyarak • anlamışınızdır. 
Aynı şeyi elinize bir emirnamenin gölgesi geç­
ti diyerekten bu tarafa doğru kullanmak ve üs­
telik ilk defa Türk Parlâmentosuna girerek 
demokrasiyi meşru kılmış bir grupa karşı kul­
lanmak, ne ölçüde insafa uyar... (A. P. sırala­
rından 'gürültüler) 

BAŞKAN — Lütfen bağırmayın, müdahale 
etmeyin. Dinleyin. Siz de çıkar, konuşursunuz 
efendim. Lütfen müdahale etmeyin. 

T. 1. P. (1RUPÜ ADINA (JKTlN ALT AN 
(Devamla) — Anayasanın savunulması sırasın­
da Başbakanlık bütçesini görüşmek üzere çık­
mış A. P. sözcüleri Başbakanlık bütçesinden söz 
etmediler; demokrasiden de etmediler. Sanki 

— 142 

http://ncnem.cz


M. Meclisi B : 55 16 . 2 . 1967 O : 2 

T. î. P. iktidarda da onun iktidarındaki bir 
Başbakanlık tenkidediliyormuş gibi konuştular. 
Bir bu kadar çoğunluktaki iktidarın kemiyet 
olarak bu kadar azınlıktaki bir muhalfete bu 
kadar büyük ölçülerde ve biraz da hakikaten 
parlâmento edebiyatına yakışmıyan kelimelerle 
sataşması oradaki keyfiyeti kendi kemiyetin­
den daha büyük bulduğunun işaretidir. (T. î. P. 
sıralarından alkışlar) 

Bir şey kımıldıyor diye yazı yazmışız. Bu 
kımıldayan şey komünizmmiş. Yani emekçi sı­
nıfı dikta olaraktan Türkiye'ye gelecek ve bur­
juva sınıfını tasfiye edecekmiş. Hayır arkadaş­
larım; orada kımıldıyan şey, yıllardan beri 
Türk halkına maalesef demokratik gürüntüleri 
altında yutturulmuş olan burjuva faşizmine 
karşı gerçeklerin anlaşılmaya başlaması, hal­
kın uyanarak kapitalizm nedir, emekçi sınıfın 
hakkı nedir, Anayasa nasıl uygulanır, demok­
rasi nasıl bir denge rejimidir, bunu anlaması 
demektir. Bu kadar büyük komünizm tehlikesi 
var. 

. Bir yıldan daha fazla zamandan beri A. P. 
iktidardadır. Kaç tane komünist var hapisane-
de? Bir tane yok. 141 ve 142 nci maddeler sa­
dece Türk demokrasisi içinde yürürlükte olan 
faşist maddelerdir. Manzini'nin Kozen'in bu en 
ağır faşist maddelerine rağmen bir tek insanı 
komünizmden mahkûm ettiremiyen bir ortam­
da - ki bu olmadığını gösterir - ikide birde, biz 
bunu siyasi pazar metaı haline getirir, işine her 
gelmiyen söze komünist, komünist diyerekten 
bunu tekrarlamanın anlamı nedir? 

Sonra Parlâmento, rica ederim, insafınıza sı­
ğınarak soruyorum hepinize; partilerin tasfiye 
mahkemesi .midir1? Burada iktidarlar muhale­
feti susturacak veya muhalefettekilerin fikir­
lerine karşı başa çıkamadıkları zaman, bir böyle 
eski zaman engizisyon mahkemelerindeki pa­
pazlar edası ile kalkacaklar da, mutlaka.onların' 
yokedileceğini ima edecek diller mi kullanacak­
lardı? 

Biz burada istatistikleri konuşturmuşuzdur. 
Bütçedeki Devlet yatırımlarının kısıtlanmış ol­
duğunu komışmuşuzdur. Millî gelir bölüşümü-
nün adaletsizliğini lütfedip Maliye) Bakanı da 
kabul ederek, ama sadece bizim zamanımızda 
başlamış iş değildir, diye itirafını, icaplarını 
konuşturmuşuzdur. Bizim bugün itham ettiği­

miz sadece A. P. değildir. Bu düzen içinde 
emekçi halkın Parlâmentoda şimdiye kadar 
t'emiJ'Jcii-ji'z kalmış olmıasıdır. Yaoi ç:Jk partili bl;r 
burjuva faşiziminin yıllardan beri sürmüş olma­
sının sakatlıklarıdır bütün bunlar. Biz tutup 
da partilere, şahıslara çatmayız. Hele öyle, çar­
pıktır, yok vatana bilmem nedir; bunları söy­
lemi eye tenezzülü e taneyiz. Mantığın ve bilimin 
önünde hiç. 'değilse hegel diyalektiği ile Mark­
sist diyalektiğini karıştı rmıyacak kadar insafı­
mız, sağ duyumuz ve vicdanlımızla kültürümüz 
vardır. Ama, kalkıp burada, buradaki millet­
vekilleri çoğunlukla bir 'konularla ilgilenmez 
diyerekten diyalogtiği. dâhi inkâr ettikten son­
ra; ne sağ felsefe,, ne sol felsefe inkâr ede­
mez diyalogtiği; onu ilâhi inkâr ettikten son­
ra hangi memleket yararına bir gerçek bu 
memleketin iktidarı tarafından yürürlüğe konu­
labilir? Şu samimiyetsizlik örneklerini sıralı­
yorum. Bunları tenkid ötmek mi kamıüınistlik-
tir? Plmdkçi halkın (hakkını aramak, fakirliği 
istismar oluyor. Peki, falkirliği bu memlekette 
nasıl dile getireceksiniz de bu töhmetin altında 
ıkallmıyacaksınız O zaman hiç. fakirlikten bah-
setmiyeceksiniz. Niye bahsetaıiyeceksiniz fa­
kirlikten, kimin çıkarı var, burada? Memleke­
tlin gerçeklerinin k'anuşuLmaım>aısi'nda Skiımfjn ç.ılk'arı 
var? Meseleye biraz da bu açıdan balkmak ge­
rekir. Bir muhalefetin ilk defa Türk Parla- » 
monte- tarihinde bir prensip açılsından mesele­
lere bakmasını tutup da işi karmaşa'lığa ve kao­
sa getirip ille de gürültü patırdı ile susturmaya 
çalışmak zihniyetini taşımak dâhi Anayasanın, 
'değil maddeleıCne, konmaış vuTgüllerliare dahi ay­
kırıdır, konmuş virgüllerine dâtfıi aykırıdır. 
Günkü Anayasa, hukuk düzenleri bir samimi­
yet, bir içtenlik, bir inanca ister. Domiokrasi 
veya Anayasa sadece benim işime yaradığı ka­
dar yürürlüktedir, ben kendi işime gelmediği 
yerde onu çiğnenmekten de kurtarır, rafa kal­
dırırım düşüncesi ile ve daima bir kaba kuv­
vet hesabına dayanarak bir memlekette gerçek 
özgürlük falan olmaz. Çok Sayın Başbakandan 
rica ederim, dilinin altındaki söndüklerinin bak­
lasını ortaya çıkarsın. Burası mabköme değil­
dir. Anayasa Mahkemesi vardır. Büfaün yazılar, 
çizilir, beyanlar, Meclis zabıtları önündedir ve 
her şey haltın önünde cereyan edecektir. Ama, 
bu şdkilde tarifi yapılmıyan kelimelerle komü­
nist... Nedir kam'imislt ? Emekçi diktası demek-



M. Meclisi B : 55 16 . 2 . 1967 O : 2 

tir, emekçi halkın diktası demektir. Nedir fa-
şiziJm? Sayın Barbakanın söylediği gibli öyi-e 
(kişi diktası) demek değildir, burjuva sınıfının 
diktası, kapitalizmin diktası demektir. Ancak, 
kapitalistliğe inananların arasındaki konuşma 
bir filipin demokrasisidir ki, bu sadece sömü­
rülmekte olan mömleketlcrde caridir ve aslın­
da bir Amerikan tavsiyesidir arkadaşlarım. 

Ş'imidii burada bir parça da tekillik olarak­
tan pensionel .meselesine değinmek isterim. Tür­
kiye'nin bütün barem cetvellerine baktığımız 
vakit ve Peröonel Kanununun bir türlü çıkmı-
yan kadro hazırlıklarını gözden geçirdiğimiz 
vakit, hakikaten saıbalhtan akşama kendi kırık 
masasında mürekkebi kurumuş hokkasının ya­
nında uğraşan memurlara ait biçlbir şey göste-
rilımem ektedir, hiçlbir yatkınlık gösterilmemek­
tedir. Bunların bir oy çoğunluğu yoktur. Bir 
etkili gücü de yoktur, sendikası da yoktur. 
Pelki, bunu ezdirmek mi, bunları hiç düşünme­
mek mi, bunların çjoluikları, çocukları yok 
mu? Geçinecek 400 • 500 lira ile ve onun bura­
da dili de yok, burada sesi de yek. Bu, bu şeMde-
ki bir personel politikası ile ancak sesi çıkan­
ların, ancak hakkını, koruyalbilecek ölçüdeki 
kişilerin veya bir burjuva sınıfına mensubolan 
en aşağı 1 000 liralık kişilerin petrol borusun-
daki 60 000 000 u paylaşma üstündeki politi-

» kaisını elbetteki biz tenkid edeceğiz. Halk bunu 
anlayıp oyları bize teveccüh edinceye kadar 
tenkid edeceğiz. Ama, demokrasilerde bundan 
korkulmaz, demokrasilerde bunlardan korkul­
maz ve lâf gürültüye getirilmez. 

Bir de .millî emniyet meselesi üzerinde dur­
an ak isterim. Millî emniyet, memleketin büyük 
millî (menfaatlerini koruması için konulmuş bir 
müessesedir. Aslında monarşik devirlerden kal­
ma bir müessesedir. Yani krala bağlıdır, kral­
dan sonra oğlu gelir, ona bağladır. Demıokratik 
«memleketlerde iktidarlar gelip geçici olduğu 
için, bu çeşit gizli müesseselerin iktidar üs­
tlünde dâhi bir ağırlık hissettirmesi bafhis ko­
nusudur. Nitekim, Amerika'da bu hususta bü­
yük tahkikatlar açılmıştır. Türkiye'de millî em­
niyet tutup da hakikaten millî menfaatlerin 
gereğini yerine getireceği yerde kazara bir 
ajana bir sendika kurdurur ise Anayasayı meselâ 
çiğnemiş olur. Kazara bir partinin karşısına gizli, 
toprak altı faaliyeti gösteren matbaalarda basıl­
mış broşürlerle çıkar ise güya bir başka parti 

imiş gibi, Anayasayı çiğnemiş olur. Burada be­
nim çok önemle rica ettiğim saym Başbakandan, 
ajanlar bir sorumluluk taşımalıdır. Kızdığı adam 
için mi jurnal yazıyor, hangi ölçüde, hangi fik­
rin insanı olarak rapor yazıyor, ne derece doğ­
ru? Altma^imza atmıyor, sorumluluktan kaçıyor. 
Hiç değilse âmirlerinin, sorumlu kişilerin tanıya­
cağı bir inisiyal ile kendisini tesbit etmelidir ra­
porun üstüne. Sorumluluk olmıyan yerde hiçbir 
zaman ciddiyet olmaz. Ciddiyet olmıyan şeyde 
insanların başını belâya sokmamalıdır. Çünkü, 
savcıları yan yoldan kontrol etmek ister, sendika­
ları yan yoldan kontrol etmek ister, partilerin 
karşısına çıkmak ister, gizli faaliyet gösterir. Bun­
ların hepsi büyük millî menfaatlerin icabıdır di­
ye Anayasa içi addedilmektedir. Bunun karşısı­
na keyfî, imzasız, sorumsuz meçhulât ile ortaya 
bir umacı çıkarılır ise o zaman iktidarlar dahi 
başa çıkamaz. Çünkü, iktidarlar gelip geçicidir 
ve polis devletinden vaz geçtik, polisin devleti ku­
rulmuş olur ve meçhuller idare etmeye başlar bir 
memleketi. Bu tehlike Amerika'nın da üstünde 
sallanmıştır. 

BAŞKAN — Sayın Çetin Altan, iki dakikanız 
kalmıştır, lütfen bağlayın efendim. 

T. İ. P. GRUPU ADINA ÇETİN ALTAN 
(Devamla) — Efendim, arz ettim; sadece icraat­
tan bahsetmiş olsaydım yirmi dakika çok uzun 
gelecekti. Ama, bu tenkidlerimizde yirmi dakika; 
insaf edin, insaf edin. 

Daha başka meselelerden de bahsetmek ister­
dim, maalesef zamanım doldu. Anlatmak ister­
dim ki, arkadaşlarım; sosyalizmin zıddı yani solun 
zıddı sağ, nurculuk değildir, kapitalizmdir. Nur­
culuğun zıddı «laisizm» dir. Bu iki şey biribirine 
karıştırılarak yapılan hüncrbazlık çok ince bir 
Bizans burjuvasının zekâsıdır ki; gerçeğe uygun 
değildir. Nurcu da burjuvaziye kızar, metafizik 
yoldan gâvur dediği köylü ile işçi değildir. Sos­
yalist de bilimsel ve ihtisas yönünden burjuvayı 
kontrol etmek ister; ikisi de halktan gelen cere­
yandır. İkisini biribirine düşürüp kapitalizmi 
hiç hesaba katmamak çok ustaca kurulmuş bir 
tuhaf oyundur. Sosyalizm sol olarak ele alıp sağ 
diye nurculuğu karşımıza çıkarmayın, bizim kar­
şımızda olan kapitalizmdir ve faşizm eğilimleri 
gösteren kapitalizmdir, nurculuğun karşısı lai­
sizmdir. 
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Bunu da saygı ile arz ettikten sonra, beni din­
lemenize çok çok teşekkür eder, hepinizi hürmetle 
tekrar tekrar selâmlarım, milletvekilleri. (T. İ. 
P. sıralarından, alkışlar.); (A. P. sıralarından, 
müdahaleler.) 

Benim fesim düzelir, mesele kafayı düzeltmek­
te arkadaşlar... 

BAŞKAN — Lütfen karşılıklı konuşmıyalım 
arkadaşlar. 

C. H. P. Grupu adına Sayın Coşkun Kırca? 
Yok. 

T. î. P. Grupu adına Sayın Ali Karcı? Buyu-
. runuz efendim. 

ALÎ KARCI (Adana) — Vaz geçtim efen­
dim. 

BAŞKAN — Sayın Ali Karcı vaz geçtiler. 
Şahısları adına söz sırasında olan arkadaşları 

konuşmaya çağıracağım. 
Hasan Tahsin Uzun?,. Sayın Uzun buyurunuz 

efendim. 

HASAN TAHSİN UZUN (Kırklareli) — 
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şahsım adı­
na Başbakanlık bütçesi üzerindeki görüşlerimi kı­
sa ve öz olarak anlatmaya çalışacağım. Benden 
evvel konuşan grup sözcüsü arkadaşlarım bütçe­
nin hemen hemen bütün konularına dokundular. 
Ben de Sayın Başbakanın iktidara geldiği gün, 
Başbakan olarak Büyük Meclis kürsüsünden Hü­
kümet programında Türk Milletine neler yapa­
bileceğini 17 ay evvel bu büyük Meclisin çatısı 
altından dinlemiştim. Benim gibi sizler de din­
lediniz. Bütün 32 milyon Türk milleti radyoda Sa­
yın Başbakanın bu konuşmasını dinledi. Her keş­
te bir rahatlama, herkeste bir ümit ışığı belirmiş­
ti. Fakir, sevinçli, karnının doyacağına inançlıy­
dı. Taksi şoförü yarınından emindi. Çünkü Sa­
yın Başbakan her şoför arkadaşa bir araba alabi­
lecek bir imkân vadediyordu. Türk köylüsü mem­
nun, Türk işçisi memnun, Türk memuru perso­
nel Kanunu çıkacak diye memnundu. Velhasıl 
Türkiye'de yaşıyan bütün insanlar, istikbale iyi 
bakıyordu. 

Muhterem arkadaşlarım; aradan 17 ay gibi 
bir zaman geçmesine rağmen Türk Milleti Sayın 
Başbakanın "Hükümet programında söyledikleri­
nin hiçbirini yapmadığı, tam tersini yaptığı gö­
rüldü. Vatandaş mevcut Hükümetten piyasanın 
ucuzlatılmasını beklerken, piyasanın pahalandığı­
nı gördü, şoför kendisine araba alınacağını düşü­

nürken arabalara zam geldi, araba alamadığı gi­
bi arabası varsa onu satma yoluna gitti. Tür­
kiye'de mevcut memurlarımıza uygulanması 
lâzımgelen Devlet Personel Kanunu ise, ne ola­
cağı belirsiz bir çıkmaza girmiştir. Bu kanunun 
büyük Meelisten malî hükümleri 1 Mart 1966 
tarihinde yürürlüğe girecektir, şeklinde çıkmış­
tır. Aradan bir yıl geçmesine rağmen bu hü­
kümler maalesef tatbikat sahasına konulmamış­
tır. Sayın Başbakan dâhil, diğer bâzı bakan­
ların, gerek Mecliste, gerekse basın toplantıla­
rında, bu kanunu mutlaka tatbik edeceğiz dedik­
leri bir gerçektir. Yine Sayın Başbakanın bir 
basın toplantısında, Devlet Personel Kanu­
nunun malî hükümleri mutlaka uygulanacaktır 
sözüm senettir, demesine rağmen Personel Ka­
nunu uygulanamamıştır. Acaba bir milleti yö­
neten, milletin başına gelen kimselerin konuşma­
ları daha düşünceli, daha ciddî olması lâzımgel-
mez mi? Bir Başbakan sözüm senettir dedik­
ten sonra, onu yerine getiremez ise, idare ettiği 
insanların o Başbakana güveni kalır mı? Onun 
idare ettiği Devlet gemesinin istikbaline emin 
gözlerle bakılabilir mi? Ben şahsan böyle bir 
Başbakanın, düşünmeden, incelemeden, tetkik 
etmeden konuşan bir Başbakanın bu Devlet 
gemisini hatasız, belâsız, kazasız limana ulaştı­
racağından emin değilim, endişeliyim. Bugün 
Türkiye'mizde Devlet mekanizması zor çalışır 
bir vaziyettedir. Devlet memurlarından isteni­
len randıman alınamamaktadır. Bunların çeşit­
li sebepleri vardır. Bunları uzun, uzun söyle­
meye zaman müsait değildir. Yalnız Devlet da­
irelerinde çalışan odacı kadroları insanı düşün­
dürmektedir. Bu odacıların aldıkları para 
200 ilâ 250 liradır. Bununla evi olmıyan bir 
kimse ve 2 de çocuk okutursa nasıl geçinir, na­
sıl yaşar? Bunu, düşünen bir insan olarak ak­
lım ermiyor; bunun sırrını çözemiyorum. Bu 
adamlar sefalet içerisindedir, sıkıntı içerisin­
dedir ve açtırlar. Sayın Başbakan Devlet daire­
lerindeki bu odacıların durumu hakkında bir 
şey düşünüyor mu? Bunları sefaletten kurta­
racak çareler aramış mı dır veyahut araştırmak 
niyeti var mıdır? Öğrenmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlarım, 
Memleketimizde işlerin yürümesi için mut­

laka vergiye ihtiyaç vardır fakat bir memlekette 
zam yapacaksın, öteki tarafta asıl şekerin ya­
pıcısı Türk köylüsünün pancarına zam yapını-
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yacaksm. Bu şekilde zam olmaz. Bu şekilde 
vergi alınmaz ve şekeri stok eden bâzı kimseler 
kısa zamanda zengin olur. Bu durumda Sayın 
Başbakanın 82 milyon vatandaşın başı olamıya-
cağı endişesi bende belirmektedir. Bu yapılan 
zamlarla Türkiye'de yine bâzı şahıslar zengin 
olmaktadır ve bu sistemle daha. da zengin ola­
caktır. Fakir vatandaş daha fakir duruma dü­
şecektir. Bunun önüne geçilmesi lâzımdır. 

Bugün Devlet dairelerindeki lükse değinmek 
istiyorum. 2,5 milyar lira açığı bulunan bir 
bütçenin takatinin üstünde bir israf vardır, lüks 
vardır. Sayın Başbakan buna bir çare bulma­
lısınız. .Bir tarafta oturacak bir Hükümet kona­
ğı yok, sandal yası yok, taşra daireleri; diğer 
tarafta yeni kuruluş halinde bulunan Köy İşleri 
Bakanlığındaki lüks her halde arkadaşlarımın 
da gözünden kaçmamış olsa gerek. Fakir halk­
tan vergi alacaksın ve bunu halkın yararına de­
ğil de, fuzuli yerlere harcayacaksın ; bu doğru 
değildir. Bunun önüne geçilmesi lâzımdır. 

Milleti idare eden Hükümetlerin millete yapa­
bilecekleri şeyleri söylemeleri lâzımdır. Yapa-
mıyacakları fakat hayallerinde yaşattıkları ko­
nulan vatandaşa söylemeleri doğru değildir. Bu 
şekil vaitler vatandaşı bedbin eder. Hükümetine 
karşı güveni sarsılır, böyle Hükümetin ömrü 
ilk zamanlarda parlak dahi görünse, sonu gel-
miyen Hükümetler durumuna düşerler ve kısa 
zamanda, iktidardan giderler. 

Başbakanlık Bütçesinin Türk Milletine ve 
Başbakanlık erkânına hayırlı olmasını diler, say­
gılarımı sunarım. 

BAŞKAN — Sayın llyas Kılıç?.. («Yok» ses­
leri) 

Sayın Mustafa Kemâl Çilesiz?.. («Yok» ses­
leri) 

Sayın Ahmet Mustafaoğlu?.. 
AHMET MUSTAFAO(TLU (Erzurum) — 

Vazgeçtim. 
BAŞKAN — Sayın İhsan Kabadayı.. 

İHSAN KABADAYİ (Konya) — Vazgeçtim. 
BAŞKAN — Sayın Reşat Özarda. 
REŞAT ÖZARDA (Aydın) — Söz hakkımı 

Sayın Ahmet Tahtakılıç'a veriyorum. 
BAŞKAN — Buyurunuz Sayın Tahtakılıç. 
AHMET TAHTAKILIO (İstanbul) — Sa­

yın Başkan, muhterem milletvekilleri; Türkiye 
Cumhuriyeti Başbakanlık Bütçesi dolayısiyle 

ehemmiyetli gördüğüm üç noktaya dokunmak 
istiyorum : 

Birincisi, Türk Devlet teşkilâtının yeniden 
gözden geçirilmeye muhtaç olduğu; 

İkincisi, bir plân disiplini fikrinin Türkiye'de 
tatbikçisinin ve kontrolcüsünün görülmemiş ol­
ması keyfiyeti; 

Üçüncüsü de, Türkiye Devletinde bir hizmet 
revizyonuna ihtiyaç olduğu noktasını Başbakan­
lık Bütçesi dolayısiyle yüksek huzurunuzda arz 
etmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlar; herkes Türk Anayasa­
sından bahsederek söze başlıyor. Bunda hayır • 
da vardır. İsabetli kullanılsa, isabetli kullanıl­
masa hayır vardır. Türk Anayasası halanda şim­
diye kadar eksik kalan bir görüş, Türk Anayasa­
sının milî felsefesine uygun olması keyfiyeti­
dir. Bunun üzerinde, Başbakanlık, Devlet Teş­
kilâtı, Parlâmento, CumhurBaşkanı, Anayasa 
müesseseleri hakikaten ciddî olarak durmalıdır. 

Her parti kendi felsefesinden bahsediyor. 
Acaba Türk Milletinin bir felsefesi yok mudur? 
Türk Milletinin bir tarihi gelişi yok mudur? Bu 
geliş içerisinde, ileriye doğru bir sezgi içerisinde 
bulunmıyacak mıdır?.. 

Sayın arkadaşlar, Türk Milletinin felsefesi, 
Türk Tarihinin seyri içerisinde şahsi ve keyfî 
idareler, her nevi dikta düşüncesi, her nevi sı­
nıf hâkimiyeti fikri, devrini tamamlamış, if­
lâs etmiş; Türk Anayasası Türk Milletinin ka­
yıtsız şartsız millî hâkimiyet felsefesi üzerine 
kurulmuş ve milletçe kaderinin ağarmasını bu 
yolda görmesinin bir eseridir. O halde yeni 
Anayasayı temel yaptığımız andan itibaren 
Türkiye'de rejim buhranı havasının hâlâ es­
mesinden veya estirilmesinden Sayın Başbaka­
nın da bu rejim buhranı havasına zaman zaman 
kendisini kaptırmasından esef duymamaya imkân 
yoktur. 

Sayın arkadaşlarını; hâlâ hangi rejim buhranı 
olacak bu memlekette? Türk Devleti 'Türk Ana­
yasasına göre çalışacak, iktidarı millet, reyi ile 
tâyin edecek. Bu iki anagörüş hâkim olduğu 
müddetçe bu memlekette rejim buhranı havası­
nın esmesinin, estirilmesinin ve böyle bir veh­
me kapılmanın sebebi yoktur. O halde arkadaş­
larım, dikkat ederseniz, rejim buhranı havasını 
kökünden yok etmesi lâzımgelen Parlâmento­
nun mânevi havasında, Hükümetin davranış-
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larında ve Hükümet kadrosu içinde müessese­
lerin kendilerine göre bir rejim buhranı havası 
varmışeasma bir davranış içerisinde bulunmasın­
dan ileri geliyor. Onun için artık arkadaşlar, 
halledilecek binbir derdimiz olduğuna göre, şu 
Türk Devlet teşkilâtını bir yerli yerine otur­
talım. Arkadaşlar, Türk Devlet teşkilâtı, 
hükümetlerin halk reyi ile birbirini takibeden 
değişmesinden farklı olarak temelli bir kuru­
luştur. Onda Devlet teşkilâtı Başbakanlık 
müessesesinden itibaren adliyesiyle, ierasiyle, ka­
za organiyle, teşriî organiyle yerli yerine otur­
duğu andan itibaren Türkiye'de rejim buhra­
nından bahsetmeye hiçbir sebep kalmıyacaktır. 
O halde şu rejim buhranı havasının bu Anayasa­
nın tesadüfen 27 Mayıstan sonra Türk Milleti­
ne mal edilmesi şeklinde anlaşılmasiyle arkadaş­
lar nihayet bulmaz. 

Bu Anayasa padişahlık müessesesinin tarihe 
karışmasiyle birlikle şahıs ve kayfî idarelerin 
Türk tarihinde ebediyen son bulması zihniye­
tine istinadeden bir hâkimiyeti milliye fikrine 
dayanmış olmasından kuvvet alır ve bunun üze­
rinde yaşıyacak hiçbir kuvvet yoktur arkadaş­
larım. Onun için Sayın Başbakandan ricam, ev­
velâ müesses Devlet teşkilâtını temelli olarak 
yerli .yerine oturtmalı ve hükümetlerin birbirini 
takiben millet iradesiyle gelip geçmesinden 
farklı olarak Türk Anayasasına kurulmuş olan 
Devlet teşkilâtına, vatandaş haklarına, ka­
nun hâkimiyeti fikrine ve milletin refahı fikrine 
dayanan bir -Türk Devleti çarkı yerli, yerini 
bulmuş olarak, yerleşmiş olarak, oturmuş olarak 
vazifesini gördüğü andan itibaren artık Türki­
ye'de rejim buhranı havasından bahsetmek bey­
hude bir hal alır. 

Aziz kardeşlerim; rejim buhranının en büyük 
sebebi Devlet teşkilâtında bütün müesseselerin 
yerli yerini almamasından, Anayasa ile kurul­
muş müesseselerin fonksiyonlarını tam yapma­
masından doğmaktadır. Meselâ en nazik bir 
mevzuu ele alalım. Arkadaşlarım, Türk Ordusu 
millî müessesedir. Türk Ordusu 32 milyonun va­
tandaşın her birinin şahsiyetinde içinde bulun­
duğu bir müesesedir ve vazifesi Türk Anaya­
sasının sınırları içerisinde memleket müdafaa­
sının, memleketin temel müesseselerinin emni­
yet içerisinde bulunmasından ibarettir. Hal 
böyle iken, her gün bu memlekete, ordu mevzuu, 
Parlâmento mevzuu, vatandaş mevzuu diye yeni 

yeni buhran havası estirmeye kimsenin hakkı 
yoktur arkadaşlar. Ordu Türk kanunları içeri­
sinde vazifesini gereği gibi görmek mevkiindedir 
ve bir millî müessese olmak keyfiyeti de bundan 
doğmaktadır. Mehmetçikten en büyük subayına 
kadar onun varlığını Türk Anayasasından, millî 
felsefeden ayırmaya hiç kimsenin gücü yetmi-
yecektir. Türkiye nizamının, Anayasa nizamı­
nın kurucusu olmakta elbette vazifesini yap­
mış olacaktır. O halde sık sık memlekette ordu 
fikri etrafında yaratılan yanlış zihniyetin hiçbir 
yeri yoktur arkadaşlar. 

Aziz arkadaşlar, bir kere daha arz etmiştim; 
kapıdaki Mehmetçik benim seçilmiş olma sıfatı­
ma selâm verir. Türk subayı da, Türk kanun­
ları içerisindeki vazifesiyle sınırlı ve mukaddes 
bir hedefin istikametinde görevini gördüğü za­
man meşruiyet içerisindedir. O halde hangi 
Anayasa buhranından bahsedeceğiz, hangi re­
jim buhranından bahsedeceğiz. 

Muhterem arkadaşlarım; Anayasa 'müesse­
sesi içerisinde yer alan müos'selselerde gördüğü­
müz bir" rahatsızlık 'var; Sayın Başhaikan ve 
Parlâmento bunun ü'zıerinde durmalıdır. 

Arkadaşlarım, üniversite muhtariyeti, üni­
versite profesörlerinin şahısları etrafında temsil 
edilen bir mulhltariyet değildir. Tetkikleri, araş­
tırmaları ve ibu araştırmalarının neticelerini 
anemi eıkeit menfaatlerine kullanan üniversite 
Tünle Anayasasına. göre vazifesini yapıyor de­
mektir. Binaenaleyh, sahip çıkmak noktasında 
bir za'fımız vaır. Bugün üniversitesi ile, Anaya­
sa Mahkemesi ile, Adliyesi ile Tüıfk Anayasası­
na, Türk Devleti fikrine sahip çıktığı andan iti­
baren buhran fikri kökünden zail olmuş olur. 
Onun için Sayın Başbakandan benim ricam 
var; Türk Devletinin temelli geleneklerine uy­
gun olarak bir Başbakanlık çalışmalasını bu 
memlekette anane haline getirmelidir. Bu, ar­
kadaşlar iki şekilde mümkün olur. Barbakanın 
şalhsi davranışlarımdan şunu hissediyorum, dı­
şardan sezgim odur İki; aksi kanaatte iseler, 
aksi varit ise bunu açıkça ifade etsinler; Sa­
yın Başbakan bütün meseleleri kendi şalhsi oto­
riteleri, kendi şahsı etrafında toplayıp ve şah­
san çalışmak suretiyle her meseleyi halletmek 
gibi bir davranış içerisinde bulunmaktadır. 
Dışardan toplumun görünüşü budur. 

BAŞKAN — Sayın Talhtakılıç, iki dakika­
nız kalmıştı, ona göre toplayın lütfen. 
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AHMET TAHTAKILIÇ (Devamla) — Ken­
dilerine rica ediyorum; bir Başbakan 20 nci 
yüz yılın ikinci yarısından sonra büyük dış 
proplemlerle, büyük ekomıomilk problemleri ta-
'kilbedebil'iyorsa büyük muvaffakiyet gösteri­
yor deımektir. Kendisinden ricam, Başbakanlık 
mevkiini bu tarzda anlamalı ve 'onun haricinde 
organizasyonu çalıştırma yoluna gilbınelidir. Dı­
şarıda gördüğümüz manzara maalesef, Başba-
Ikanın her mesuliyeti, her işi üzerine almaık 
igilbi bir tutum içinde Ibulunuyor şeklindedir. 
Bu hiejbir zaman doğru değildir. Hükümet top­
lantısı için verilen rakamlar doğru ise, şahsi 
çalışma metoduna Barbakan maalesef zihniye­
tine rağmen girmek üzeredir. Bu, memleket için 
tehlikelidir! 'Büyük dış meselelerle, büyüde eko­
nomik meseleleri tetkik edebiliyor, takibe dehi-
liyorsa Başlbakan vazifesini yapıyor demektir. 
Onun için plânımız disiplin ister, bu disiplin bir 
Başbakanlık yardımcısiyle olalbilir arkadaşlar. 

Plân disiplini şudur: Plân gerçeklere uy­
gun olduktan sonra günü gününe takip istiyen 
bir müessesedir. G'ünü gününe takibetmek de 
ancak bir Başlbakan Yardımcısiyle olalbilir. Bu 
koordinasyon vazifesini görecek, (bütün müesse­
seleri aynı zamanda işletecek ve bu sayede 
plân disiplini meydana gelecek ve plân gereği 
gibi tatbik edilecek. Türk Devlet Teşkilâtı hak­
kında bir cümle söyliyerek şunu açıkça, ifade 
edeyim; revizyon şudur arkadaşlarım: Sayın 
Başibakan şu gerçeği açıkça ifade etsinler, Tür­
kiye'nin meselelerinin halli kolay • mıdır, değil 
midir? Refah Devleti çok uzaktadır. Buraya 
varmanın yolu, evvelâ Devlet dairelerinde hiz­
met revizyonoı yapmakla mümkündür. Nüfus da­
ireleriyle Tapu dairelerini kendilerinle misâl 
göstereceğim: 

Bugün nüfus daireleri, Tapu daireleri tarihî 
kuruluş içerisinde çok dar kadro ile vazifele­
rini görmektedir. Buna. mukalbil Amerikan an­
layışı içinde kurulmuş yeni müesseseler var­
dır ki, namütenahi büyük mafsraflarla çalışmak­
tadır. Onun için Türk Devletinde hizmet reviz­
yonu yapmalı. Fazla kadro fikri, hizmet reviz­
yonu yapılmadıkça meydana çıkmaz ve hizmet 
revizyonu yapılmadıkça da bütçelerde tasarruf 
imkânı olmaz. 

Hepinizi hürmetle selâmlarım. (C. K. M. P. 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım; Baş­
bakanlık Bütçesi üzerinde altı arkadaşımız ko­
nuşmuş bulunuyor. Yeterlik önergesi vardır. 
Hükümet söz istiyorsa Hükümete söz verece­
ğiz. 

Buyurun Sayın Başbakan. 
BAŞBAKAN SÜLEYMAN DEMİREL (İs­

parta) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
huzurunuzda 1967 yılı bütçesi ile ilgili olaralk 
konuşmak üzere bulunuyorum. Hepinizi saygı 
ile selâmlarım. (A. P. sıralarından alkış­
lar) 

Daiha evvel Bütçe Komisyonunda daha son­
ra Senatoda, şimdi de Yüce Mecliste görüşül­
mekte olan 'bütçenin umumi müzakerelerini 
dikkatle talkibettim. Evvelâ hususi birtakım me­
selelere geçmeden evvel umumi intibalarımı 
arz edeceğim. Bu intibalarıni daha çjok münaka­
şaları muayyen kanallara, muayyen istikamet­
lere çevirme yönünden düşünülmüştür. Üç gün­
dür Yüce Mecliste devam etmekte olan bütçe 
müzakereleri, evvelâ milletçe karara bağlamış 
olduğumuz birçok hususlar sanki muallâkta 
imiş gibi yeniden münakaşasına vesile teşkil 
etmiştir. 

Anlaşılıyor ki, Yüce Meclis daha birçok otu­
rumların da bu münakaşaları yapmaya devam ede­
cektir. Şurasını belirtmek isterim ki, temel felse­
fede, temel inançlarda bir müşterek anlayış için­
de olunmadıkça Yüce Meclisin çalışmalarını fev­
kalâde randımansız duruma getirecektir. Bu çe­
şit çalışmaları. Anayasamızın muayyen hususları 
karara bağlamıştır. Bugün, son üç gün zarfın­
da burada ve tahmin ediyorum ki, bütün bütçe 
müzakereleri sırasında, ondan sonra genel görüş­
me, gensoru vesileleri ile, daha sonra kanunların 
müzakeresi dolayısiyle, üç gündür burada tekrar­
lanmış olan konular tekrarlanmaya devam ede­
cektir. 

Aslında bu bir Anayasa münaka şasidir. Hal­
buki, Anayasa 1961 Anayasası, büyük milletimi­
zin referandumuna sunulmuş ve yüzde 62 reyle 
tasvibedilmiştir. Şayet bu Anayasayı yok farz 
edip veya Anayasanın muayyen maddelerini is­
tediğiniz şekilde anlayıp diğer maddelerini yok 
farz edin, bir düzen hevesi içinde isek, o zaman 
evvelâ bu mesele halledilmelidir. Şunu demek 
istiyorum; şayet Türk Anayasası sosyalizm mas­
kesi altında komünizme açıktır diyenler varsa şu 
suali evvelâ cevaplandırmalıdırlar: «Bu Anayasa 
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bu şartlar altında mı Türk milletinin referandu­
muna sunuldu ve öylece referandumu kazandı?» 
(A. P. sıralarından «bravo» sesleri, alkışlar.) Bu­
nun cevaplandırılması lâzımdır. 

Muhterem milletvekilleri; ciddî bir Anayasa 
buhranına gitmeden huzurunuzda samimiyetle şu­
nu arz etmek istiyorum ki, bu meselenin münaka­
şası daha uzun sürmemelidir. Burada meseleler, 
ha uzun sürmemelidir. Burada meseleler, konu-
konuşuluyor, aynı münakaşalar sayın milletvekille­
ri 9 Kasım 1965 tarihinde, 8 Kasım 1965 tarihinde, 
7 Kasım 1965 tarihinde bu kürsüde yapılmıştır. 
Aynı münakaşaların, geçen 15 ayın zabtılarını 
tetkik ettiğimiz zaman, bu münakaşaların kerrat 
ile yapıldığını görürüz. Bu, zaman israfıdır. Bu 
mevzua tekrar döneceğim. 

İkinci bir husus; icranın fonksiyonu meselesi­
dir. Görülüyor ki, icranın fonksiyonunda da bâ­
zı yanlış anlamalar var. 

Muhterem milletvekilleri; müessir bir icra her 
memleketin arzusunu çektiği bir durumdur, mü­
essir bir icranın şartları vardır. Yani müessir 
bir yürütme organından bahsediyorum, müessir 
bir yürütme organı, her parlâmentonun, her mem­
leketin istediği bir husustur. Esasen müessir bir 
yürütme organını meydana getiremezsek, o za­
man birtakım sıkıntıların içine gireriz. Bizim 
Parlâmentomuzda yapılan birçok münakaşalar, 
yürütme organının diğer organlarla olan münase­
betleri, özerk kuruluşlar, kanunlar nezdinde yü­
rütme organının fonksiyonu, yürütme organının 
mesuliyetleri hemen hemen her parlâmentoda, 
her parlömenter düzen içinde yapılmıştır. 

İşin enteresan tarafı şudur ki, bizim Parlâ­
mentomuzda yapılmakta olan bu münakaşalar 
Fransa'nın 4 ncü Cumhuriyetinde, Amerika'da, 
İngiltere'de, İtalya'da-, Almanya'da hep yapıl­
mıştır ve yine buna benzer münakaşalar yapıla-
gelmektedir. 

Muhterem milletvekilleri; Teşriî Organ, Tür­
kiye Büyük Millet Meclisi, Millet Meclisi ve Cum­
huriyet Senatosuyla Anayasada verilmiş fonksi­
yonlarla kanunları yapar, Teşriî Organın huzu­
runa İcra kanun teklifleriyle gelir. Ama, Türk 
Anayasasını tetkik ediniz, icranın mesuliyeti var­
dır, yetkisi hemen hemen yoktur. Yani Türk 
Anayasasında mesuliyet tarif edilmiştir de yetki 
tarif edilmemiştir. Onun içindir ki, her önüne 
gelen icraya taş atar. Ama, icranın ne yapması 

lâzımdı, ne yapabilir diye mütalâa etmekten ka­
çınır. 

Muhterem milletvekilleri; Türkiye yeni bir ça­
ğın içindedir. Bu yeni çağda demokratik mef­
humları, demokratik konsepsiyonları eğer doğru 
anlar, doğru tatbik edersek bunların arkasında 
birtakım hesaplar aramazsak o zaman Türkiye'de 
demokratik rejimin gelişmesine büyük mikyasta 
yardımcı oluruz. Onun içindir ki, yapılmakta 
olan birtakım münakaşaları kuruluşumuzun bün­
yesinde aramak ve bünyede ısla'hlar gerekiyor­
sa bu ıslahları düşünmek gerekmektedir. 

Bir münakaşa daha yapılıyor; ekonomik dü­
zen münakaşası. Artık bunda da, plânlı devrenin 
5 nci yılının başında bir vuzuha varmamız lâzım­
dır, şarttır,, zarurettir. 

Türkiye nasıl bir ekonomi düzeni benimsemiş­
tir. Türk Anayasası nasıl bir ekonomik düzenin 
peşindedir? Bunu iyi tesbit etmemiz gerekiyor. 
Aslında bunların hepsi var ama, münakaşa edili­
yor. Münakaşalar yanlış zeminlerde ve yanlış 
meydanlarda yapılıyor. Bunları doğru bir ze­
minin içine getirmeye mecburuz. Burada, şu 
kürsüde Türk Anayasasının kabul ettiği sis­
temle Marksizmitt ihtilâlci sosyalizmin fikirle­
rini bağdaştırmak imkânı yoktur. Bu münaka­
şaları hep yapıp durduğumuz takdirde, Mecli­
simizi memleket efkârı umumiyesini gerginlik­
lerden ve tedirginliklerden kurtarmamıza im­
kân yoktur. Onun için vuzuha varmamız lâzım­
dır. Bunun dışında konuşulan münferit mesele­
ler ve icraya taallûk eden meseleler olmuştur. 
Bunların, sabrınızı suiistimal etmemek şartı ile, 
bâzılarına dokunacağım. 

Evvelâ şurasını arz edeyim : Burada konu­
şan muhterem muhalefet hatiplerinin, konuşma­
larına değinirken, gayet tabiî olarak muhalefe­
tin takınması lâzımgelen tavrı, muhalefet olma­
nın verdiği hususiyetleri idrâk ediyorum, bina­
enaleyh iktidar olmanın, Hükümet olmanın me­
suliyetini de hesaba katarak konuşacağımdan, 
belki bâzı hususlara lâzımgeldiği ölçüde derin­
lemesine değinmek imkânı olmıyacaktır. 

Bir hususu tesbit edelim : Burada çeşitli 
partilere mensup çeşitli hatipler konuştular. Ha­
kikaten Parlâmentomuzda 5 muhalefet partisi­
nin bulunması iktidar olmayı epeyce güçleştir­
mektedir. Çünkü, bizatihi muhalefet partileri 
hatiplerinin sözleri içerisinde tezatlar, tenakuz-
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lar vardır, böyle olması da gayet tabiîdir. O 
zaman verilecek cevapların sadece memnun 
edici değil, tenvir edici bir mahiyeti olacaktır. 

Türkiye İşçi Partisinden başlıyacağım. Zira 
bir taraftan; siz burada şu kadar kişisiniz, biz 
orada bir avuç insanız sız] an m asiyle huzurunu­
za gelirler, bu arada diğer taraftan da bu kür­
süyü en çok işgal ederler ve üç gündür hemen 
hemen saatlerce konuşan hatiplerinin söyledik­
leri hususları bir tasnif etmekte fayda görüyo­
rum. Bunları bir tasnif edelim. Ne diyor Tür­
kiye işçi Partisi? 

Bir defa 1965 bütçesinin tümü üzerinde, Hü­
kümet programı üzerinde daha sonra çeşitli ve­
silelerle açılmış bulunan gensorularda, radyo­
larda, seçim nutuklarında ne söylemişlersc, her 
şeyi tekrar ediyorlar. İddiaları şu : «Türkiye 
bir sömürü düzeni içindedir.» 

Sayın, milletvekilleri; gönül isterdi ki, mu­
halefet hatipleri Türkiye'nin bir sömürü düze­
ni içinde olup olmadığına dair mütalâalarını 
söylesinler. Çünkü, Türkiye'nin düzeni sadece 
Adalet Partisini alakadar eden bir mesele değil­
dir. Türkiye bir sömürü düzeni içinde ise, eğer 
hakikaten bu kanaatte iseler, Yüce Meclis ola­
rak bunun çaresini aramak mecburiyetindeyiz 
ve nedenlerini bulmak mecburiyetindeyiz, Tür­
kiye'yi kimin sömürdüğünü arayıp, çıkarmaya 
mecburuz. Bunları sadece, canım bırakalım 
söylesinler, bırakalım ne halleri varsa görsün­
ler deyip geçiştirenleyiz. Çünkü birtakım zehir­
lerin umumi efkârdaki tahribatını düşünmeye 
mecburuz. Hakikaten Türkiye sömürülüyor da 
senelerdir, Türk Parlâmentoları, Türk hükü­
metleri buna bigâne mi kalmıştır1? Hakikaten 
Türkiye sömürülüyor da bugünkü Parlâmento 
ve onun güvenine dayanan hükümetler buna 
bigâne mi kalmaktadır1? Bu sualin cevabım bul­
maya mecburuz. Bu mevzuu biraz sonra daha 
tafsilâtlı işliyeceğim. 

İkinci iddiaları şu; «Türkiye bugünkü az 
gelişmiş memleketler gibi idare edilemez.» di­
yorlar. Türkiye'nin idaresi Anayasa ile, kanun­
larla tesbit edilmemiş 'midir? Neden şikâyet 
edilmektedir? Türk Anayasasından, Türk ka­
nunlarından mı, Türkiye'de bugün cari olan 
sistemden mi; neden şikâyet edilmektedir? Bu­
nun da tesbit edilmesi lâzımdır. 

Üçüncü husus; «Halkımızın hoşlanmadığı, 
tepki göstereceği bir durum yaratılmaktadır.» 

diyorlar. Halkımızın göstereceği tepki acaba 
nedir, bu tepki nasıl olacaktır? Bunları böyle 
üstü kapalı söyleyip geçmek, ondan sonra da 
'birtakım mehafilde işlemek, bu olmaz. Açık 
rejimlerde her şey açıklık içinde olacak. Açık 
rejimlerde her şey halkın gözü önünde cereyan 
edecek. Buna iktidarların uyması lâzımgeldi-
ği kadar, muhalefet gruplarının da, uyması 
şarttır, zaruridir. 

Şimdi, memleketimiz dış memleketler tara­
fından sömürülüyormuş; diğer bir iddia bu. 
Bundan birkaç gün evvelki bir ,gensoru dola-
yısiyle söyledim ve rica ettim : Muhalefet ha­
tipleri gelip Türkiye'nin dış memleketler tara­
fından sömürülüp ısömürülmediği hakkındaki 
fikirlerini söylesinler. Bunları da geçiştireme-
yiz. Neden sömürülüyor, kim sömürüyor ve 
neden bu zamana kadar hükümetler, Meclisler 
'buna müsaade etmişler, hali hazırdaki Meclis 
de müsaadenin içinde mi? Bu hususların tesbit 
edilmesi lâzımdır. Buraya gelip meseleleri 
söyleyip kaçmak kâfi değil, onların üstüne va­
rılacağını da düşünmek lâzımdır. 

Sömürücü düzenine (çıkanlara karşı baskı 
yapılmış, baskı yapılmakta imiş. 

Şimdi, 'bütün bunların çaresi olarak da ba­
kınız neyi tavsiye ediyorlar : Kalkınma bu 
şekilde yapılamazmış, [bugünkü düzenle de ya­
pılanı azmış, ancak sosyalizme giden bir yol­
dan yapılırmış. 

Türkiye İşçi Partisi sosyalizm mi istiyor ? 
Bu, bugünkü düzeni istemiyor demektir. Yani 
ıbugünkü düzeni kaldıralım, yerine sosyalizmi 
koyalım, diyor. Buna Türk kanunları müsait 
mi, değil mi, Türk Anayasası müsait mi, değil 
mi, Türk Parlâmentosu buna müsaade eder mi, 
etmez mi, Türk Milleti buna müsaade eder mi, 
etmez mi; bunu düşünmüyor. Ancak sosya­
lizmle kalkınma olur, diyor. Peki, mademki 
sosyalizmle kalkınma olur, mademki Anayasa­
yı böyle anlıyorsunuz, 1961 Anayasası altı se­
nedir tatbik halinde ve çeşitli partiler taralın­
dan tatbik edilmiş geliniyor, niçin Türkiye 
sosyalist bir Devlet değil? Bunun da cevabını 
bulmak lâzım. 

Ticaret devletleştirilmelidir... Hem bunu 
öyle güzel söylüyorlar ki, «Efendim, diyorlar, 
çiftçinin eline daha çok para geçer, böylece 
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evvelâ ihracat devletleştirilir, ithalât devlet­
leştirilir, sömürü kalkar, ortadan.» Sömürü 
ne? Kâr müessesesi; kâr müessesesini inkâr 
eden sadece Marksizmdir. Kâr müessesesini hür 
teşebbüsün bulunduğu bir memlekette inkâr 
etmeye imkân yok. Gayrimeşru kârlardan çok 
kere şikâyetçi olunmuştur. Ama Devletin va­
tandaştan şikâyet etmesini anlamaya imkân 
yok. Kanun çıkarınız, gayrimeşru kârlara. 
mâni olunuz, kaideler, nizamlar koyunuz, ama 
diyorsunuz ki, kâr müessesesi açık olduğu tak­
dirde kâr müessesesi gayrimeşru bir müessese­
dir. Bunun Anayasadaki, her vatandaşın is­
tediği işi tutması hükmü ile .bağdaşmasına im­
kân yoktur. Ticaret devletleştirilecek, kalkın­
ma sosyalist yoldan olacak. Aynen kendi ifade­
lerini tekrarlıyorum; bankacılık, sigortacılık 
devletleştirilecek. 

Muhterem milletvekilleri; halk ne yapacak? 
Halk ne ile meşgul olacak? 

ABDURRAHMAN GÜLER (Çorum) — Köle 
olacak, köle. 

BAŞBAKAN SÜLEYMAN DEMİREL (De­
vamla) — Mülkiyet, miras dlmıyacak. 

Şimdi diyecekler ki, biz, mülkiyet ve miras 
olmasın demedik; mülkiyet ve mirasın büyüğü 
olmasın, dedik. 

YUSUF KOÇAK (Konya) — Herkesin mül­
kiyeti olsun, diyoruz. 

BAŞKAN — Sayın Koçak'tan çok rica edi­
yorum, yerinden müdaihale etmesinler. 

BAŞBAKAN SÜLEYMAN DEMİREL (İs­
parta) — Sanayi sadece Devlet tarafından ku--
rulacak... İtirazınız varsa söyleyin. 

Türkiye'de sınıf mücadelesi olacaik. Sınıf 
'mücadelesi... 

Yalbancı sermayeye kapılar kapatılacak, dı­
şarıdan kredi alınmıyacak, Türlkiyc petrolü ve 
yabancı sermaye millileştirilecek... Aynen söyle­
diklerini söylüyorum, ıbir yerden de almadım 
yani buradaki notlarımdır. Ortak Pazara gir­
meyeceğimiz ilân edilecek. Plân merkezî ve etm-
redici olacak. Bu plânla da 'kalkınma olmaz, 
böyle plân olmaz zaten... Böyle diyorlar. Tür­
kiye'nin siyam ilişkileri, içinde bulunduğu siya­
si ilişkileri hükümranlık 'haklarına aykırıdır, 
bunların hepsi koparı laca*k, Türkiye bir üçün­
cü dünya Devleti olacak. 

Neticede, özel sektör ol'mıyacak, kâr olmı-
yacak 

Şimdi bunları 'söyledikten sıonra düzen hak­
kında, bir de şahıslar hakkında ne diyorlar ba­
kalım: 

Türkiye'de halk ağaların elin.de esir. Türki­
ye'nin çarpık ve kaçakçı bir ekonomi düzeni 
var... Kendileri söylüyor. Halk açlıktan sefa­
letten, çıplaklıktan, bizar, Türlkiyc derebey ka­
lıntısı ağaların ıncım.1 cikeit i, tüccarı, kapkaççı, vıır-
ıguıncu; poliıfıilkacıları samliuın değil... Bütün bun­
ların çaresi de sosyalizm. 

Halk halkkmda düşündükleri de şu: İstedi­
ği zaman ayak bağı, istediği zaman uyanık, 
halk kütleleri, emekçi sınıflar nasıl... Çok tipik 
ıbir zihniyettir, sizi taihlil ediyoruz derler, ken­
di kafasının içindekiler ini söylerler. Halkı uyu­
yor ura görmek isterler; uyuyor derler; halkı 
uyanık mı görmek isterler; uyanık derler. 

Şimdi mulhteröm milletvekilleri; bu şartlar 
altında münakaşa yapına'k zor. Özel sektör için 
derler ki; «A. P. zaten meseleye başika türlü 
ıbakaınaz, A. P. meseleye sizin baktığınız gibi 
bakamaz; bu şekilde balkamaz.» 

Özel sektör için ne demek isterler? Adalet 
Partisi ser.mayadaıiarın partisidir. 'Türkiye'de 
eğer yüzde j53 rey alalbilecek bir parti sermaya-
darların partisi ismi ile adlandırılacak ise Tür­
kiye'nin meseleleri hallolmuştur. (A. P. sırala­
rından «Bravo» sesleri, alkışlar) 

Şimdi bunu neden derler? Gayet ustalıklı­
dır. Bunu şunun için derler: Türikiye'de bir sı-

xnıf kavgası yaratmak, fakiri zeniğin aleyihine 
ıkışikırtmak için, zengini kuşkunun içine sokmak 
için, serbest iş erlbaibını, yarın ne olacak acaba, 
memleketin ufuklarını bir kara dumandır aldı, 
ıbundan nasıl kurtulacağız dedirtmek için derler 
ve akılları sıra Adalet Partisini; refahı, hürri­
yeti, hakkı savunan ve T ürik» vatandaşının ken­
di kaderine saıhiibolımasmı, savunan, temelinde 
millî hâkimiyet ve Türk vatandaşının yaratıcı 
gücü bulunan demokratik düzeni savunan Ada­
let Partisini birtakım isnatların altında, birta­
kım ağırhlklarm altında bırakmak isterler. Sa­
dece onların söylemesiyle mesele bitse. 

Belki bir endişe olabilir ama düşünmek lâ­
zımdır ki bu 'memlekette idrâik safhiibi, izan 
sahibi bir millet vardır ve düşünmek lâzımdır 
ki Büyük Türk Milleti bu şekildeki düşünceler­
den rahatsız olmaktadır. Fikir özgürlüğü ile 
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